PSZ Solution Pack

Tento dokument obsahuje oskenovana resSena zadani starych
zkoudek a podobnych pFikladu tak jak se mi je podafilo pfi
pripravé shromazdit.

Enjoy !



Motto: PSZ je ta Uplné nejzkurvenéjsi véc jakou jsem na FELu
zazil a tomu kdo ji vymyslel, tomu bych dal korunu !

Uvodni &ast

Obsahuje smérnice dékana k PSZ, pozadavky a zadani starSich
zkousek.



SMERNICE DEKANA FEL PRO PRVNi SOUBORNOU
ZKOUSKU

Uvodni ustanoveni

. Souborna zkouska na CVUT se Fidi ¢lankem 14 Studijniho a zkusebniho fadu pro studenty CVUT.

Prvni soubornou zkouskou (dale PSZ) na Fakulté elektrotechnické CVUT se ovéiuje, ziskal-li student
komplexni védomosti ze zékladniho bloku studia.

PSZ se sklada z pisemnych zkousek ve dvou blocich.

Prvni blok tvofi piredméty: Matematika (M) a Fyzika (F).

Druhy blok tvofi soubor Teoreticka elektrotechnika (TE) a Vypocetni technika (VT)

Pozn.: Teoreticka elektrotechnika je nazev pro soubor predméti Teorie obvodi, Teorie
elektromagnetického pole, Elektricka méteni.

4. PSZ je soucasti zakladniho bloku studia a musi byt slozena do ctyf Skolnich let od posledniho pfijeti na FEL.

6.

Do bakalaiského bloku studia (3. ro¢niku) se mize zapsat pouze student, ktery uspél u PSZ. Podminéné na
dobu nejvyse dvou semestrti se mize zapsat i student, ktery PSZ dosud neslozil a nevycerpal ¢asovy limit
Ctyt let podle bodu 3.

Jestlize student neslozi do ¢tyf let od posledniho zapisu na FEL PSZ, je mu studium ukonceno.

Podminky vykonani PSZ

1.

K PSZ se mize student pfihlasit po ziskani minimalné 120 kreditl z predmétt zakladni etapy studia, ma-li
absolvovany vSechny povinné a povinné volitelné piedméty v piedepsaném rozsahu a skladbé.

PSZ se mlze opakovat pouze jedenkrat, nejdiive vSak po uplynuti dvou mésicii od neuspésné zkousky a
nejpozdéji do jednoho roku od prvniho pokusu.

Neuspéje-li student v nékterém predmétu, nebo skupiné predmétt jednoho bloku, musi opakovat cely blok.

Neuspéje-li student v nekterém predmeétu, nebo skupin€ predmétli v obou blocich, musi opakovat
PSZ jako celek.

Prominuti PSZ

1.

PSZ bude prominuta, pokud ma student vazeny prumér z piedepsanych predmét zakladniho bloku studia
lepsi nebo roven 2,00. Pfedepsané predméty jsou:

M - Matematika 1, 2, 3, 4

UA - Uvod do algebry

F - Fyzika 1,2

VT - Vypocetni technika a programovani 1, 2
(0] - Teorie obvodu 1, 2

P1 - Teorie elektromagnetického pole

EM - Elektricka méteni

UPS - Uvod do pogitatovych systémii

Vazeny prumér

a) Prispévek pfedméti Vypocetni technika a programovani 1, 2 (resp. Teorie obvodi 1,2) se urci jako znamka z

VT2 (resp. O2) nasobena souctem kredita VT1 a VT2 (resp. O1 a O2).

b) Vzorec pro vypocet vazeného priméru (VAPR):

Zny. Ky +2Zny. Ky +... +2n,.K,,
Ki+Ky +... + K,

VAPR =

kde Znyq, ..., Zny jsou znamky z jednotlivych predmétd,
Ky, ... Ky kredity jednotlivych pfedmétu.

¢) Vazeny prumér se uvadi na dvé desetinna mista.

PSZ nelze prominout, pokud nebyly v§echny pfedepsané predméty pouzité k vypoctu vazené¢ho praiméru sloZzeny
na FEL.



Organizace PSZ

1.

Pro konani PSZ se vypisuji v kalendainim (8kolnim) roce ¢tyii terminy (duben, ¢ervenec, zafi, listopad).

K vykonani PSZ se musi student pfihlasit prostfednictvim informacniho systému.

Ptislusné katedry stanovi tématické celky, ze kterych budou pisemné zkousky sestaveny. Tématické celky se
vypisuji nejpozdeji zacatkem letniho semestru Skolniho roku, ve kterém se PSZ kona. Katedry nejpozdéji v
poslednim tydnu vyuky letniho semestru zveiejni vzorové priklady s vyzna¢enym hodnocenim.

PSZ probihda ve dvou c&astech. V prvé casti (doba trvani 150 minut) se fesi tlohy z jednoho bloku. Po
prestavce (90 minut) nasleduje druha ¢ast (doba trvani 150 minut), ve které se fesi ulohy zbyvajiciho bloku.
PSZ bude zajistovana pro vSechny piihlaSené studenty ve stejném terminu, dovoli-li to prostorova kapacita

fakulty. Pokud nebude k dispozici dostate¢na prostorova kapacita fakulty, bude PSZ organizovana v jednom
terminu vzdy pro studenty jednoho bakalafského oboru.

Hodnoceni PSZ
1. Vysledky jsou hodnoceny body. Maximalni pocet bodti v kazdém bloku je S0.

Prvni blok M-35F-15
Druhy blok TE - 35, VT - 15

Zadny z predméti obou blokd nesmi byt hodnocen méné nez 5 body a celkové kazdy blok méné nez 25 body,
aby student u PSZ uspél.

Pokud student ve zkousce uspél, bude konstatovano, ze pti PSZ uspél a ziskal .... (pocet) bodi ze 100
moznych.

Pii celkovém hodnoceni souborné zkousky se uziva klasifikacni stupnice ¢1.15 odst.2 Studijniho a
zku§ebniho fadu pro studenty CVUT v Praze.

Po uspésném sloZeni nebo prominuti PSZ bude tato skutenost vyznacena studentovi ve vykazu o studiu
(index).

Piechodna ustanoveni

1.
2.

Tato smérnice byla projednana Akademickym senatem FEL dne 4.6.1999.

Pro studenty, ktefi ukondili pfedmét O1 klasifikovanym zapoctem a predmét O2 zkouskou, se v prispévku
do vazeného pruméru zapocitavaji ob& znamky.

Tato smérnice vstupuje v platnost dne 1.10.1999 a zaroven se timto dnem rusi platnost pfedpisu pro
soubornou zkousku ze dne 3.1.1995.

Prof. Ing. Jan Uhlit, Csc.,v.r.
dékan FEL



Diefrencidlni rovnice.
Elementirn{ metody rYe3eni obyfein¥ch diferxencidlnich rovnic

1.r4du:
a) Diferencidln{ rovnice se separovatelnymi proménnymi
b) Linedrni difexencidlni rovnice prvniho rédu .

Linedrni diferencifdln{ rovnice 2.r&du s konstantnimi koeficienty.
a) Odhad tvaru partikuldrniho reSeni{ u rovnic s kvazipolynomickou

pravou stranou

b) Variace konstant
¢) Re3eni poditednf ulohy Laplaceovou transformac{

Soustavy line&rnich diferencidlnich rovnic s  konstantnimi

kocficienty
a) ReSeni eliminaci
b) ReZfeni metodou charakteristickych hodnot

c) Re3eni poatedni i1ilohy Laplaceovou transformaci

Pr{klady zaddvané pri PSZ budou analogické prikladdm ze skripta
Jankovsky, Pechovd, Prucha: MAIL -dlohy. Kap.1l3, kap.l4.,
Dont, Opic: MA III - dlohy. Kap.XII.

igfnkovskf, Pricha: MI - dlohy. Kap. 15.J

Fourierovy rady. _ _
Rozvoj funkce do Fourierovy rady v a)} trigonometrickém tvaru,
bh) komplexnim tvaru,

c) anplitudovéfdzovém tvaru.
fefenf diferencidlni rovnice s periodickou pravou stranou pomoc{

Fourierovy rady.

prfklady zaddvané pri PSZ budou analogické prikladim uvedenym ve

skriptu
Jankovsky, Pechovd, Priicha: MA II_~- dlohy. Kapitoia 15.,

Diferencidini polet funkeci dvou a tri prom&nnych.
Lokdln{ extrémv funkci dvou a tri proménnych.
vizané extrémy s jednou vazebn{ podminkou.
Absolutni extrémy na mnoZineé.

priklady zaddvané pIi PSZ budou analogické prikladdém ze skripta:
Jankovsky, Prucha: Matematicki ana2lyza II - Glohy. Kap i0.

—_— - - - = —— T [ . ———— T _ —— e ————
Komplexn{ funkce komplexni promé&nné.

Po&itédni s komplexnimi ¢Isly.
v¢poet hodnot komplexnich funkci jednoznaénych i viceznalnych.

ReSeni rovnic v konplexnim oboru. Holomorfnf funkce

Priklady zaddvané pri PSZ budou analogické prikladim ze skripta:
[Dont, Opic: Matematickd analyza III. Olohy. Kap.III.+-IE;’

Matematickd statistika. )
vypolet pravdépodobnostf 2z rozdélenl ndhodné velifiny.

Funkce né&hodnych veli&in a jejich <iselné charakteristiky.
Néhodny vektor a jeho popis distribuéni{ funkci, hustotou.
Cfselné charakteristiky nédhodného vektoru. '

Nez&vislost né&hodnych velilin. p

priklady zaddvané pri PSZ budou analogické prikladim ze skripta:
1Néni&knvﬁ: Matematickd statistika - cvi®eni. Kap. 5, 6, 7. ,

— iy —3



PEiklad : V oboru komplexnich €isel teSte ravnici
3
e = 3.
ReSeni : Logaritmovdnim rovnice destaneme
2’ = Log § = 1n1 + 3 + 2kr), ke .

v exponencidlnim tvery

( * 2ua) |
+'=(-E'-+2k?1‘)ej" praoa K

Yy

0, ve ¢

| o S L -
| ~ 1. L + 2ur) pro K< 0, ueg Z .
z_‘-’* = l .%L + ZKTr ‘E z

Odmocnénim
: %- + ZuF

Z = 3“ "T—- + 2 K , e 5 4 =0,1, 2
i 3!—- + 25 | Ccos T 7 5 sin ) \“ % * ‘?"‘Tl (:g . -?'.’L)

13 £

pra k<0 .

Celkem 5 botld



Pfiklad : Naleznéte lokd&lni extrémy funkce

f : z = Xy 1n(x2 + yz) .

ReSenf : Definiénf obar 0Cf) = R? - {o]}.

2,
3Ly a4yt - 20 g
d x X5 + y

\

2
EYRNE S N S
2y x© + y

t]. x(xz + yz) ln(x2 + yz) + 2xy2 =0/ .y Z0

I

y(x2 + rz) 1n(x2 + yz) + szr 0/ . x # 0, odettene.

Z 2 + 2

Dostaneme 2y° = 2x°, t). y = -x a x . (ln 2x° + 1) = O,
protoée x ¢ 0, je xZ = f% .
Staciondrni body parcidlnich derivaci jsou
(-, 1y - o1y ALy, (- L L

7 VZe m\fz—efrf‘ V2 V7a

Dcls8f staciondrni body dostaneme pro vy

a pro x = 0 Je 1n yz = 0, tj.

(1, 0), (-1, 8) a (0, 1), (0, -1) .

0"
)
L
D
st
|
b4
[ o
"
L o)

D3le rozhodngme Silvestrovym kriteriem.

Bzf 2xjy - 6xv3 azf _ v3 + 6x3} Jd°f

3x2 (x°- )'2)2 C Dyl (12+ }7)2 C dx 0y

z ln(x2+ yz) 4

Lo e 2y 3%
(x 4 }2}2 e ek
Pro body (+ u——J. (- ———1--——-} je matice dzf
'.’i"é' YZe vie VZe
_éf% _ 9% 2 D
Ox 3xab"= ty. Ag =1, 8y 5 2, Ay ek
" a de je pozitivné definitni{
2 Z

21 21 D, 2

% a-y; , 5‘3{2
B!

Funkce f v téchto bodech nabyvd ostrého lokdlanfho minima.

v bodech (=—, - -1y (-2 1) je matice d’f rovna

e Ve VZe VZe

-2, 0
l ] ’ l, t3. ﬁ.u = ], '4‘1 = -2, Ly = 8§ a r.:l2f je negativné
, -

definitni. Funkce f v téchto bodech nabyva ostrého 1okdlniho

maxima.

Vv bodech (1, 0), (-1, 0), (0, 1), (0, -1) je matice d2f rovna

, 0, EI, tj.Ag = 1,4, = 0, A, = -4, Matice d°f neni definit-
2, 0l ¢ a funkee f v techto bodech nenabyva lokélnich

extiréma.

Celkem 10 bod’



PEiklad : Stanovte vdzané exirémy funkce

pro 6 : x2 + y2 = 1.

Resenf : Sestavime Lagrangeovu funkci
L(x, }',,l)"r--l-z l(x +}'2-1}-

ReZime soustavu rovnic

2L .l 23k -0 2 loaay =0, %y
g x dy 9
Pro x = g9- » ¥ = gyr ostaneme 576 A% = 25. Tedy M= T 3,

Staciondrni body pro A= - 5% jsou ( % ,-%), (- %,--%)

Restrikce dzL na telny podprostor

‘[(hl, h ) Thl 3[;' 2 - 0} = {(hl, hz), 2Ihl + 2}'112 = {]}

neni nutna, nebot

4 2 2
Z 3, L 3 o L o2 i _ 2
d"L = h h,h, + h --Zlh Z2ah )
33:2 )| axay 172 3),2 2 | 2
2. .4 *A; 5 10 2 2
d L(? g ?E) T T 78 (hl h2)":—°
2 & 3 5 10 Z

H'q.t;rn-uq 5

Tedy v bodé (%3 %} je lokdlni mininum f(%, %J : 15

a vbode (-%, -3) je lonslaf minimum f(- g, - 2)

.qlm

Celkem 10 bodd.



Ptiklad : NaleznZte ne)jv&ti{ hodnotu e nejmen3i hodnotu funkce
I :2¢+# 32 - Xy + yz

na onoZingé M =-{(x, y); lxl + |}'| : 1] .

Ef_gj_lj_i_ : 8) Pro vy z 0 je M ohranicena grafem funkce y = 1 - x|,
b) pro. y <,0 je M ohranifena grafem funkce y = |x| - 1. Tedy

3f=2x_},'o

_41!_=2}._xt0 a I{(0o, G) = 0 je

sedinym staclondrnim bodem uvnitt M .

Jast I(Di D} s 0 .

VySetiime hranici M .

Pro xe<0, 1> a Je, y=1-2x Je f(x, 1-x) = 3x2- 3x + 1;

f'(x, 1-x) = éx - 3 = 0, Tedy x'= -%- 8y F -%, f*(%_, %-) o -i- .

2

Prn xe £0, 1> ay=x -1 je f£(x, X=1) = x° = X+1 ;

fex. xel) + 2x-1 = 0. Tedy x=4, ye-2a¢€k -3 =3
X, X- lx--.ﬂ)x-z,) 9 T ¥ s *
Fro x € -1, 0) ay = x+1 Je I(x, x+1)=x2+ xels T (x, xel1) = 2x + 1 = Q.

Tedy x = - % a Yy =%, f{- %i *-%) "-'% ‘

Pro xg ¢~1, 0> ays=-x-1 je f(x, ~-X=1) =
f°{x, -x-1) = 6x + 3 = 0. Tedy x - -%a Yy = --%-, f(--%, "'f)"_?lf‘

p3le je f£(1, 0) = f(0, 1) = 1(-1, 0) = 1(0, -1) =1

5 max £(x,y) = max {£(0, 0), i’(—-, -%—), ey 101, 08}, b s 1, (h . [E:z!’“
(x,y)e M 1 } Lo, <23 )
min £(x,y) = min {£0, 0), (5, %), ..., £(0,-1) = 0. \
(x,yde M 2} 2 {Loa Co;0]

Celhem 10 bodl



Mechanika Rychlost a zrychlenf. Te&né a normélové zrychleni. Pohyb
na kruinici, Pohyb v homogennim tihovém poli. Newtonovy
pohybové zékony. Préce. Energie kinetickad a potencidln{,
Moment sfily a moment hybnosti. Zékony zachoviéni energie,
hybnosti a momentu hybnosti. Moment setrvafnosti,
Steinerova v&ta. Kinetickd energie tuhého té&lesa.
Pohybov&d rovnice pro ot&fivy pohydb teélesa. Matematické
Kyvadlo.
Termika Stavovd rovnice dokonalého plynu. Vnitrni energile plynu,
Ekvipartiéni teorém, Zavislost efektivni a stredni
rychlosti na teploté. Teploc & préce. Prvn{ véta termo-
dynamick&. Rovnice adiabaty. (0&innost Carnotova cyklu.
Entropie a jejsi zm&ény. Druhéd véta termodynamické.
Fyzikélni Newtoniv gravitadni zékon. Coulomblly zékon. Intenzita
pole a potenciil elektr.pole bodového néboje, dipolu, nabité
koule a vialce, Vodi& a diclektrikum v dielektrickém poli.
Kapacita. Energie a hustota energle elektrického pole.
Proudovd hustota, rovnice kontinuity. Ohmiv z8kon. Joule-
v zdkon. Silové G&inky magnetického pole na néboj.
Biotiv~Savartiv-Laplace(v zdkon - magnetické pole primé-
ho vodie a kruhové smyciky. Magneticky indukénf tok.
Magnetické pole v léatkovém prostiedi{. Zdkon elektro-
magnetické indukce. Vliastni a vzdjemnid indukénost.
Energie a hustota energle magnetického pole. Maxwellovy
rovinice v integrdlnim a diferencidlnim tvaru.

Kmity Netlumeny harmonicky osciliitor a jeho energie. Tlumeny
oscildtor. Vynucené kmity. Rezonance. Sklé&dé&ni harmonic-

kych kmith.

Vliny Postupné a stojaté viny. Vinové rovnice. Zavislost ampli-
tudy a intenzity kulové viny na vzdalenosti. Superpozice
vin. Polarizace vin, Odraz a8 lom na rozhrani dvou
prostifedi. Intenzita vinéni. Doppleruv jev.

Elektro- Zakladni vlastnosti volnych elektromagnetickych vin.
magnetické Interference na tenké vrstvé. Difrakce na 3térbiné

vin a mirfZce. Vztah mezi osvétlenim a svitivosti.

Uvod do re~ Kontrakce délek, dilatace &asu. Zévislost hmotnosti na
lativity rychlosti. Celkova, Klidovd a Kkinetickd energie. Skla-

déni rychlosti.
Uvod do kvan Foton, fotoefekt. ComptoniGv Jjev. Stefanliv-Bol tzmanniv

tové fyziky =zékon. Bohriv model atomu vodiku - kvantové hodnoty ener-
gie elektronl, frekvence vyzafovanych éar. Vinové vlast-
nosti &astic - rrekvence a vlinova délka. Schrédingerova

rovnice. Castice v potencidlové J&m&. Kvantova &isla n,
1, man_ a jejich vyznanm.
Zﬁkl.rzzikx Rndinaktfvita. rozpadovy zékon. Vazbova energle jader.
atom. jddra Princip stépeni a slufovani Jader.

Doporufeni literatura: P.Kubes,Z.Kyncl:Fyzika 1.,J.Jelen,J.Lego:
Fyzika II., V.Sanderové, J.Krac{k: Fyzika., J.Krupka, L.Kalivoda;
Fyzika., S.Pekérek, M.Murla: Fyzika I - seminaie., J.Kravarik,

P.Kubel: Fyzik&lni cviceni II
Pri pitipravé& doporufujeme prostudovani nésl.prikl.: Fyzika I- seminére

pi.&.15, 25, 64, 69, 85, 97, 184, 200, 204, 207, 231, 253, 257, 278,
283, 285, 295, 307, 308, 308. Fyz.evi&.Il - 7, 23, 27, 30, 38, 53, 69,

80, 129, 147, 182, 183, 199, 214, 222, 223, 240, 252, 253, 273.



PSZ - fyziks

1 | "
Z mista v dané vyice nad poyrchem Zemé bylo vypusténo t2lese o hmotnosti

UrZete rychlost pohybu télesa jako funkcr éasu, polud
a) odpor vzduchu je moiné zanedbat, 4Ll

4 lh

nebo '
b) odpor vzduchu je moZné pocitat jako silit pFimo Yim&mou rychlosti pohybu

télesa (F, = k. v). | _
Tihové zrychleni g v obou piipadech povaiujte za konstantu,

Reseul : d) V—"ﬁf

dy _ ook O "
b mGh =y > ety gty

bt [ m oy
9 -LT
Y: " tAe k
=0 ; V=0 s ol f ~ =t
=> - g’ m m
e /V'—-UL[f—-E. _]-ik [4-—)& }

2

Na rovinny, opticky dokonale vylest&ny povrch silne sklenéné desky dopada ze .
vzduchw paprsck svétla o vinové délce A = 550 nm. Uhel dopadu paprsku, méfeny od |
kolmice v mistZ dopadu, je roven o= 55,4 ¢. Teato paprsek se po dopadu dilem odréaii,
dilem 14me. Podrobné&jsim méfenim bylo zZjist€no, ze adrazeny a lomeny paprsek jsou
piitom na sebe kolme.

2) Ur&ete index lomu materiélu desky, (Index lomu pro vzduch poklédejlc za £, {1,17
rovny jedné,)

b) Fakon vznaZnou vlastnost ma paprsek odraZeny 0d povrchu desky v daném 1 f,,.,[)

ujpofédﬁni? | . . e . A M{O‘C 4 5 .
R:zs'fiﬂf#: Q‘) .@ = QD -~ 55,11- = 311‘;6 B 7 P /é-__-_-fjt{/@ = ;6‘. _
Al i
| : R T, i e o — ' o( . =
[H(Zbc: = Tl e (76%L) ~ Aa:;{o( " /%q[ ’,{,4‘5

b, OdvaZany paprsa k Je dplue [ (nearud polarizo vah

(Brewsteriv’ 2q'ton )



PoZadované znalosti budou ovéfeny kombinovanymi pfiklady obsahujicimi
problematiku 2z Teorie obvodd, Teorie elcktromagnetického pole a

Elektrickych mé¥eni.

Césti prikladll vyuZivajicich znalosti z Teorie obvodi budou obdobného typu
jako Fe¥ené 1 nefeSené Glohy v odpovidayicich kapitolach hteratury (3) a (4).

Casti prikladi vyuZivajicich znalosti z Teoric elektromagnetického pole budou
obdobného typu jako fFe¥ené 1 nefelené Glohy v odpovidajicich kapitoldch

literatury (5), (6), (7).

Césti prikladd vyuZivajicich znalosti z Elektrickych méFeni, budou obdobného
typu jako feSené 1 nefe$ené alohy v odpovidajicich kapitolach literatury (8) a (9).



Obvodové veli¢iny

Definice napéti a proud, typy <asovych pribEhil a jejich matematické vyjadiend, stfedni a
efektivid hodnota periodickych pritb&hil, Vykon elekirického proudu. Zobrazeni obvodovych
velifin pro rizné typy <asovych pribéhd (fazory, Founcrovy fady, Founecrovs a Laplaceova
transformace).

Prvky elektrickych obvodi

Zikladnd aktivnd dvojpdly (zdroj napét, zdroj proudu). Zikladni pasivni dvoipbly (reastor,
kapacitor, induktor). Vziahy mez jejich napétim a proudem pro obeené Sasove prubéhy a pro
stacionimi a harmonicky ustileny stav, operitorové vyjidieni tichto vziahil (i pro nenulove
polatednl podminky). Zikladni vicepdlové pnky (vd2zané induktory, fizené zdroje).
Charakteristiky ncautonomnich dvojbrani a n-pdlid.

Obvodové rovnice
Kirchhoffovy zikony, nczavislé obvodove rovmice, metoda smylkovych proudiy, metoda

uZovych napdti, zobecnZnd metoda uzlovych napét,

Analyza linedrnich obvodi v ustalenych stavech

Elementirnd obvodova ambza Imitance, pravidla pro Fazeni dvojpélt. Vity o nihradnich
zdrojich. Princip superpozice. Rezonance. Cinny, jalovy, zdanlivy a deformalni vykor:
Elementarmi analyza jednoduchych trojfizovych obvodit.

Reseni obvodovych rovnic pro stacionirni, harmonicky 2 periodicky neharmonicky ustileny

stav,
Obvodové funkce (imitance a pfenosy). KmitoStové charaktenstiky obvodovych funkei.

Angalyza pfechodnych jevii v linedrnich obvodech

Obvodové rownice pro pfechodné jevy. Obecné a partikularmi feSeni, polatedni podminky,
integralni konstanty. Zakladni pfechodné jevy 1. a 2. fadu.

Operdtorové rovnice pro piechodné jevy a jejich feSeni. Operitorové obvodoveé funkee.
Impulsni a pfechodova charakteristika (defintce, viastnosti a pouZsti).

Literatura

(1)  Mikulec M.: Teoric obvodi - pfednagky

(2)  Mikulec M., Havhicek V.: Teorie obvodi - pfednidky (doplikove skriptum)
(3) Havhéek V,, Zeminek 1. Teonic obvodi I - cvidend

(4) Hawvlicek V.: Teorie obvodl II - cvideni



Tématické okruhy pro prvni soubornou zkousku z pfedmétu
TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA
&ast tykajici se ELEKTRICKYCH MERENT

1. Méfeni efektivnich hodnot napéti a proudu, méreni ¢inného a jalového
vykonu (véetné vypoctu z ovzorkovanych prubehtll) - pouzitelné pfistroje a jejich
zapojeni do obvodu (jednofazova i tiifdzova sit’), méfeni kmitoctu a fdzového
rozdilu

2. Elektronické mérici pristroje, A/D a D/A prevodniky

2.1. AD pievodniky - schéma vyjadtujici princip ¢innosti, zakladni vlastnosti
jednotlivych typt

2.2. DA ptevodniky - schéma vyjadiujici princip ¢innosti, zékladni vlastnosti a vztah
pro vystupni napéti

2.3. Laboratorni analogovy osciloskop - blokové schéma jednotlivych typi, princip
¢innosti (jednokanalovy 1 vicekanalovy, 2 ¢asové zakladny)

2.4. Osciloskop s ¢islicovou paméti a Cislicova pamét’ dynamickych déjt (Transient
Memory) - blokové schéma, rezimy ukladani do paméti a zobrazeni,
stroboskopické vzorkovani

2.5. Cita¢ - blokové schéma, princip méteni fa T, &isl. fazomér
2.6. Blokové schéma elektronického wattmetru

3. Mé¥ici zesilovacde a pirevodniky, vypocet chyb méreni

3.1. Méfici zesilovace (U - U, 1 - U, U - LT - 1)

3.2. Méfici prevodniky - operacni usmériovac, Uy - U, R - U, Z - U, Y - U
(méteni R, L, C)

3.3. Chyby vznikajici nedokonalosti OZ (vstupni klidovy proud, vstupni napétova
nesymetrie)

3.4. Vypocet chyby tidaje ruckovych i Cislicovych pfistroji

3.5. Vypocet max. mozné chyby pii nepfimych méfeni

Literatura:

[7] Haasz, V., Sedlacek, M.: Elektrickd méteni - Pfistroje a metody, Vydavatelstvi
CVUT, Praha 1998

[8] Sedlacek, M., Haasz, V.: Electrical Measurements and Instrumentation,
Vydavatelstvi CVUT, Praha 1995



ZAkladnt veli¢iny elektromagnetického pole

Definicc intenzity elektrického pole, clektrické indukce a jejich vzijemny vziah,

Definice intenzity magnetického pole, magnetické indukce a jejich vzijemny vztah.
Maxwellovy rovnice pro obecné asové priibdhy a jejich Gprava pro harmonicky Sasovy pribeh
budicich veli¢in.

Statické a staciondrni pole

Elektrostatické a elektrickt pole

Vypolet intenzity a potencidlu elcktrického pole. Redeni clektrostatického a elektrického
proudového pole kulovich, vilcovych a rovinnych elekirod. Podminky na rozhrani mez
dielektriky s riznou permitivitou. Podminky na rozhranf dvou prostfedi s riznymi ré&mymi
vodivostmi, Vipo&et kapacity dané¢ho uspofadini elektfod. Vypolet odporu daného uspofidini
clektrod,

Magnetické pole

Vypodet intenzity a potencislli magnetického pole. Reseni magnetického pole Liniovych vodid,
toroidni a vilcové civky. Podminky na rozhrani dvou prostfedi s riznymi permeabilitami.
Vypolet indukinosti 2 vzijemnych indukinostf daného uspofddini voditl, civek, resp. jejich
kombinaci. Refeni magnetickych obvoddl, Vypodet indukinosti civek na feromagnetickém
jadru,

Nestaciondirni elektromagnetické pole

Redenf pole rovinné harmonické viny v neohrani®enér prostiedi nevodivém, ztritovém a dobie
vodivém. Vypolet sloZek intenzity elektrického a magnetického pole, konstanty ifeni, mE¥mého
utlumu, Koubky vniku, fizové konstanty, fizové a skupinové rychlosti, impedance prostiedi.
Definice Poyntingova vektoru, jeho sttedni hodnoty v harmonickém poli £ificim se v prostredi
nevodivém, ztritovém a dobfe vodivém.

Literatura:
ts»  Fiksa, J.: Teorie elektromagnetického pole 1991
»+  Coufalova, B., Havlitek, V., Mikulec, M., Novotny, K.

Teone elektromagnetického pole | 1996
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PRIKIADC. 1 celkem 11 bodid

Obvod podle obr. 2) je napdjen z trojfizového zdroje, jehoZ fizory sdruZenych napdti v
méfitku efektivnich hodnot jsou
Ups =380 V; Ug =380e2%3 V ; Up=380ei2*? v

'Parametrynbvodujsou Ry =1000, R; =200Q,C = 50uF, L = 0,5H,f=50Hz

1. Vypo2téte fizor proudu X, a jeho &sovf' pribZh v harmonickém ustileném stavu

2. Urdete celkovy jalovy vykon obvodu, nakreslete zapojent pro jeho méfeni a uvedte vztah
pro jeho stanovenf z idaj’ jednotlivych pHstrojb.

3. Induktor je realizovén civkou na toroidnim jidfe kruhového pritfezu podle obr, b) z fero-
magnetického materidlu s relativni permeabilitou p, = 2000 se vzduchovou mezerou
délky d= 0,2 mm. Rozméry jidra jsou r) = 80 mm, rz = 100 mm.

Vypodtéte pottebny polet z&vitli pro dosaZeni indukEnosti L= 0,5 H.

obr. a) obr_b)
Releni U
— . VRS = -Flo0d  ra
Ir RitjoL 2,041 e {A] } bod
inlt) = ﬁ Im Iy eiaty = 2 886 sin (314,16¢ - 4,004) {A) 1 bod



Zapojeni pro méfeni jalového vykonu

R C I'
| R
. ‘n
_ an
T
obr. ¢) 2 body
O=(Wr+ Ws +WplJ3 1 bod
uﬂ: 3 T.
-0 _ N _ NFslRa _ A?
R A B ! .
IFe Lo
an = Rme + Rmn:d = + —Z 2b0d}

lg=2-10"m, s, = 21t ’2”'2 — l.g = 0,5653 m

$ = n(rz;n)‘ = 3,1416 - 10~ m?

= (0,71596 + 0,50661) - 10° = 1,2227- 10® H-!

N = JLR, = 782 z2av. 2 body



PRIKILAD C. 2 celkem 7 bodii

Mgfici zesilova¥ zapojeny podle obrézku &) je tvofen ideilnim operaénim zesilovatem a
rezistory R; = 10,101 kQ, Rz = 1 MQ . Paraleln¢ k rezistoru R, je piipojena parazitni
kapacita C = 31,83 pF . Urtete prenos PGo) = U200)/ Ui(jo) daného zapojeni a
nakreslete jeho asymptotickou modulovou a fazovou kmitodtovou charakteristiku v
logaritmickych soufadnicich. Urete modulovou a fazovou chybu pfenosu oproti idedlnimu
sesilovati se zesflenim X = 100 na kmitodtu f, = 5 kHz. Tento zesilovad je pouzit pro
mifeni stejnosm&mého napéti U,, = 0,05 V pomoci AD prevodniku s rozsahem U, =10V

ptipojeného na vystup zesilovaZe. UrCete chybu méfen{ vstupnfho napéti, je-li chyba.

pouZitych rezistord men3i neZ 0,1 % a chyba pouZitého AD pfevodniku je 0,05% z tdaje +

0,02% z rozsahu.

o

R,

obr. a)

Rekeni:

U,=U Ry - Ri(l +)oCR)
x = 2R Re 1 LIE: ]
t T+joCR; (£ +R2)(1 +chﬂ'+ﬂz)

y R Ry _
. U, Ry+Ry ! +10Cr ] +jo 31,8310
=2 Mtla - _Rh o 00 ——
x0®) U, R 1 +)0CR; 1 +j31,83.10°¢ 2 body

Kmitottové charakteristiky odpovidajici vypottenému prenosu jsou uvedeny na obr. b).
Uhlové kmito&ty lomi modulové charakteristiky jsou v tomto pfipadé:. '

o) = '-:.-17 = 3,142 -10% 57, = a;"l; = 3,142 - 10° 57,

jimZ odpovidaji kmitodty

1
I

_ 91 . QL2 _
ﬁ—zﬂ 500 kHz, f > 5 kHz



R AR e gy ww o e mf
O oy W A R A

S
0.5 5 50 500 7707 5000

L----.-

2
2 body
obr. b)
Pro kmitotet f, = 5 kHz plati pfibhiné
~ 100 e ..;iﬂ — o oj?ﬂ
P(o) = i 70,7 €
5o =LK jo0v% = —29,3%, Bo=go=-Z  1bod

- K

Pro stejnosm&mé méfeni (® — 0 Yplati: P = K = T =
Chyba pfenosu vlivem chyby odport: je tedy:

_ﬂ{_ ﬁﬁ. = &M + .l..ﬁR — .‘R_z.(é.@l + :'_ﬂ_g_&)
|AK] < 3R, ARy| + 3R ARy T L+ AR =\ F T
a tedy X

R - AN
|AK| < R—’:(sg, + 8g,) = 100-0,002 = 0,2, 8¢ =57'<0,2%

(lze vyuZit i pravidel pro pogiténi s chybami) B
Pro vstupni napéti U, = 0,05V je jmenovité vystupni napdti Uy = K U;,= 5V,

Maximalni mo¥ni chyba vstupniho napéti je tedy

. AUsp
SUjp = Ox + By, = Ox + U

AUszp € 0,05 - 1072 - Usg + 0,02-1072 - Ur = 4,5-103V, 8, <0,09%
Celkbva': nejv&ti moZrid relativnf chyba mé¥enf napéti U, jetedy

SUjp =8k + duy, = (0,2 + 0_,09)% = 0,29% 2body



PRIKLADC. 3 celkem 11 bodd

Lineimi dvojbran podle obr.a} jo zapojen v miticim Fetézci pro automatizovany ziznam
pechodného déje podle obr.b). Vypolikte Sasovy priilbéh vystupntho nap¥ti dvojbranu o, (1),
jestlis budici D/A pfevodnik gencruje na vstupu dvojbranu v Sase t#0 napetavy skok 2
hodnoty u,= 5V na hodnotu u,, = 10V, tj. u,(¢)= 3+ 5. 1{1). Paremetcy prvki dvojbranu
isou: R = 500, L =0,5 H, C=100pF. Piedpoklddejte, Z¢ vystupnl odpor D/A pFevodniku je
roven nule, vstupof odpor vzorkovade je nckonelny.

Dal¥{ East zadén( miZe mit napi. tyto dv& varianty:

Jaky§ typ AJ/D pfevodnilu pouijete, méte-li vzorkovat 8 rozlifovacl schopnosti 12 blth
mmm&wmm&nmmmwwﬂm&o
stavu bude pFiblizn¥ 5%. Nakreslete blokové schéma vysvitlujic] princip pouZitého
pievodniku. '

Pro buzen( je pouit 4-bitovy D/A prevodnik s vihovou odporovou siti. Nakreslcic jeho
principielnf schéma a urote, jak majl byt pfepnuty elektronické pfepinade pro nepétt u,,=
5V; v, =10V (bindmimu kédu N = 1111 na vstupu picvodniku odpovidd vystupni napeti
15V).

obr. a) obr. b)
Releps:
QObvodové rovnice prot > 0
f

1 . 112 du

7 6[ (1 = u1) a‘:+:;,(ﬂ..}+-§-+(3-&}1 = [
po Uprave

IC d::;’ + :‘%% +u3 =1y resp. 5:10°% %!'—'3- & 10'3-'%E +u = 10

2 body
Charakeeristické rovnice mé kofeny 212 = - 100 £ 100} , takZe feSen! diferenciflng
rovnice 1ze psit ve tvaru:

u(f} = Ke ' sin(100t + Q) + ty, , Kde uzp = wa() = 10V 2 body

Energetické potitednf podminky jsou

ncl0s) = #c©0.) = uu =5V , 010} = i(0-) = = 0,1A 1 bod

Z rovnic | *
12(0,) = uc(0s) a —ir(0.) + Eﬂ“‘%ﬁ + C%Lr-ﬂ. =0



*

plyne

13(0) = 5V .u;(0+} = 0 V/s
a tedy
=2 Ke52 =101V
Hiedany Easovif priibéh vystupnibo napéti dvojbrenupro t > 0 je tedy
12() = 7,071 =% sin (JUDI + J + 10 [V]° ‘ 2 body
Vans

Doba trvénd pfechodncého déje trvéd od okamZiku nap&ového skoku na vstui:u dvojbranu do
okemiiku, kdy odchylke od ustéleného stave bude pfiblizng 5%, t ‘} do doby spinén{
nerovaosti 7,071 ¢=19% £ 0 . 0,05. Odeud plyne 1 2 5 ln = 0,0265 s . Pokud pro

Al = 26,5ms poZadujems N X 500 vzorki bude punuda mrkovén[ Ty =2 <53us a

vzorkovac] frekvence fo = 117, = 18,9 kHz, Pii poZadaviu rozlifovaci schupnnsti 12 biti

j& v tomto pripadé nejvhodn¥ji pouit pevodnik s postupnou aproximac{ dle obr. c).
2 body

Paralelnf
vystup

2 body
Varianta 2
| 2 body
U= 16V,
Ua= U, 5. }i'.. %.ﬂ_e - Byeeiaie 'paluha picpinate {0, 1) - | 1 bod
=1 -

Un=5F—>5=8.0.0+31+3.043.0) > N= 010

Uiz =10V = 10=8.;.1+ 3.0+ 3.1 + 3.0 > N=1010 1 bod



PRIXKLAD C. 4 , celkem 6 bodi

Rmunn.i barmmonicks elektmmr.gnzhaki vina s& & ve vzdur.lm 've sménu kadné osy z. Vekior

okamZité. hodnoty intenzty elektrického pole e E(z,t} -—anmmn(mt-uz} [Vim]. V
prostoru je umisténg civka {uz obr.). Vypodiicjte v nf indukovanon okam¥itow hodnoty .

napéti, je-ti

. =2
H

kmitofet viny £ 300 kHz gof =10 Fm

rnm!:yziwtu:ﬂUSm Ho=4x10~7 Him
b=1m '

poamawtf: N=10

Em=1'Wm

& =459

Indukované nap¥s vypolittme z upravené drohé Maxwellovy rovnice
(= —N-"f- |
Megnetickd tok fednim z&vitem chvky je
O=[B .08

Magnedckou indukei vypolitime ze vztahy

- - . )
B=uH ICSP. B'|'.'= }.lp.H}- 1bod

Intenzita magpetického pole pro danoi viny j&

H,-.n:z-f- Zy= JE2 =120z [Q] 1bod

Rozmiry zivita a,b ({(Avizy (.= § = 10°m), Lze 1edy povasovar vau!a Zivitu S =ab
magnetickou indukei By = konss,, tnkia '



%

@ =BymScost = noZ=Scosk [Vem?]. 2 body
-Indukované nap¥il v civoe, resp. jeho okamzits hodnota je
ui=-NF [V]
u;(t) = %&)EmSN cost cos(ot~oz) [V]
a=o o =2x/A=2x10% m™

u;() =~2,22.10Zcos(6x10°t - 2x10~2) [V] 2 body



|

Vypocetni technika
TématickE okruhy k prvnf stdtni zkouSce

Jazyk Pascal, datové typy, standardni typy, viTazy, Fidici struktury, rekurzivn]
algoritmy, iterace, vstupy 2 vysiupy, soubery imput = cutput, pProcedury s.
funkee, blokovd struktura programu, strukturované programovani

Strukturované typy, pole, zéznamy, varianin{ gast, soubory, jejich typy a
ptistup k nim, textové soubory, statické & dynamické datove struktury, typ ukasa- _

tel

Ta,;rbaPﬁ.sca], omezen; a roziitens, standardni moduly TurboPascalu, grafika,
moduldral stavba programu, pFekryvinl modull '

Datové typy zisobnik, fronta, tabulka, programovack techniky, Tazeni, sez-
' namy, stromy, hleddnf, abstraktni datovy typ '

ObjektovE orientované programavini

Strojové orienlované jazyky, asembler, struktura operadnich systémi

—_—.——_-‘_—__————“__-__—'——————_—_-

24kladni struktura &fslicového potitate
Justrukini soubor tislicového poditade, typy instrukel, adresovaci mody

Korbinatni 2 sekventni logické obvody, jep ch charakteristika a formy popisu

Pamati, jejich typy 2 charakteristiky, vyrovnévecl pamé&t (rache), virtudlni
pamét

Principy finnosti perifernich zalizeni

Shérpice, pFipojovini paméti a periferit

Zobrazeni informace v potitatich, pouZité kédy, aritmetické operace
[ladiZ potitade 2 jeho organizace

Typy poditatovych siti, lokalni sitE a zplsoby pridElovani sbérnic



2 _ ukdzka

V¥podteini technika
Zadéni a Feeni prikladi k prvni stiatnf zkousce

1. - Zadani - body: 6
a) Co rozumite pod pojmy adresovd, logickd a datovi sb¥rnice potitade?

b) Vysvétlete rozdil mezi synchronnim a asynchronn(m reZimem sekventnfho

obvodu?
¢) Vysvétlete funkei vyrovnévect pamé&ti cache.

d) Jaky je rozdil mezi datovym typem integer & celymi Efsly .
¢) Vysvétlete rozdil rezi frontou a 28sobnikem

1. - Resenf .

a) Sbirnice jo spustava voditu, kterd slouZi ke komunikaci prozesoru s
ostatnimi Eéstmi potitae (tj. s pamétmi, vstupnimi a vystupnimi
branami & daléfmi obvody typu ¥adié pferuseni, obved piimeého pfis-
tupu do paméti a pod.). Soutasti definice sbérnice jsou i pravidla
zminéné komunikace 2 mechanické a elektrické parametry (typy konek-
tord a firovnE elektrickych signdhl). Adresova Cast sbirnice slou¥i k
urZenf jednotky, kterd bude s procesorem v daném pfipadé komuniko-
vat nebo k urden! adresy v opera&ni paméti, datova £ast umoZiivje
vlastef pfenos dat a Fidici East sbErmice definuj¢ povely Fidiciho charak-
teru, napf. smé&r pfenosu dat, rozliSeni pamétového & periferniho
adresového prostoru, signalizace Zddosti o prerufens, poveleni této Z4-

dosti 2 pod.

b) PFi syachronnim re%irme mohou nastvat piechody mezi stavy sekvenéniho
obvodu pouze v urditych Eesovich okamiicich, které jsou definoviny
tzv. -hodinovimi pulsy. Minimélal perioda. téchto pulsd viak musi
byt dostatetné dlouhd, aby stadily odezait jednak vEechny pfechodné
d&je na vystupech kombinatni &isti obvodu ajednak aby se spolehlivé
preklopily pamé&tové Eleny. Pfi asynchroanim refimu sc hadinové pulsy
nepoufivaji 2 pfechody mezi vnitinimi stavy nastevaji bezprostiedné
po zménich vystupd kombinalnl Eéstl. Navrh esynchronnich obvedil
je podstain@ sloZit&j¥, protode je tfeba eliminovat viechny piehodné
dSje, kieré by mohly zplsobit ne2idouci pfechody mezi vnitinlmi

stavy.

¢) Vyrovndvaci pamgt ( cache} je v hierarchii pam#tového systému poéi-
tade wnisténa mezi procesorem = operadni peméti pocitate. Ve srovnani -
s operaZai paméti je viak mendi, ele rychlejsi a programatorovi se jev/
jeko franspareatni, Bezprostiedné po spufténi programu v operatni
pamiti je pam@t cache vidy prizdnd, ale postupné se 2aplhuje ctenymi
4daji 2 operatni peméti (tj. instrukcemi j operandy ). Krom@ t¥chto
&dajii se do paméti cache uklddd i jejich skutefnd adresa v operalni
paméti. Tato adrese slou3{ jako klif pro vyhleddni dané informace v
paméti cache. KaZde dal#l &teni informace, joiiZ kopie se nachidzf v



=
pamnéti cache, se provadi pouze z této rychlgidl paméEli. Pravdépodob-
nost opakovaného &tenl tych¥ informael je pfi providéni programu
vysokd. SloZit&jsi situace nastdvad pi sépisu.

d) Celi &isla maji nekoneny obor hodnot, typ integer ma mnoZinu hodnot
omezenu na konefnou mnofine ~maxint. .maxint

e) Fronta je datova struktura organizevand tak, Ze pfichdzejicf informace
se uklidd na konec posloupnosti, z& které je mo¥no informaci vyblrat
pouze od zafitku (FIFO). Zisobnik je podobnd struktura, z nf viak
Jze vybirat pouze od konce (LIFQ).

2. - Zadéni - body: 3
Urtete hodnotu proménné X v piikasu write:

Program TEST;
var A,X:integer;
function ALFA(N:integar):integer;
var C,5:integer; Lo €
begin S 5
S:=0; % 6
whkile N20 do Y 1L
begin y 1
C:=N mod 10; 4 -
5:=8+C;
N:=K div 10
end;
ALFA:=5
ond;
begin
A:=176;
X:=ALFA{R);
write(X)
end.

~
ul
!

-

.

-
-y
b

2. - tefeny
14

8. « Zadéni - body: 6 +
Napiste proceduru, kéerd uréi délku nejvEtiiho souvislého useku sudych Eisel
v dané posloupnosti kladnych celych Zisel. Posloupnost je zadina pomecl
parametru(l) této procedury. PouZili procedury ilustrujte na jednoduchém
programu. (Pascal nebo Turbo Pascal).

3. - Regenf

type kladne=word;
{(»

Procedura, kiera v posloupnosti Kladnych celych cisel
urci pocet cisel tvoricich nejdelsi souvisly wsck
slozeny jen ze sudych gisel

*)



procedure delka_pesl{var,res:kladns)};
vaxr max,counter :kladne;
num rkladne;
begin
max:=0; counter:=0;
vhile not EOF do begin od e
read (num) ; T,
cur r=not odd(nun);
if cuzr thah
inccounter) { Dalsi prvek useku 1}
else begin  { Konec useku }
if counter > max then { Jestlize je
posledri usek delsi nez max }
max:=counter;

countex:=0;
end;
end;
TES I Smax;
end ;

{nazleduje testovani, vkazka pouziti:}

var res:kladne;

begin
delka_posl(res);
write(res)

end.



15.4.2000

PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA

MATEMATIKA

Kazdy ptiklad feste na samostatném listé. Zadani ptikladu vZdy opiste a ob-
vyklym zpuisobem vyznatte poZadované vysledky. Kazdy pfiklad je hodnocen
7 body. '

16.1.

16.2,

16.3.

16.4.

16.5.

Piiklad: Urcete feseni soustavy diferencidlnich rovnic

& = —5x + 2y + 2™
g =2z — 6y + 4e”",

které vyhovuje poateni podmince z(0.) =3, y(0.) = 2.

Priklad: Funkei f,
fiy=2-t, te{0,2)

rozviiite v kosinovu Fourierovu fadu. Nagrtnéte graf soudtu vypoctené fady na 1n-
tervalu (—4,4).

Piiklad: Vypoétdte vechny lokaln{ extrémy funkce
flz,y) =zy(3—z-y)
Pt#iklad: Pro komplexni z najdéte viechny kofeny rovnice

)+ jet = 0.

M]3

cosh{z + 7

Priklad: Necht ndhodné veli¢iny X a Y maji sdruZzenou hustotn pravdépodobnosti

kzy? pro x€(0,2), y €(0,1)

flzy) = { .
0 jinde.

Stanovte:

a) konstantu &,

b) pravdépodobnost P(¥ < 2X — X¥),
¢) podminénou sttedni hodnotu E(Y|z).
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Prvni souboma zkouska - FYZIKA

16.1

Setrvadnik ve tvam valce ¢ poloméru R = 0,5 m, jehoZ osovy moment setrvaénosti je

Jo =200 kg m”, se ota&i okolo své osy tak, Ze vykonava 180 otéddek za minutu. V ase t = 0 se
ze dvou pmtllehlych stran pitloZi k setrvaéniku brzdici $palky a zanou pdsobit konstantni
silou F kolmo k povrchu setrvaéniku; sou€initel tfeni je pfitom roven € = 0,1. Takto brzdény
setrvalnik se zastavi za dvé minuty od po€atku brzdéni, Uréete

a) pocet otacek, které setrvadnik v pnibéhu brzdéni vykona,

b) vehikost siiy F

(max. 8 bodd)

16.2

a) NapiSte vztahy pro soufadnice a as pti transformaci mezi dvéma inercialnimi soustavami
soufadnic, jez se vt sob€ pohybuji konstantni rychlosti v ve smé&ru osy X (Lorentzova

transformace)
b) Urete rychlost elektronu urychleneho rozdilem potenciald 250 &V

(max. 7 bodi)

Priklady fedte napfed obecné, pak dosad'te &iselné hodnoty (pokud byly zadany); vysledky vyznadte dvojitym
podirzenim. U vysledki vidy napiie i jejich rozmér v jednotkich soustavy SI.

—

Neékteré zdakiladni fyzikdini konstanty
Planckova konstanta h=66310"Js naboj elektronu e= 16107 4s
gravitabni konstanta K =66710"" Nmikg® klidova hmotnost elektronu m,=91107 ke
rychlost svéitla ve vakuu ¢ =3,00.10° m's klidavd hmotnost profonu m,=167.10% kg
Boltzmannova konstanta k=1,38107 JK moldrai plynavd konstanta R =8 37K mol’

{ Avogadreva konstanta Na= 6022 19" mol’ Stefanova-Boltzmannova konst o=56710° Wm’ K*
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VTP-C16
Vypocdetni technika, ¢ast VI'P

16.1 Zadani (teorie): 1 bod
Jaky je hlavni rozdil mezi kompildtorem a interpretem néjakeho programo-

vaciho jazyka?  {wcer prex waP\vEfdckﬁ:i Proglace 2o bl

b (C{F —_— V(”lr E T NG et — Ve e
16.2 Zadani: pridécr —vuleden. 32 LM* 4 1 bnd

Jaky je rozdil mezi Pascalskym typem Boolean a typem interval 0..17 Exis-

tuie néjakd standardni moZnost pfevodu mezi témito {ypy?

Ale interPrecace TRooloari. — nzd ‘ ’
&t — N b, B .. cedd baac H’Elfﬂflﬂ T(
16.3 Zadani (analyza): o g o "2 body

Uréete obsah souboru output v Turbo Pascalu.
program x;
type fun = function (i : integer) : real;

function f1 (i:integer):real;far;
begin

f1 := 1/2;

end ;

procedure p{(f:fun);
begin

writeln(f(4) = £1(5))
end ;

begin
p(f1);
end.

16.4 Zadani (syntéza): 6 bodd
1. Napiste proceduru, které zjisti, zda dana Ctvercova matice je diagonalni
2. Napiite proceduru, které zjisti, zda dana Ctvercova matice je dolni troj-
uhelnikova,
Procedury pouzijte v hlavnim programu.



15.4.2000 UPS-C16

" "f1| L ar ' » - » » oy
LARIAN HARCD Vypocetni technika, éast UPS

h o | wre( '

BE LE .
20 __.16.5 Zadani: 1 bod
54 LA i‘b | Jaké typy dat se ukladaji do hlavni paméti? Co je reprezentace dat oznaco-
G2 ﬁ& - ;3 vana little endian a big endian? Jak se z vypisu paméti pozna, co je instrukce
S o | Ao a co data a jakého typu jsou pfip. data? (Kromé vypisu nejsou k dispozici

L | ¥4dné dal§i informace.)

ihaliakee Vi vty flda%ch L / 21 Ot o fr dr_’ﬁ{ +e7 b

16.6 Zaddnt: |\ B A Fre o 2 body
7Znézornéte vnitini propojeni s&italky - od&itacky étyfbitovych binarnich
¢isel v dopliikovém kédu. Jako stavebni prvky pouZijie bloky séitacky pro
jeden binadrni fad. Indikujte preplnéni.

16.7 Zadani: 2 body
Charakterizujte funkéni vlastnosti paméti RAM, ROM, PROM, EPROM

2 EEPROM z hlediska uchovani ulozené informace pfi vypnuti napajeciho
napéti a moZnosti zmény ulozené informace.

AL - o et [ Ehfwﬂe-{:fb Liﬂ Eﬁ}ftﬂ"it{: fﬂtr
— / L o~

-, Lo i ;o .
E)DH 'Pflr’ dﬂ[-e—-f:’héha ;ﬁf&t.,@% LQPWMWGMMC I
PR J€ dnow ¢ . | / .
L <) A f*"Pff‘C%ﬂﬂmﬂvquq_ﬂ 26 (" Uy el L
EW{F.“.’* Y - ff'(*? [(:'{‘Lr;@ !
% ot & 42 (L

Yvene Pag. ;
E U SE ol
N Ehé?uﬂ@{l‘{lfc“ heza've e’




15.4.2000

TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad 16. 1 Celkem 7 bodu

Obvod pedle obr. je napdjen ze zdroje proudu i(t) = 0.1 sin (1000 t} [A]. Vypoditejte tasovy
pritb¢h napéti u(t) v ustileném stavu a celkovy &inny vykon, je-li Ry =146,4 2, Ry =200 Q,
L=0.3464 H.

Nakreslete zapojeni a uved’te meoznosti meéfeni fazového rozdilu mezi vstupnim proudem a
vystupnim napétim

g
O

Obr. 1

Priklad 16. 2 : Celkem 11 bodu

Obved podle obr. 2 byl pro t < 0 v ustdleném stavu. Vypolitejte Casovy prubéh vystupniho
napéti uz(t) pro t> 0, jestlize se v Case t = 0 sepne spina¢ S a tim pfipoji zdroj napéti
up(t) = 10 sin ( 1000 t) [V]. Parametry obvodu jsou Ry =Ry =2500 Q, C=0.4 uF.

Vystupni napéti v ustalekém stavu je méfeno vektorvoltmetrem s fizenym usmérfiovaem (jako
referenéni napéti je pouZito napéti uy). Nakreslete blokové schéma vektorvoltmetru a nadrtiiete
typické pribéhy na vystupech jednotlivych blok.
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Piiklad 10.3 celkem 7 bodu

Obvod podle obr. obsahuje idealni operacni zesilovad a &tverici ideélnich d?nd. Vypoctéte
Casovy pribéh vystupniho napéti w:(s), je-lt vstupni proud i = 0,01414 sin IDDU{ [A]
Odpor R urdete tak, aby tomuto vstupnimu proudu ocdpovidala stejnﬂsmérnélp sl::'}zkaiua vystupu
prevodniku 0,2 V. Uved'te, jaky je vstupni a vystupai odpor daného zapoje?m"S jakott max.
moznou chybou bude méfen harmonicky proud s ef. hodnotou 0.2 maA. je-li odchylka od
jmenovité hadnoty pouZitého rezistoru mendi nes 0.1% a AD pfew?dnfk 5 rozsahem 2V
(pouZity pro méfeni vystupniho napéti) ma udanou chybu 0,1% z ﬂd'a_]e’+ 0,0.5‘3/3 7 rozsahu?
[ze toto zapojeni pouZit 1 pro méfeni efektival hodnoty pti neharmonickych pribézich?

l
C‘__”L"’ L > R Filtr

AN
. L E Lo + A/D
C —i
|

¥
-0

. T

Priklad 16.4 Celkem 6 bodi

Vodiva koule o poloméru R; = 5 mm je nabita nibojem Qg = 2.1 10° C a Je soustfedns
umisténa v duté nenabité vodivé kouli, kters ma vnitini polomér Ry = 15 mm a vnéj§i polomdr
R3 =20 mm. V prostoru mezi koulemj Je dokonalé dielektrikum s relativps permitivitou g, = 2,

Vne vngjsi koule je vzduch.
Stanovte a nakreslete zavislost elektrického potencidlu na poloze v nésledujicich Ctyfech

oblastech:
a)r<Ry by Ri£r<R, C)Ra<r<Ry d)r2R;

Potencidl v nekonednu zvolte rovny nule. Jak veliky je potencial ve vzddlenosti r = 10 mm od
stfedu vnitini vodivé koule?

Priklad 16.5 Celkem 4 body

Rovinnd linedrn& polarizovana elekiromagnetickd vina se $#H v kladném smeérl oSy zna
kmitodtu £ = 10 MHz v prosted| =4, 1 =1,0(y)=3S/m. Véaset=0s av mist€ z =0 je

faze intenzity elektrického pole rovna 71/6 a jeji okam#ita hodnota E (t,2) = 3 V/m. Vypotitejte
okamZité hodnoty Ea H v &ase t = 1.[0¢ S avmisté z=0.5 m. E ma smér 0sy X, H smér osy

- 107 Ho = 47107 H/m
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PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA.
MATEMATIKA

Ka?dy ptiklad feSte na samostatném listé. Zadani pfikladu vZdy opiite a ob-
vyklym zpiusobem vyznalte poZadované vysledky. KaZdy priklad je hodnocen

7 body.

14.1. Priklad: Je dana funkce
flz,y) = 73 4 y? — 6zy — 39z + 18y + 20.

Rozhodndte zda f m4 v bodech A = [0,0], B = [5,6], C = [-5, 6] extrémy a urdete
jejich typ.
14.2. Piiklad: Naleznéte fedeni diferencidlni rovnice
gy +y=2zlnr+2x
.. s podateéni podminkou y(1} = 2.
14.3. Priklad: Pro z € (—m, ) plati

rsinx =1 1{:{:5:::: Ei (-1)° CO$ NI
- 2 nt—1 '

n=1

Odvodte odtud Fourierdv rozvoj funkce f(z) = zcosz, =z € (~w, ) a urlete, kdy
maji koeficienty rozvoje absolutn{ hodnotu men3f nez 1072,

14.4. Priklad: Najd&te viechna komplexni z, pro ktera

(cos? z + 5)(sinz + 3) = 0.

14.5. Piiklad: Necht X = (X1, X3) je nahodny vektor s hustotou

{ A(u-+2v} pro (v,v) € (0,1) x (0, 2)

flu,v) = .
0 jinak.

a) Urtete A. Jsou X a X, nezdvislé?
b) Cemu se rovnd hodnota P(X; X, > 1)7
c) Nechf U = x—x%ﬂ Vypoltéte E(U).
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Prvni souborna zkouska - FYZIKA \

14.1 -

Teleso o hmotnosti m se pohybuje rychlosti v a narazi kolmo na sténu, jeZ se pohybuje ve
steiném sméru rychlosti v, a odrazi se od ni. Raz je pfitom mozno povazovat za dokonale

pruzny. Urdete

a) jak se zméni hybnost télesa,

b) jak se zm&ni jeho kineticka energie.

Hmotnost stény je mnohem vétdi nez hmotnost télesa

(max. 8 bodi)

14.2

a) K rozkladu svétla je moZné uZit opticky hranol nebo difrakCni mrizku. Vysvétlete rozdil

mezi tdmito dvéma zpiisoby rozkladu svétla.
b) Kolmo na difrakéni mfiZku, kterd ma 500 vrypi/mm, dopada svétlo He-Ne laseru o vinové

délce 632 nm. Urlete Ghly, o néZ se bude odchylovat toto svétio po pruchodu mfizkou

(max. 7 bodd)

Priklady Fedte napfed cbecné, pak dosadie iselné hodnoty (pokud byly zadany), vysledky vyznaéte dvojitym
podtrienim. U vysledkd vidy napiste i jejich rozmér v jednotkich soustavy SI

—_—

Nékaeré zdkladni ficikalni konstanty

Planckova konstanta he=66310"Js nabof elekironu e=1610"4s
gravitadni konstanta x=66710"N m‘?.kg'z klidova hmotnost elektronu n, = 9,1.107% kg

rychlost svétla ve vakuu c=230010ms klidove hmotnost protonu my, = 1,67. jo’ kg |
Boltzmannova konstanta k=13810JK moldrnf plynova konstanta R, =83JK" mof’ "

Avogadrova konstanta N= 6,022.10°° mol’ __ Stefanova-Boltzmannova konst. o= 5,67.16° Wm” K" |
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TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Piiklad 14. 1 Celkem 7 bodi
Obvod podle obr, 1 je napdjen z trojfizového zdroje napéti o kmito¢tu f = 50 Hz, jehoZ fazory
napéti v métitku efektivnich hodnot jsou Ug =380V, Ug; =380 e™ /" Vypotitejte fazor
napéti U , a &asovy priubsh napéti u (r) v ustileném stavu a celkovy &inny vykon, je-li
R=500Q, L=15915H, C=3,183 ur .

Nakreslete zapojeni wattmetrii pro mé&feni ¢inného vykonu dan¢ nesoumérné zatéze a uvedite
vztah pro uréeni celkového Zinného vykonu z tdaji jednotlivych wattmetru.

R
R >l A
L
s P U,
=C
b 4
TPI".——————-——O B
Obr. 1
Priklad 14. 2 Celkem 11 bodi

Linearni dvojbran podle obr. 2b) je zapojen v méficim Fetézci pro automatizovany zaznam
pfechodného d&je podle obr. ¢).

Vypodtéte Sasovy prubeh vystupniho napéti dvojbranu z)(2), jestlize budici D/A pievodnik
generuje na vstupu dvojbranu v {ase ¢ = 0 napétovy skok z hodnoty Uy =5 V na hodnotu
Ujp =10V, tjuy(fy=35+5.1(1). Parametry prvkd dvojbranu jsou Ry = 200€2, Ry = 10042,
C = 10 uF. Piedpokladeijte, Ze vystupni odpor D/A pfevedniku je roven nule, vstupni odpor
vzorkovade je nekoneény. Vypoéteny prub&h zndzornéte graficky.

Dale nakreslete principialnf schéma 4-bitového D/A pfevodniku s vahovymi odpory a urcete
vztah mezi vstupnim bindmim kédem a vystupnim nap&tim. -

a) b)
QObr. 2



Priklad 14.3 27'1 1'1999 celkem 7 boda .

Meéfiei zesiloval stiidavého napéti zapojeny podle obrazku je tvofen idedlnim operaénim
zesilovacdem a rezistory R; = 10 k€2, 8> = 0,99 MQ. Urlete zesileni tohoto zesilovale a max.

moZnou chybu tohoto zesileni, jsou-li odchylky odporu pouZitych rezistord max. (,3% od
jejich ymenovité hodnoty.

Pro ptipad, Ze redlné rezistory maji parazitni kapacity C;= C>= 31,83 pF, urfete pienos P(jo)
= Uy / Uy daného zapojeni a nakreslete jeho asymptotickou modulovou a fazovou

kmitoftovou charakteristiku v loganitmickych soufadnicich. Déle uréete modulovou a fizovou
chybu prenosu oprott 1dealnimu zesilovaéi se zesilenim X = 100 na kmitoétu /= 5 kHz
(odchylky odporu pouZitych rezistori od jejich jmenovité hodnoty pro tento pfipad
zanedbejte).

- \
/ +—o

Ca
= | {R>

U4
L1 |u

= R1

Ci
A 4 _ W
O _T_ I O

Piiklad 14.4 - SKvhte  Stv €0 | Celkem 6 bod

Kruhovy zavit o poloméru R = 0.5 m se zanedbateln® malym prifezem vodife protékany
stejnosmérnym proudem I = 1 A je umistén ve vzduchu ve vzddlenosti h = 0.53_m nad
feromagnetickou deskou, jejiZ permeabilita p — co. Jaks je intenzita magnetického pole H na ose
tohoto zdvitu a na povrchu feromagnetické desky, {j. vbod€ A (rovina, vniZ lezi zavit, je
s deskou rovnobéZna). |

Priklad 14.5 . Celkem 4 body

Rovinnd linedrné polarizovana elektromagneticka vina se 8ifi v kladném sméru osy z na kmito&tu
f =100 MHz v prostiedi s parametry ;=4 1, =1,0(y)=08/m, V&aset=0,]l savmisttz=6
m pfenadi okamzity vykon S (1,2) =21 W/m. Intenzita magnetického pole méﬁv tase

- — —
t=0savmist& z =0 m fazi p= I rad. Napiste vztahy pro E(t,z), H (t,z), E (), H (2), ma-li E
smér osy X, H smér osy .
107
F/m no=4rn 10”7 H/m

Ep=
36w
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VTP-Cl14
Vypofetni technika, ¢ast VTP

14.1 Zadani (teorie): 1 bod
Jaké vyhody a nevyhody ma pouZiti rekurze?
U"l‘HC’DF -'z;,eduu du.'!‘eg,_;"q{%gw oty
NEVYHODA — venge. Pntﬂ:fnvcfh.dubb
14.2 Zadéni: 1 bod
Co je to konstruktor a jaka je jeho funkce?

KCRBIBULTOR — B Proguoreus, Ualaua Pt vy uali
—funkee —luieial2ace J{abhgk; ;Eh:ﬁi%'m; él“‘ e el 20ct’)

14.3 Zadani (analyza): bndy
Zjistéte, jakou filohu ma nasledujici funkce. Navrhnéte nerekursivn{ feSeni
pro dany algoritmus.

Function X{a,b: integer):integer;

var r: 1lnteger;

begin
r:=a mod b; {&fsla a, b se pfedpokladaji kladné}
if r=0 then X:= b else X:=X(b,r)

end;

14.4 Zadéini (syntéza): 5 body

Napiste program, ktery vygeneruje n prvaich fadek Pascalova tro juhelnika.

" Pascalovym trojuhelnikem se rozumi schéma, které v i-tém radku obsahuje
koeficienty binomického rozvoje (@ + b)'. Jeho zaatek ma tvar:

S

: &
11 =4 (’*) (4
1 2 1 P (?') (-z) (B K'Z
1 3 3 1 < d5 GE}
i 4 6 4 1 -’3(.:.-.5 (d) () k'ﬂ
1 510 10 5 1 (;]@(u) (@}@ [t«n)@ (q%
l'.t
Navod: PouZzijte zavislosti hudnm@nal tEhﬂ ¥adku na hodnotach Ffadku pred-
chﬂz1hnc—c‘1+cj_.1prﬂj 1, 1‘3’0“‘3_“1'3_ t') lc]“”f"_::ﬁT
v ;Egh-tﬁ'-—wi ( the w) vord wqfhkum'd.);
¢ ¢ =0) Vetuvh(’l\,I .
ztta o '@ﬂ"f (“l"ﬂ' Weg LvH:\
-Eo‘w(t-—h*i—-‘l}ﬂ) ‘@VPU:. O el | et 4 |
Lo = fae %1 ¢ iwlf (n
nmvh%’f 1 s + %du 1 ke (1, H

F
e LJCM.EL‘( Ut W, bt \‘,(_\

retuvnlfnleannt ) (aktonal(a-k| % Lo ke k) |72
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Vypocetni technika, éast UPS

14.5 Zadani: 1 bod
Vysvétlete rozdil mezi synchroponimi klopnymi obvody hranovymi a hladi-

novymi. 3JYLCHROWIN_TRECKOD e 2t redudlue . hod r .
HeALOVY ~ crétivmst PR A “gbal’_%_ “e ' Lty ey 'Pndizo

14.6 Zaddni: HUMROY — kopfiune ustup —
Registrova nepfima adresace. EE&; L

Toto je akiualni obsazeni registrd procesoru 8086: (3 iy 8 e J

AH AL BH BL CH CL DH DL
AX FF FF BX 29 8D CX 00 F2 DX 3A F2

SP OF FF SI 00 12 IP 00 0b

BP 00 A0 DI 00 OA Qxdoh 81 = 2o
S5 2D OC DS 20 0D CS 2D OE b boz2
Al =A%

aDOCO: 20 07 20 07 20 07 20 07
2DOC8: 20 07 20 07 20 07 20 07
JDOD0:  8A 04 6D A3 40 FT 26 54
2DOD8: A3 8B 1E 8D A3 33 €9 03
200E0:  1E 76(A3)13 €9 D1 E3 D
oDOES: 02 89 A0 1B 11 DD FF QO

Co bude obsahem registru al po provedeni instrukce mov al, [si] a proé?

14.7 Zadani: 2 body
Jak jsou zobrazena Cisla v tzv. pohyblivé fadové Carce? Co je tzv. skryta jed-
ni¢ka? Jak se provedou operace s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni? (Stadi
zakladni princip.)

Otazewm A FYcla A€ (m{@] (umxﬂ"ccﬁte([:oumﬂl
LT R TS A= gl
CXp o lion & ';}Q.QL(Q_C[
Sbﬁm‘du‘%
Memtc'vclf bl Ca
(Cents bie (e

g{d 41 Vﬁcﬁ@ (eal
) -_“_-_“_--_-"__"_'—-t

Qﬁ&ﬁlh

=~ bre Uneguyeait va(de, sevidn torea
2L 28 pieea umﬁa%’éq cdcel ub«(—aa.c&k: (

CCey l\..,a I&Kp

. Loyt ecisf LA PO uty
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PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA.

MATEMATIKA

Kazdy pfikfad Feste na samostatném list&. Zadani pfikladu vzdy opi¥te a ob-
vyklym zplisobem vyznaéte pozadované vysledky. KaZdy pfiklad je hodnocen
7 body.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

12.5.

Ptiklad: Je dana funkce f(z,y) = 2% + 2y%. Urdete jeji lokalni extrémy na mnoziné
M={(z,y) | ° — 2z + 2y* + 4y = 0}.
PrFiklad: Naleznéte reSeni diferencialni rovnice
¥ +y = f(t), t € {0, +00)
s potatetni podminkou »(0,) = 2, kde

£(t) = sin2t pro te€ (Z,3¥)
10 jinde

Priklad: Vypoctéte Fourierovu fadu funkee f(z) = cosax, = € {—n,7), a necelé
a pomoci ni urcete soucet fady

2. 52"
<~ n-—aq
Ptiklad: Pro harmonickou funkci
u(x,y) == zsinzx coshy — ycoszsinhy

najdéte holomorini F(z) tak, aby u(x,y) = Re F(=2).

Ptriklad: Méme dveé nezivislé ndhodné veli¢iny X, YV takové, e ma X rovnomérné
rozdéleni na {(~1,1) a ¥ ma normalni rozdéleni{ V{0, 1).

a) Jaka je sdruZena hustota vektoru (X,Y )7
b) Kterd z pravdépodobnosti je vEt§i P(Y > EX) nebo P(X > EY)?

c) Jaka je stfedni hodnota druhé mocniny velikosti vektoru (X, Y)?



Prvni soubornd zkouska - FYZIKA 16.9.1999

12.1

Homogenni koule se kutali bez prokluzovéni po naklonéné roving, kterd svira s vodorovnou

rovinou Ghel o = 30°. Urdete
a) jakou rychlosti se bude pohybovat t&€zi§té koule po pmbéhnutl drahy 1 =5 m,

b) vjakém poméru je tato rychlost k rychlosti, kterou by se pohybovalo tézisté uvedené
koule, kdyby se koule po naklonéné roviné smykala bez tfeni
Moment setrvacnosti hnmagenm koule 0 poloméru R a hmotnosti m vzhledem k ose, Ltera

prochéazi jejim stfedem, je roven Jp = 2/5 mR?, Potitejte s tihovym zrychlenim g = 10 m s

(max. 8 bodi)

12.2

a} Pojednejte o vnitini energil a entropii v termodynamice.
b) Jak se zmeni entropte, smisi-li se 2 kg vody o teploté 50 °C 5 5 kg vody o teplot& 15 °C?
Je dano mérné teplo vody ¢ = 4200 kg X

(max. 7 bodi)

Priklady fedte napfed obecné, pak dosadte Ciselné hodnoty (pokud byly zad4dny); vysledky vyzna&te dvojitym
podirZzenim, U vysledkid vZdy napite i jejich rozmér v jednotkich soustavy SI.

Nékteré 2dklodni fzikalni konstanty

Planckova konstanta h=66310"7s naboj elekironu e=1610"45
gravitaéni konstanta xk=66710" Nm’kg? Klidovd hmotnost elektronu =9,1.10" kg
rychiost svétia ve vakuu ¢ =3,0010°mss klidovd hmotnast protonu = 1,67.107 kg
Boltzmannova konstanta kel 38107 0K moldrni plynovd konstanta R =8,3 J. K mof’
Avogadrova konsranta Ng=6,022.10” mol’ _ Stefonova-Boltzmannova konst, o= 5,67.10° Wm? K*




16.9.1999

TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad 12. 1 Celkem 7 bod
Obvod podle obr.I je napdjen z trojfazového zdroje jehoZ fazory napéti v méfitku efektivnich

hodnot jsou Ugs = 380 V, U = 380e™/**". Vypotitejte fazor proudu I a jeho Zasovy priibeh
i.(t) v ustileném stavu a celkovy jalovy vykon, je-li R, =2000, K, =200,

L=06366 H, C=15915 uF.
Nakreslete zapojeni wattmetri pro méfeni jalového vykonu dane nesoumérné zatéze
a uved’te vztah pro uréeni celkového jalového vykonu z udapi jednotlivych wattmetru.

IR
-+
R

Obr. 1

Priklad 12. 2 Celkem 11 bodua

Obvod podle obr. 2 se v &ase t = 0 pfipoji na zdroj barmonickeho napéti

u, (t)=105in(20000¢) [V] Vypotitejte &asovy prabéh vystupniho napéti u, (f) prot > 0, byl-li
kapacitor pro t <0 bez naboje. Parametry obvodu jsou R{ =Ry =1 kQ, C= 0,1 uF. Zdroj napéti
u, (t) ma nulovy vaiténi odpor.

Fazovy rozdil vstupniho a vystupniho napéti v ustileném stavu je méfen osciloskopem v reZimu

X-Y. Jak uréite fizovy rozdil z obrazce, ktery vznikne na obrazovce? Jaka chyba metody muze
pfitom nastat a jak urite jeji velikost? Nakreslete blokové schéma osciloskopu pro méfeni v

tomto rezimu.

R
o—{ 1
U :l R, C JU 2
o O

Obr. 2



Obvod podle obr. obsahujici operaéni zesilovaé je pouzit pro méfeni nezndmého odporu R

P¥iklad 12.3 16.9.1999 . celkem 7 bodi \

Vypoététe velikost odporu Ry tak, aby vznikl pfevodnik R — U s pfevodem 100 kQ — 1V,
je-1i operatni zesilovad idedlni a Up=10V. Stanovte maximadlni chybu mé&feni odporu
Ry.= 5300 k€2, je-li pfesnost zdroje referenéniho napéti 0,1 %, odporu Ry 0,1 % a vstupni
klidovy proud OZ |I,| < 0.01 pA. Vystupni napéti je méfeno &islicovym voltmetrem s udanou
chybou 0,03 % z udaje + 0,01 % rozsahu. Pouzity rozsah voltmetru byl 10 V.

eyl
e

Uril U - U,
h'4 k 4
0
Prikiad 12.4 Celkem 6 bodi

Koaxialni kabel o polomérech vodi¢d a =2 mm ab = 5 mm a vn&j§im priméru ¢ = 5,05 mm je
protékan stejnosmémym proudem I = 1 A. Urdete velikost energie magnetického pole v jednom
délkovém metru kabelu. Urlete induk&nost jednoho délkového metru tohoto kabelu. Urgete
pomér vné&)&i a vnitini indukénosti.

Priklad 12.5 Celkem 4 body

Rovinna linedrné polarizovana elektromagnetickd vina se i v kladném sméru osy z. E ma smér
osy x, H smér osy y v prostfedi s parametry €, = 80, 4, = 1, o(v) = 1 §/m na kmito&tu f = 90 kHz.
Pocate¢ni faze H je1 ¢ =1 rad a okamzZita hodnota H(t,z) =5 A/mv&aset=0s, vmistd z=0 m.
Vypaéitejtegsti"edni hodnotu vykonu, ktery se pfeméifivje na teplo v objemu dle obr.

10°
i —— F/m po=471 107" H/m

Obrézek k piikladu 12.4 nahofe,
k ptikladu 12.5 vpravo.




~ 16.9.1999
VTP-C12

Vypocetni technika, ¢ast VTP

12.1 Zadani (teorie): 1 bod
Pro¢ musi byt v deklaraci typu ukazatel uveden doménovy typ?

Wotoie viantd. LMMA\ vel2olt, — prekiada @ ugl’ vedet & iakya
12.2 Zadani: 't"'i‘P"E-“* o mﬁn 7.0, v 1 bod

Jakym zplsobem lze predavat do a z procedury ¢i funkce hodnoty libovol-

neho typu? "Fbwgcftcﬂ:»« iuTer ¢

12.3 Zadani (analyza): 2 body
Napiste, co bude na vystupu po provedeni nasledujiciho programu,

var A, B, C: integer;
procedure Q(var X: integer; Y: integer);
var C: integer; |

begin
C:=X; X:=Y; Y :=(;
end;
begin
A :=1; B :;=3; C = 5j
QCA, B);
writeln(A:2, B:2, C:2);
Q(B, C);
writeln(A:2, B:2, C:2);
end.
12.4 Zadani (syntéza): . 6 bodu
Napiste program, ktery vytvoii a zobrazi tabulku Cetnosti tistitelnych
(>= ") znakl v textovém souboru. Jméno souboru prelte program z kla-

vesnice. Polet znaku bude na péti pozicich, ndsledovan procentuidlnim za-
stoupenim znaku na jedno desetinné misto.



16.9.1999  UPSs-C12
Vypoé&etni technika, ¢ast UPS

12.5 Zadani: 1 bod

Vysvétlete zakladni rozdil mezi kombinaénimi a sekvenénimi obvody.
WMELM&.GI&'I v gﬂfu? M‘ut E,'l,'Ir La i, d\-:nﬂ\-“l-l. eﬁhnb o L

LSA
12.6 Zadani: Lekventini’~ ~/— t Unitiich ﬁm(mﬁﬁ body

Vysvétlete funkci nasledujiciho fragmentu programu pro mikroprocesor 18086
a okomentujte jednotlivé instrukce:

NOVEMAX: mov AL, (SI] A < (R0)
mov  DX,SI DX 3
DALSIPRV: dec CX C - A
jz KONEC QX =0 —> konEc
inc SI QA
cmp AL, [SI] L = (5t)
ib NOVEMAX AL 2L = hone ok

jmp  DALSIPRV

KONEC:
Vrorev Lor txaf c\b'& Sonsz don Gﬂ*ﬁ”e"d

12.7 Zadéani: 2 body
Charakterizujte mikroprogramovy a obvodovy fadi¢. Jaké ma vstupy a VY-
stupy? Co je to mikroprogram, jaky ma vztah k programu a kde je uloZen?

Wil bevarpi 0 qwuﬁf ed '
~— reuu;l A G?m l/q k. f[‘)w:w:d?m f1 Gl g
Seelye, ! ?.'FMd-EM .1ci{{c,(&q_ apevracl —wmikicaperac, /
(

tyalze '?a'pm'e el vallero (a@brulee, ¢
& ifa €rer” bt be
]C—f_fh,:) {ze qu{. dﬂ‘rﬂlfdta"w.f_t t"ﬁ m’fmﬂp—%



3.7.1999

PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA

MATEMATIKA

Kazdy pf¥iklad feite na samostatném list&. Zadani pfikladu vZdy opiite a ob-
vyklym zpisobem vyznadte poZadované vysledky. Kazdy pfiklad je hodnocen
7 body.

f

15.1. Priklad: Nalezndte absolutni extrémy funkce f(z,y) = 2% — y* ha mno%iné

M = {(z,y) | 2* +y* < 4}.

15.2. Pfiklad: Nalezné&te fefeni soustavy diferencidlnich rovnic

/. =1+ 2
| ¥ =4z 3+ 3y + 2e”"

pro t € (—o0o, +00), 5 pocateénimi podminkami z(0) = =2, y{0) = +2.
15.3. Priklad: Rozviiite v kosinovou Fourierovu Fadu funkel
fi=1-¢ te{0,1)
a nadrtnéte graf soudtu této fady pro t € (-2, 2).

15.4. Pfiklad: Najdéte viechna komplexni z, pro kiera

T .
sin{z + %) — cos(z -+ 1) = J

15.5. Pfiklad: Hizime symetrickou minci, Necht X, znaéi podet hodl dokud nepadne
poprvé rub.
a) Urdete rozdéleni ndhodné veli¢iny Xj.

b} Necht X, znadi polet hodd od & ~ 1 padnuti rubu do k-tého padnuti rubu
v séril hodt. Jakd je F(X,)?

¢} Vypoltéte stfedni hodnotu podtu hodd potfebnych pro celkem & rubil.



Prvni souborn4 zkouska - FYZIKA 8 7 1999

15.1

Té&leso urazilo volnym padem (bez tfeni) drahu h.

a) RozdE&lte tuto drahu na 5 &asti, které maji tu vlastnost, ze doba potfebna k jejich
rob&hnuti byla ve viech piipadech stejna.

b) %emu se rovna tato doba?

Odpor prostfedi neuvazujte. Pogitejte s tihovym zrychlenim g = 10 m s~

¥

1 F.r :

(max. 8 Bodﬁ)

15.2

a) Popiste jev interference svétla a vysvétlete jeho priCiny.

b) Slunecni svétlo se odrazi pod shlem o = 45° od tenké vrstvy oleje plovouci na hlading
vody. Spocitejte, které vinové delky svétla ve viditelné oblasti jsou v odraZeném svétle
nejvice zesileny. Tloudtka vrstvy d = 1 gom, index lomu oleje n, = 1,45 a index lomu vody
ny = 1,33, Viditelné svétlo ma vinové délky od 450 nm do 720 nm.

(max. 7 bodd)

Pfiklady feSte napred obecnéd, pak dosad'te €iselnd hodnoty (pokud byly zadany), vysledky vyznadte dvojitym
podtrzenim. U vysledkl vidy napidte i jejich rozmér v jednotkich scustavy SI.

Nekteré zekladnl fezikdin{ konstanty
Planckova konstanta h= 663107 Js naboj elektrony e= 1610745
gravitacni konstanta x=6,67.10"" N.nP.kg? Klidovd hmotnost elektronu pt, = 91107 kg
rychlost svétla ve vakuu c=3,0010mss klidovd kmolnost proton my,=1{,6710% kg
Boltzmannova konstanta k=13810% 1K molarni plynovd konstanta R, =83JK mol!

| Avopadrova konstanta Ny= 6022107 mol’  Stefanova-Boltzmonnova konst. o= 5.67.10° Wm? K*




3.7.1999

TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad 15.1 Celkem 7 bodnl

Obvod podle obr. I je napajen ze zdroje napéti «(f) =5+ 8 sin (1000 1) [V].
Vypoditejte ¢asovy prib&h proudu {7) a jeho efektivni hodnotu 7 v ustaleném stavu,
je-li Ry =100 €2, Ry =200 €2, L = 0.06667 H.

Uvedite moZnosti m&feni efektivni hodnoty proudu pro tento pfipad.

R
o—{_ 1] -
—>
U ‘R, L
D T
Obr. 1
Prikiad 15, 2 Celkem 11 bodu

Obvod podle obr. 2 se v &ase ¢ = 0 piipoji na zdroj obdélnikového napéti uj{£) o kmitoctu /=100
kHz, pro né&jz plati

up{()=10V  for0<t<5us

uj()=0V for5<t<1Qus
Vypotitejte Casovy priibéh vystupniho napéti uy(t) v prvni piilperiodé budiciho signalu
(pro 0 < £ < 5 us), byl-li obvod pro ¢ = 0 bez akumulované energie. Parametry obvodu jsou
R;=R>=250Q, C= 1000 pF,. Zdroj napéti u1;(f) ma nulovy vnitini odpor.
Priib&hy napéti 1#1(#) a u7(f) maji byt zobrazeny dvoukanalovym analogovym osciloskopem.
Nakrestete blokové schéma vysvatlujici princip dvoukanalového osciloskopu. Ktery reZim
¢innosti umoziujici dvoukanalové zobrazeni je v tomto piipadé vyhodng&jsi pouZit a proc?

R, |
o—J '} 9 0

R,

ti,
C L

W ‘ b4

- O

Obr. 2

i,
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Priklad 15.3 celkem 7 bodu
Obvod podle obr. je pouzit pro mé&fen{ indukénosti a Cinitele Jakosti civky reprezentované .
seriovym spojenim induktoru Ly a resistoru Ry. Vypoctéte pienos daného obvodu P(jw) =
Up/Uy a nakreslete jeho asymptoticke kmito€tové charakteristiky v logaritmickych
soufadnicich. Urdete Ly a Ry méfené civky (seriové nahradni schema), je-li hodnota
referendniho rezistoru Ry = 10 kQ, referenéni napéti U, = 1.00 V, pouZity kmitoCet 1591,5 Hz
a vektorvoltmetrem bylo zmé&feno vystupni napéti Uy =-0,05 - j0,50 V. Dale urlete hodnotu
Zinitele jakosti m&tené civky Q.

I—x:Qx
g w [
Rn
: " R

Priklad 15.4 Celkem 6 bodu

Dva pi{msé, rovnob&Zné, dlouhé vodite kruhoveho pritfezu o poloméru a = 1 mm a vzajemné
vzdalenosti d = 0,1m jsou umistény ve vakuu a tvoif vedeni, kterym do zatéZe protéka proud
I Urtete hodnotu rezistoru zakontujictho vedeni tak, aby vyslednice sil plsobenych
elektrostatickym a magnetickym polem byla nulova. Vime pfitom, Ze velikost proudu I
v kazdém z vodil je rovma 3/4 A. Urete napti U mezi vodili a velikost intenzity
elektrického pole E na povrchu vodiéd.

Priklad 15.5 Celkem 4 body

Rovinna linedrn® polarizovana elektromagnetickd vina se 3ifi vkladnem sméru 0sy Z nha
kmito¢tu £ = 10 MHz v prostiedi en=4, jo=1,0(y) =3 S/m. Viaset=0sav mist¢z=0m
ma intenzita magnetického pole zaporné minimug H = - 0,001 A/m. VypoCitejte okamzZité
hodnoty Ea Hv aset=1 ps a vmist€ 2= 0,1 m. E ma smé&r osy x, H smér osy y.

- 1077

gg=—— Fim Ho = 47107 Hm
367



3.7.1999 VIP-C15

Vypocdetni technika, cast VI'P

15.1 Zadani (teorie): 1 bod
Jak se vytvaii a k €emu slou?i Boolské vyrazy v jazyce Pascal?
lea.oPewte Adefinovane ved T)mmEhhﬁ?m{ CePan badleaq ..

15.2 Zadani: 1 bod
Popiste strukturu pfikazd if-then-else a case syntaktickym diagramem a

urlete, kdy se ktery pfikaz pouZziva.

15.3 Zaddni (analyza): 2 body
Vyjidfete struéné a vystiZnd operaci proviadénou nasledujici procedurou.

type
TIndex = 1..100; )
'!Hyﬂrray = array [TIndex] of integer; :1nch¢f'

procedure TEST (var A:MyArray; var N:TIndex; var K);
var I:TIndex;

begin
K:=0;
for I:=1 to N do
begin
it odd{I) then A[I]:=A[{I]+%;
K:=K+A[I]
end;
K:=K - N div Z
end ;
15.4 Zadéni (syntéza): 6 bodu

1. Napiste proceduru, které zjisti, zda dand Ctvercova matice je symetricka.
9. Napidte proceduru, které zjisti, zda danéa Ctvercova matice je horni troj-

thelnikova.
Procedury pouzijte v hlavnim programu. Ry Qpg Ay,
6 a"!?_ q'za
ne Wgrecté Ct“w{ waa e CRAL 2\ ) 30T
% (swect =trire i Qg =0 pro s,
-(;o'r(l:e) l (3 A I O iy Qg
‘@V'( =G '{Jlf-"ﬁ ]' 51‘-{-] | A z4 Qpy sy
"y e . G
Hlwaez0z31 1= 0) Y (gl ) e
g 'S rect =loyoe i Quy =Clza
Ct‘ﬂi = Qnﬂ
in - ﬁ'ﬁl

a?ggﬁiﬁll



_ 87.1999  uyps.cis
Vypodetni technika, ¢ast UPS

15.5 Zadani: 1 bod
Uvedte registry mikroprocesoru I8086 a stru¢né charakterizujte jejich el

a zplisob pouzivani.  PRISR &R, CS | AX B Py DR (S 8P BP P

i5.6 Zadani: 2 body
Co jsou desitkové kédy? Ktery z nich je nejpouzivang)si? Jak jsou v ném
¢islice zobrazeny? Na jakém principu je v tomto kédu zaloZena stitacka pro
jeden desitkovy fad? RCD 2k>40 |Qran  Ay=atbtp Q244
S
15.7 Zadani: 5 2 body ?}27

Uvedte typickou hierarchii pamé&tového systému pocitale. Jaké ekonomicke
dfivody vedou k tomu, Ze je vhodné konstruovat pamétovy systém pocitade
hierarchicky? Vysvétlete pojem virtudlni pamét.

Cava?a wet” (?ﬁfh«& NP e apac L hep Flua &oﬂﬁ W‘ﬂx\
L"'C"-'ﬁfg-‘ ’w‘ﬁ (tbb[,ﬂ. tip:}
s pmedvacy P Ara

WIhlaw i f
Uy e 'E‘:EAM
2aMo TE’E; =

Vt‘vt'ucul'b,w\?m "

l‘cu?::; Z : lrychilog.c )(lcé-m\s" V€ Veen $ok b, J"A’f'vﬂfkéﬁ_
pet pon. Prosiary P10 dro g o date,



17.4.1999
PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA

MATEMATIKA

Ka?dy piiklad FeSte na samostatném listé. Zadani kazdého piikladu vidy opiste
a obvyklym zplsobem vyznalte pozadované vysledky.

4.1, Urcete FeSeni soustavy diferencidlnich rovnic

7 t=y,
. = x+ 2,
které vyhovuje polateni podmince :c[[})J =0, w(0)=1.
5 bodt
4.2. PrFiklad: Pro peri:::rdickc:-u funkei f plati:
f(t) = % -+ g (% cos(kwt) — k'*i— 1 sin{kﬂ't)) .
Uréete 2. harmonickou funkee f' a jeji amplitudu.
5 bodd

4.3, Priklad: Provéite, které z bodd A =[1,1], B =[~1,-1], C = [0,0] jsou staciondrni body

funkce
flz,y) = 2% + y* — 3zy

a vypodtéte, zda v nich funkce f ma lokdlni extrém. Urcete typ extrému.
10 bodt

4.4, P#iklad: Najdéte viechna z € C vyhovujici rovnicl
cosh(jz+In2) +jsin(z —jIn2) = 2j.

5 boda

4.5. Piiklad: Necht X a Y jsou nezavislé ndhodné veli€iny. Veli¢ina X, resp. ¥ ma rozdélent

3 hustotou
cx(4d - x) proxe (0,4},

flz) = < 0 jinde,

Stanovte:
a} konstantu ¢,
b) sdruZenou distribuéni funkei veliéin X a Y,
¢) pravdépodobnost P {X? —4X +Y* < 0).
10 bodi



17.4.1999

Prvni souborma zkoudka - FYZIKA

4-1
Nabita {astice se pohybuje v homogennim magnetickém poli o indukci B=05T

po kruZnici o polom&ru R = 4,15 cm rychlosti v = 106 m/s. Urlete
a) velikost naboje ¢astice, zname-li energii &astice: W = 20,75 kel
b) velikost a smér sily, kterou na ¢asticl pisobi uvedené magnetické pole.

Je déna velikost elektrického naboje elektronu: e = 1,6.10-19 4s.

(max. 8 bodd)
4-2
Uréete zm&nu entropie 1 kg dusiku, byl-li ohfat z teploty 5°C na teplotu 55 °C
a) 1zochoricky

b) adiabaticky.

Mérna tepelnd kapacita dusiku ¢y = 740 Jkg K

(max. 7 bodh)



17.4.1999

TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad 4.1 Celkem 7 bodi
Obvod podle obr. 1 je napajen ze zdroje periodického napéti uy(t) = 5 + 10 sin (1000 t) {V]

Vypoltéte pro ustileny stav &asovy pribéh nﬁpéti us(t) na druhé diagonale mistku a jeho efektivni
hodnotu, je-h Rj =Ry =100 Q, Cy =5 pF, Cy =20 uF.

Uved'te moZnosti mé&feni kmitoltu napiajeciho napéti vien& dosaztelné piesnosti méfeni pro jednotlivé
metody (Fadove).

Piiklad 4.2 Celkem 11 bodd

Obvod podle obr. 2 napdjeny zdrojem napéti uj(t)=10sin (1000t) byl pro t<0
v harmonickém ustaleném stavu. Vypoditejte Casovy prub&h vystupntho napéti us(t) prot> 0,
jesthiZe se v fase t = O sepne spina¢ S. Parametry obvodu jsou R{ =Ry =500, C=0.5uF.
Fazovy rozdil vstupniho a vystupniho napéti v ustaleném stavu je méfen &islicovym
fizomérem, Nakreslete jeho blokové schéma a nalrtnéte typické prib&hy signalu na vystupu
jednotlivych bloku.
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Prikdad 4. 3 celkem 7 boda

Obvod podle obr. s idedlnim operanim zesilovalem a s idedlnim proudovym transformatorem
s pfevodem 5 mA /5 mA ma byt pouZit jako vstupni papétovy obvod &islicového wattmetru Urdete
‘pfenos napéti P(ju) =U, /U, tohoto méficiho '
zesilovale, maji-li pouZité rezstory hodnoty ;I Ck
odporu R; =0,1 MQ, R;=1kQ a pro jejich } """" g, l
parazitni  kapacity plati €y =C;=20pF, : Cy

Nakreslete asymptotické kmito&tové SHen Y
charakteristiky tohoto obvodu v logaritmickych
soufadnicich (bez kompenzalniho Kkapacitoru
). Vypolitejte kapacitu kompenzacniho
kapacitoru Cy, ktery je nutno piipojit paralelng
k odporu R, tak, aby pfenos daného obvodu byl
kmitodtovE nezavisly. Vypotitejte max. moznou
chybu modulu plenosu daného zapojen
(s kompenza&nim kapacitorem C), je-li chyba
viech pouZitych rezistorii mendi nez 0,1%.

G,

Priklad 4.4 - ~ Celkem 4 body

Rovinnd harmonicka elektromagnetickd vina o kmitoétu f = 100 MHz se 3ifi v kladném
sméru osy z v prostiedi s parametry: & = 2, p; = 1, 0 = @&, Vypoéitejte stfedni hodnotu
Poyntingova vektory, je-li v fase t=0s a vmistt z= 0 m intenzita elektrického pole
maximéln{ o hodnotd Ema = 107 V/m. |

Priklad 4.5 | Celkem 6 bodﬁ

Vypotitejte, jak velké napéti se indukuje v zdvitu umisténém ve vzduchu (viz obrazek).
a =60 mm

— . -
00 mm o= 8,855,107 = S5/ 1o = 47 1077 [H/m]
- 367
I=10¢cm

Vedenim 117 protéka proud i= 10" sin (314 t +=/4) [A]. .

\ 1] ll

!
1
|-< a)L 2 o
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Vypocdetni technika
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Zadani pfikladd k prvni souborné zkousce

Teorie 7 bodnt

4.1 Zadani:
Uvedte vyznam &asti interface a implementation v definici modulu v

TurboPascalu  ju¢ Eocﬁ:e—#-cﬂe klovace V€3G
iw?(ﬂuhé’ﬂtfl G — U(C@E‘h&f de,F{"thz

4.2 Zadani:
Posloupnost celych &isel lze v Pascalu ukladat do pole, ale také napf. do
jednosmérnd zfetézeného spojového seznamu. Ktery z téchto zplsobi je
pamétové vyhodnéjsi? Ktery je vyhodnéjsi s ohledem na pfistup k libovol-
nému prvku posloupnosti v ndhodném pofadi?

’D%Ese ellalde 2 e nd o cf:fi‘&a. ?dailaﬂ.: }g-ezuam W€
Wustup do pole Te vaehaWe (wepockaz $R Sezuowge.
4.3 Zadani:
Zpiisoby pfenosu zprav v sitich typu WAN (Wide Area Network): vysvétlete
rozd{l mezi pfepojovanim kandl a pfepojovanim paketd. Co jsou virtualni
spoje a co datagramové sluzba. Jak je zabezpecen spolehlivy prenos paketu?
kewol ~ Eduan 2edtarvenc Qe
4.4 Zadandi:
Jaké tyvpy dat se ukladaji do hlavn{ paméti? Co je reprezentace dat oznaco-

van little endian a big endian? Jak se z vypisu paméti pozna, co je instrukce
a co data a jakého typu jsou pfip. data? (Kromé vypisu nejsou k dispozici

7adné dalsi informace) Mo aned S BRI
4.5 Zadani: % ﬂgm

Co jsou to pfiznaky (flags) a jak se vyuZivaji pfi programovani ve strojovem

kédu? S€av Uiz L{Sedly artu. epaacs

Analyza 2 body

4.6 Zadani:
Jaky bude vystup nasledujictho programu?

program TESTZ2;
var A : array [1..3, 1..3] of char;

C : char,;
I,3 :1..3;
begin

for J:=1 to 3 do A[1,J]:=chr{ord(’A’)+]);
for I1:=22 to 3 do A[I]:=A[I-1];
for I:=1 to 3 do



for J:= 1 to 3 do | 17.4.1999

begin
C:=A[I,]];
ACI,J):=AlJ,1];
A[J,I]:=C
end;
for I:=1 to 3 do
begin
Wraitelln;
for J:= 1 to 3 do Write(A[J,IJ:3)
end
end.
Syntéza 6 bodu

4.7 Zadani:
Hodnoty typu integer v rozsahu od -9 999 do 9 999 jsou uloZené ve vnitini
reprezentaci v souboru. Sestavte proceduru, ktera pro vstupni soubor ur-
geny parametrem spoéita cetnosti vyskytu hodnot v intervalech s krokem
1000, tj. urdi hodnoty posloupnosti C definované takto:

C; : pofet &isel z intervalu <-8839,-9000>
C, : polet &isel z intervalu <-89399,-8000>

Cio : polet &isel z intervalu < -988, -1>
Ci1 ¢ polet Cisel intervalu < 0, 999>
Ciz : polet &isel z intervalu < 1000, 1999>

)

Cis : pofet Zisel z intervalu < 8000, 8935>
Cyo : pofet Zisel z intervalu < 9000, 999%5>

Posloupnost C ulo#i procedura do parametru typu pole celodiselnych prvkd
prislusne delky-
Naznalte moiné pou¥iti této procedury v hlavnim programu, v némz do

souboru ulozite 5000 ndhodné vygenerovanych &isel z daného rozsahu a vy-
slednou posloupnost C zobrazite na obrazovce,

Poznamka: Funkce Random(N) vygeneruje nahodné &islo z intervalu
<0,N-1>.



21.11.1998
PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kazdy priklad feite na samostatném listé. Zadani kaZdého piikladu vidy opiste
a obvyklym zplisobem vyznadte poZadované vysledky.

7.1. Prot € (0,00) urlete FeSeni linedrni diferencidlni rovnice

t+x=f(), z(04)=3,

kde
2t pro t€(0,1),

H=( g jinde.

5 bodi
7.2. Priklad: Urlete 1. harmonickou funkce, ktera je periodickym prodlouZenim funkce f, kde

sint, 0<t<m,
f(t)_< 0, wm<t<2m

5 bodit

7.3. Priklad: Vypodtéte viechny lokdlni extrémy funkce

flz,y) = 22° + 2% + 52% + ¢°.
10 bodit
7.4, Priklad: UkaZte, Ze rovnice
dcosz+sinz=1

ma pro z € C jenom redina feSeni. ReSeni najdéte.

5 bodl

7.5. Priklad: Ndhodné velitiny X a Y maji sdruZenou hustotu pravdépodobnosti

4 k{z+2y+1) proxe(0,3),y€{0,1)
flay) = < 0 jinde.

Stanovte:

a) konstantu k,

b) pravdspodobnost P (X <Y + 1},
¢) stiedni hodnoty E{X) a F(XY),
d) rozptyl D(X).

10 bodi
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Prvni souboma zkoudka - FYZIKA

7-1
a) Definujte fyzické kyvadio!

b)Je ddna homogenni piima ty¢ o délce I = 1 m. Urlete, v jaké vzdalenosti x od
sttedu ty¢e ma byt bod zavesu, aby se ty¢ zav&ena v tomto bodé& kyvala jako
fyzické kyvadlo s minimaln{ dobou kyvu. Moment setrvacnosti ty¢e vzhledem
k ose k ni kolmé a prochazejici t&Zidtém je J,=m 1% /12.

(max. 8 bodl)

7-2

a) Formulujte a vysvétlete vztahy, popisujici vyzafovani absolutn€ ¢emeho
t¢lesa.

b) Z Planckova vztahu pro spektralni hustotu zafivosti
He =f (&, T) = Cy/ M(exp (C; /AT) - 1)
odvod'te Stefaniv - Boltzmanniv zakon.

(max. 7 bodi)
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TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad 7. 1 Celkem 7 bodi

Obvod podle obr. | je napdjen z tm_;f'azavchu zdroje, jehoZ fazory nap&i v méfitku efeltivnich hodnot
jsou Upg =380 V, UgT =380 ¢ -J27 13 Vypokitejte fazor proudu IT a calkcwy ¢inny vykon obvodu,

jeliR[ =300, Ry =200, L=0,06366 H, C= 159,15 uF.

Nakreslete zapojeni wattmetrl pro mé&feni ¢inného vykonu dané nescum@mé zatdZe a uved'te vztah pro
urdeni celkového &inného vykonu z idaju jednotlivych wattmetny,,

—> I

Lo
URSi C RI

S © 3 :
5
R,
UST |
L
h 4
T © —
IT
Obr. 1
Priklad 7. 2 Celkem 11 bodn

Obvod podle obr. 2 se v ¢ase t = 0 pfipoji na zdroj harmonického napéti uj(t) = 10 sin (100000 t) [V].
Vypoditejte Gasovy prib&h vystupniho napdti uy(t) prot > 0, byl-li kapacitor pro t < 0 bez naboje.
Parametry obvodu jsou Ry =Ry = 1 kQ, C = 10000 pF. Zdroj napét{ uj(t) ma nulovy vnitini odpor.

Vystupni napéti je po sepnuti spmaée S zobrazeno na osciloskopu s Elshcm ou paméti. Nakreslete jeho
blokové schéma, popidte princip ¢innosti a rezimy spoudténi , pretrigger™ a ,delay* (zplsoby ukladani

vzorki do paméti).

i

Qbr. 2



Piikiad 7. 3

21.11.1998 em

Obvod pedle obr., tvofeny koaxidlnim bezindukZnim bofnikem a neinvertujicim zesilovadem s i
operacnim zesilovadem, ma byt pouZit jako vstupni proudovy obvod Eislicového wattmetru. Vypo

prenos P(jo) = U, /I, a nakreslete asymptotické
kmitotové charakteristiky obvodu v logarit-
mickych soufadnicich (bez kompenza¢niho
kapacitoru Cy), je-li odpor boéniku Ry=0,01%2, a
zpétnovazebni odpory R =1kQ a R;=99kQ
s paraztnimi kapacitami C; = C;=20pF. Vy-
poditejte kapacitu kompenza&niho kapacitoru Cy,
ktery je nutno pfipojit paralelin® k odporu R,
tak, aby pfenos daného obvodu byl kmitodtové
nezavisly. Vypofitejte max. moZnou chybu
modulu pienosu dangho zapojeni
(s kompenzalnim kapacitorem C,), je-li chyba
viech pouZitych rezistorll mensi nez 0,1%.

Prikiad 7.4

i

Celkem 6 bodi

O<

Vodiva keule o poloméru R; = 5 mm je nabita ndbojem Qo =2.10° C & je soustfedné umisténa

v duté vodivé kouli 0 polomérech Ry = 15 mm a R; = 20 mm. V prostoru mezi kouli o

poloméru R; a vnitfni plochou duté koule o poloméru R, je dokonalé dielektrikum s relativni

permitivitou €, = 2. Vné celého uspofadani je permitivita & = g (viz obr.).

Vypoditejte: 1/ potencial ve vSech oblastech, tj. r <R;; Ry €1 <Ry Ry<rg R, r2R;
2/ intenzitu elektrického pole tamtéz.

Lo =4m10~7  Him

Priklad 7.5

Celkem 4 body

Urcete smér a Casovy prubéh sily, kterd ptisobi na dva velmi diouhé pHimé rovnobdzné vodide
protekan¢ proudem I = 1000 sin{314 t)[A]. Vzdilenost mezi vodici je a =30 cm a jsou
umistény ve vzdichu. ReSeni hledejte pro pfipad, kdy proudy prochazeji vodizi:

a/ opatnymi sméry
b/ stejnymi sméry.



27

21.11.1998

Zadani prikladid k prvni souborné zkousce

Vypocetni technika

Teorie 7 bodu

7.1 Zadani:
Jakym zpilisobem lze preda,vat do a z procedury ¢&i funkce hodnoty libovol-

- nného typu? “pomats ‘E'ﬁ?‘* pou ‘wi-e

7.2 Zadani:
Jaky je mzdﬂ mezi textnﬁm souborem a dctnvym sc}ubni;m?
£eveows Sou bol wma'd 2uakapuo kance Va'd @ B made fy
7.3 Zad::inl def. datgifce
Co je strankovin{ a jak se realizuje? Vysvétlete pojmy virtuaini adresovy
prostor, fyzicky adresovy prostor, stranka, strankovy rdmec. Kde je uloZena

tabulka stranek?

7.4 Zadani:
Vysvétlete rozdil mezi logickymi obvody se standardnim vystupem, tfista-
vovym vystupem a s vystupem s otevienym kolektorem.

7.5 Zadani:
Vysvétlete vyznam segmentovych registri C5, 85, DS a ES procesoru 3036.

Na pfikladu jednoho z nich, ktery si vyberete, naznacte jejich pouziti.
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7.6 Zadani:
Co déla nasledujici funkce?

function CONVERT(CH:char) :char;
begin
if (CH >= ’a’) and (CH <= 'z?)
then CONVERT:= CHR(ORD{CH) -~ ORD(’a‘’) + ORD(’A’))
else CONVERT:= CH
end ;

Syntéza 6 bodt

7.7 Zadani:
NapiSte program, ktery zkopiruje vstupni textovy soubor do vystupniho
souboru, pfi¢em# z kaZdé skupiny po sobé jdoucich stejnych pismen (na
velikosti pfitom nezaleZ{) vypiSe pouze prvni pismeno.

Priklad vstupniho souboru:

ada 123341
bbBbcdEEs

Odpovidajici vystup:

a 123341
bcdE



17.9.1998

PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA

MATEMATIKA

Ka¥dy priklad Fedte na samostatném list8. Zadani kaZdého pfikladu vZdy opiste
a obvyklym zptisobem vyznaéte poZadované vysledky.

3.1. Urdete fedeni linedrni diferencidlni rovnice

1

'r'

¥ — 3% + 27 = 3

s pofatetnimi podminkami x(0) =1, z(0) = 4.

5 bodu

3.2. P¥iklad: Urdete komplexni tvar Fourierovy fady funkee, ktera je periodickym prodlouZenim

funkce f, kde
F(t) = (1—e—¢), te (0, m).

5 hodt
3.3. Priklad: Vypoététe viechny vazané extrémy funkee
1 1
flz,y) ==+ -
L 3}"
vzhledem k mnozing M = {(z,y) € R*; = ﬁg %—}
10 bodi
3.4. Piiklad: Najdéte viechna z € C, pro kterd
tghz =1—].
2 bodi

3.5. Piiklad: Nahodnd velitina X mé rovnomérné rozdéleni v intervalu (-2, 3).
Necht ¥ =3 — |2X + 1.
Stanovte:
a) hustotu ndhodné veliiny ¥,
b) pravdépodobnost F (% < , 1,
¢) st¥edni hodnotu E{Y) a rozptyl D(Y'}.

10 hoda
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Pirvni souborna zkouska - FYZIKA

3-1
Setrvadnik, jehoZ moment setrvatnosti je J =2 kgmz, se otali okolo sve 0sy S
frekvenci 30 otakek za sekundu. V ¢ase t = 0 zaCne na setrvacnik pasobit Casove

proménny brzdici silovy moment dany vztahem
M=kt kde k=4Nm/s

Urcete
a) za jak dlouhou dobu se setrvalnik zastavi,

b) kolik otadek pfitom vykona.

(max. & bodl)

3-2
Stavy elektronii v elektronovém obalu atomu jsou dany kvantovymu Cisly », 7, m

d Mg

a) Jaké fyzikalni velidiny tako kvantova {isla popisuji, jakych hodnot mohou

nabyvat?
b) Jaky je v atomu maximalng& mozny pocet elektrond, které maji hlavni

kvantové ¢islo n =47

(max. 7 bodi)
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TEORETICKA ELEKTROQTECHNIKA

Prikiad 3. 1 Celkem 7 bogdi)

Cbvod podie obr. 1 je napajen ze zdroje periodického nap&ti u(t) = 20 + 100 sin (1000 t) [V]

Vypoliéte asovy prabéh proudu i(t) odebiraného ze zdroje v ustaleném stavu a jeho efektivni hodnotu,
jeliRp =Ry = 10062, C=10pF.

Uved'te moZnosti méfeni fazového rozdilu vstupniho a vystupniho napéti vCetn€ principu metody méfeni
a vztahu pro vypodet vysledku méfeni

i(t R

y

o D— _T i £
uft) R T,:
o I i

Gbor, 1

Priklad 3. 2 Celkem 11 bodf

Obvod podle obr. 2 je napéjen ze zdroje obdélnikového napéti o kmitodtu = 10 kHz, pro néjZ plati
wp=10Vpro0 <t<10ps
up{t)=0 Vpro 10 <t <100 ps
Vypolitejte &asovy pribgh vystupniho napSti up(t) pro 0 <t < 10 ps, byl-li obvod pro t=0 bez
akumulovane energie. Parametry obvodu jsou L =1 pH, R =80 Q, C =300 pF. Zdroj napéli uj(t) ma-
nulovy vaiting odpor.
V ustileném stavu ma byt prubZh nap&ti uy(t) sledovin na osciloskopu s dvéma ¢asovymi zikladnami,
aby bylo moiné detailni zobrazeni pfipadnych pfekmitl. Vysvétlete princip osciloskopu se dvéma
Casovimi zdkladnami a vysvétlete uziti dvojice ¢asovych zakladen pro zkoumdni detailG pritb&hu napéti.
K vysvétleni vyu?Zijte nakreslenj pfislusnych &asovych pribéhu.

L R
m e s S |
(1) C o= 1, (1)
W' v
o r—0

QObr. 2
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Priklad 3. 3 celkem 7 bodd
Obvod podle obr. je pouZit pro méfeni (nduk<nasti a

Cinitele  jakosti civky reprezentované seriovym Ly, R

spojenim induktoru Ly a rezistory Rk Vypolidie ] 1
pfenos daného obvodu P(je) =Uy /Uy a nakreslete =

jeho asymptotické kmitoctové charaktenistiky v ioga-~ N 1 -
ritmicky'ch soufadnicich pro obecné hodnoty Ly a Rx. | B

Urete Ly a QOx mé&ené civky, je-li hodnota .
referenénilio rezistoru Ry = 10 k2, referenini napéti 4

vektorvoltmetrem  bylo zméfeno vystupni napéti
U, =-0,8 -] 1,6 V. Jak se uplatni parazitnt kapacity
stingni V& méfené impedancs, bude-li obvod zapojen N2

dle obr.? - 1 T

Ui =500V, pouiity kmitofet I3915Hz a L
U1. ol

Prikiad 3.4 Celkem 6 hodu

Odvod'te vztah pro kapacitu dvou vadivych soustfednych valcovych elektrod na jednotkuy
délky.
Vypocitete: 1) velikost této kapacity

2) energii obsazenou v elektrickém poli tohoto nabitého kapacitory, je-li;

n=20mmrn=40mm, e =14 U=3500V. f},
» 107
€0 = gy LI ?
n //

|
g = QTEID—T Him }
Priklad 3.5 Celkem 4 body

Rowvinna harmonicka elektromagneticka vina o kmitodtu f = 100 MHz se &ifi v kladném smaru

osy Z v neohraniéeném bezeztratovém prostfedi s parametry e, =4, 1, = 1.

Urcete: 1) ampiimdu intenzity elektrického pole E | je-li stfedni hodnota Poyntingova vektoru
P S0 ={.1 \lrlf{m:

2} ockaméitou hodnotu intenzity elektnckého polevmiste z=1m v gase t = | 115,
ma-l1 vmisté z = 0 a v Case t = ( kladné maximum.
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3.6 Zadani:
Jaky bude vystup zptisobeny provedenim nasledujiciho programu?

program TEST];
var X : array [1..10] of integer;
1,POM : integer;
begin
for I:=1 to 10 do X[I]:=I+1;
for I:=1 to 10 do
begin
Pom:=X[I];
X{I]:=X[11-1I];
Xf11-1]:.=POM
end ;
for I:=9 downto 1 do X[IJ:=XLI+1];
for 1:=10 downto 1 do Write(X[I]:4)
end.

Syntéza 6 bodu

3.7 Zadani:
Hodnoty typu real uloZené ve vnitfni reprezentaci v souboru povaZujeme

za posloupnost a;,aq,as, -,as,(n > 3). Sestavte proceduru, kterd pro
vstupni soubor (specifikovany) parametrem vytvofi vystupni soubor (opét
uréeny parametrem) obsahujici posloupnost druhych diferenci posloupnosti
ze vstupniho souboru.

Naznaéte moZné pouziti této procedury v hlavnim preogramu, kde hodnoty
ctené z kldvesnice zapidete do testovaciho souboru pro proceduru a vysledny
soubor diferenci vypiSete na obrazovku.

Poznamka: posloupnost druhych diferenci b, b, b3, ¢, b,_p Je definovana
vztahem b; = a; — 2 *a;4, + @42 prot =1,2,-+-,n — 2



17.9.1998

Z3

Vypocetni technika

Zadani prikladd k prvni souborné zkousce

Teorie 7 bodt

3.1 Zadani:
Jaké znate datové typy v jazyce Pascal. Uvedte ptiklad jednoduchého stan-

dardnitho typu a piiklad libovolného strukturovaného typu jazyka Pascal.
Jaky je zdkladni rozdil mezi strukturovanym a jednoduchym datovym ty-
pem v Pascalu?

gﬁﬂmm{: I.‘%ftﬂar EEH&WM : ’Zeﬁmm-h.

3.2 Zadani:
Uvedte schema pfecteni viech daji ze souboru typu X ze souboru se jmé-

nem SQUBOR.OOQO v Turbo Pascalu.

3.3 Zadani:
Jaky bude vysledny obsah registru ax po provedeni tohoto tiseku programu?

Okomentujte jednotlivé instrukce a obsazeni registrii ax a bx

mov ax,1234h
mov bx,ax
neg ax

add ax,bx
G elele

iiiiiiiii

3.4 Zadani:
Co jsou desitkové kédy? Ktery z nich je nejpouZivanéjsi? Jak jsou v nem
&islice zobrazeny? Na jakém principu je v tomto kédu zaloZena scitacka pro

jeden desitkovy rad? RCP Ap=Otb 4 P
+ Qrou, V= A0 SP

3.5 Zadani:
Co je strankovani a jak se realizuje? Vysvétlete pojmy virtudini adresovy
prostor, fyzicky adresovy prostor, strdnka, strankovy rdmec. Kde je uloZena
tabulka stranek?



7.7.1998

PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kazdy piiklad feite na samostatném listé, Zadani kaZdého prikladu vidy opiste
a obvyklym zphsobem vyznalte poZzadované vysledky.

8.1. Prot € (0, 0c) urlete fefeni linedrni diferencialni rovnice
t+2x=f{t), =(04)=1,

kde
—sint pro t€ (m, 2n),

flt) = < 0 jinde.

5 bodd

8.2. Piiklad: V sinovou Fourierovu Fadu rozviiite funkei f, kde

1—¢ t€{0,1), .
£ty =( 0, te(l,2)

5 bodi

8.3. Piiklad: Provéite, které z bodd A = [0,0], B = {2,1], C = [2,2] jsou stacionarni body
tunkce
flz.y) = (dz — z%){2y — v,

a vypottéte, zda v nich funkce f ma lokdlni extrém. Urlete typ extrému.

10 bedi
8.4. Piiklad: Najdéte viechna z € C vyhovyjici rovnici
tgz =14 2}.
5 hodQ
8.5. Priklad: Necht X a Y jsou nezdvislé nidhodné veliiny, které maji rozdéleni dané ta-
bulkami:
X |o|1]3]5 y |1 | ¢4 | 5 | 7
p(x) 11/9 1 2/9[3/9]3/9 ply) | 2/15 | 4/15 | 5/15 | 4/15
Urcete:

2) E(X), D(X), o(X,Y),

b) korelagni tabulkuy,

¢) pravdépodeobnostni funkei ndhodné veliiny Z = X + Y,
d) pravdépodobnost P (Z € {2,8)).

10 bodi



7.7.1998

Prvni souborni zkouska - FYZIKA

8-1

Telekomunika&ni druZice obiha okolo Zemé po stacionami kruhove draze, tzn.
Ze jeji doba ob&hu je 24 h. UrCete

a) v jaké vzdalenosti od povrchu Zemé obiha,

b) jaka je velikost rychlosti jejiho pohybu.

Je zadan polomér Zemé& R = 6370 km a tihov€ zrychleni pf1 povrchu Zemé g =

9,81 m s~
(max. 8 bodi)

8-2

a) Definujte logaritmicky dekrement utlumu,

b) Hmotny bod vykonéava tlumeny kmitavy pohyb o kmitoltu f= 1 ki1z,
logaritmicky dekrement Gtlumu A = 2. 107, Urcete, za jak dlouho poklesne
energie kmitd hmotného bodu na jednu miliontinu.

(max. 7 bodd)



7.7.1998

. TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA
Prikiad 8.1
Celkem 8 bodil

Obvod podle obr. | je napajen ze zdroje proudu 1 {t)=0.05 + 0.1 sin (1000 t) [A]
Vypotitejte Casovy prib&h napéti u(t) v ustaleném stavu, je-i R=200£, C=35 pF.
Prib&h napéti u(t) a proudu i(t) je vzorkovan (dvoukanalovym &islicovym osciloskopem,
vicekandlovou zasuvnou méfici kartou apod.} a vicg neZ jedna perioda je uloZena do paméti
poditale. Jak vypodétete z pole vzorkd {u } a {1 }, uloZenych v paméti, Cinny vykon zatéze?

Piedpokladejte synchronni vzorkovani napéti a proudu,

Obr. 1

Prlk.lad 8.2 Celkem 10 bodii

Obvod podle obr.2 s parametry R =2,5 k{2, L =025 H, C = 0,25 pF je napéjen ze zdroje napéti
u(f) = 10 sin (5000 £) [V] a je pro t < 0 v harmonickém ustaleném stavu. Urlete a nakreslete
Easovy prubéh proudu induktorem L pro t > 0, jestlize se v ase t = ( obvod odpoji od napajeciho
zdroje.

Uved'te zpusob zobrazent proudu induktorem a stanoveni jeho maximalni hodnoty v pribéhu
piechodného déje.

{Obr. 2



Priklad 8.3 7.7.1998 | celkemn 7 buﬁ\

Meticl zesilova& zapojeny podle obrazku, ktery slouzi soucasné jako filtr stfidave slozks
tvoten idealnim operacnim zesilovalem a rezistory R} = 10kQ, Ry =1 MQ, R3=10 kfvl,\

kondenzatorem C» = 100 nF. Urdete pfenos P(jo) = Uy / Uy daného zapojeni a nakreslete

jeho asymptotickou modulovou a fazovou kmitoltovou charakteristiku v logaritmickych
soutadnicich. Urdete max. moZnou chybu méfeni stejnosmérné sloZky vstupniho napéti s
hodnotou Us = 0,05 V, jsou-li odchylky odporu pouZitych rezistord max. 0,1% od jejich
jmenovité hodnoty a vystupni napéti méfime stejrosmémym gislicovym voltmetrem s rozsahem
10 V a udanou chybou 0.05 % z udaje + 0.02 % z rozsahu.

C:
R 'R,
+
Ut R;; Uz
v
0 o
Priklad 8.4 Celkem 4 body

Rovinnz harmonicka elektromagneticka vina se §ifi v prostiedi s parametry e, = 2, pi: = 1,

g =107 $/m. Kmitodet viny je =9 MHz.
Vykon prochézejici jednotkovou plochou kolmou na smer iteni je 25 W. Vypolitejte

amplitudu intenzity elektrického a magnetického pole v tomto misté.

Priklad 8.5 Celkem 6 bod

Vnitinim a vngj§im vodiZem koaxialniho kabelu protéka proud I =100 mA opalnymi smeéry -
viz obrazek. Vypolitejte a graficky znazornéte s méfitky na obou osach prubéh intenzity
magnetického pole H pro: -

a/ rsry

b [ €r<nm

d’r: &1
je-li:  rp=1mm, r=6mm, ;=7 mm
-9
20 ¢ = 4 n 1077 H/m
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Vypocetni technika

Z8

Zadani pFikladi k prvni souborné zkousce

Teorile foe. —a b MH-&(-OC‘:{M{;LE( 7 bod?
S PWIP:GE'J:‘;%/&PQ dflexcin &ML?
8.1 Zadéni:  2efmawtllon~ Vifzvom 28dactl Aol beonc i ke,

Co je syntaxe a sémantika programovaciho jazyka.

8.2 Zadani:
Pro& nelze k poloZzkam zdzramil pfistupovat pomoci indexi.

“a 7 d?’m HI”FD(GM 202 wovmn h«a*l-mﬁb/é_ Crag dloclie/
.3 Zadani:
Jaké znate zpisoby popisu logickych funkci?

8.4 Zad;rﬁug ?mﬁﬁﬁé%’ €a Rg:ﬂm a‘ ff’"{@@6"'5"‘3"‘é‘:\f ("\‘( gy bt ap

Jaky je rozdil mezi instrukcemi

shr (posuv vpravo) a sar (aritmeticky posuv vpravo)

bt 2 (eve. dopluine wadow, ¢ neju st br¢ G C "o 2Tt
procesoru [8086. OT%E ! L“’ﬂh‘#ﬂb‘ﬂ'—i C,’Z.W(j':ﬁ:?ub

8.5 Zadani:
Co znamend pfeplnéni a nenaplnéni v pohyblivé radové €arce? Co je nor-
malizovany tvar &isel a proé se pouzivd?  “eplg 4 tgiten’.. opté g
Vgﬁ&(u; Q[m{* kﬂﬁWﬁW&ﬂf -HEﬂDPfI«&;Sf F

Analyza 2 body

8.6 Zadéni:
7jistéte, jakou posloupnost generuje nasledujici funkce (uvedte prvnich se-
dm &lentt - TEST(1), TEST(2), TEST(3),..). Dale uvedte divod, pro& je

pouZiti rekurze neefektivni.

function TEST(N:integer) :integer;

begin
if N = 1 then
TEST:=1
else if N = 2 then
TEST:=1
else

TEST:=TEST(N-1) + TEST(N-2)
end;




771998

Syntéza

8.7 Zadani:
Napiste proceduru, ktera vypise zadany soubor typu text v hexadecimalnim

tvaru tzn., Ze kaZdy byte souboru bude vyjadren jako dvojice hexadecimal-
nich éislic. Na kaZdé fadce vystupu s vyjimkou posledniho bude vypsano

pravé 16 byti.
nnnn: XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX XX

kde nnnn je pofadové &islo prvniho ¢isla ¢i znaku (v hexadecimalnim tvaru)

a XX je hexidecimalni hodnota znaku.
Posledni fadka nemusi obsahovat 16 znaki.
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PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kazdy piiklad FeSte na samostatném listé, Zadéani kaZzdého pfikladu vidy opiste

a obvyklym zpdsobem vyznalte poZadované vysledky.

10.1. Pro t € (0, co) uréete fedeni linedrni diferencidlni rovnice
i‘_}'ﬂ::f(f)r I(U+J=2ﬂ'1
kde

_ 42—t pro te€(0,2n),
fo={" jinde.

10.2. Piiklad: V kosinovou Fourierovu fadu rozvifite funkei f,

. l_tv te({}il}!
f(t)—< 0, te&(l,2).

10.3. Piiklad: Naleznéte nejvdtdi a nejmensi hodnotu funkce
flz,y) = 2° + 9% — 4T + 2y

na mnozing
M = {(z,9); z +y| <5, = > 0)

10.4. P#iklad: Naleznéte viechna komplexni &isla z, pro ktera plati

3 . 3 . ,
sinh{z — §7TJ) — cosh{z — E';rj} =2j.

10.5. Priklad: Nahodné veli¢iny X a Y maji sdruZenou hustotn pravdépodobnosti

_/ kzty pro x€(0,1),y €{(0,2)
flay) = < 0 jinde.

Vypodltéte:
a) konstantu A,

b} pravdépodobnost P (X,Y) € A), kde A = {{x,y}; x? 4+ vy? — 2y €0},
¢) podmindnou stfedni hodnotu E(V{x}.

5 bodt

5 bodn

10 bodu

5 bodi

10 bodu
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Prvni souboma zkouska - FYZIKA |

10-1

Elektron, urychleny potencidlnim rozdilem U = 6 &V, vietél do homogenniho
magnetického pole o velikosti magnetické indukce B = 0,01 T pod Gthlem &=30 °
vzhledem ke sméru mg. pole, takZe se zatal pohybovat po draze ve tvaru

Sroubovice.

Urlete

a) polomé&r Sroubovice,

b) stoupani Sroubovice.

Hmotnost elektronum = 9,1 . 10°! kg, naboje = 1,6 . 1077 4s

(max. 8 bodi)

10-2

a) Popiste ¢innost difrakéni mrizky.

 b) Urdete nejvyssi fad spektra, v n€mz je jeSt€ mozne pozorovat zareni o vinove
délce 700 nm pomoci difrakéni m¥iZky, ktera ma 300 viyptina 1 mm.

(max. 7 bodil)



TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA 18.4.1998

/Priklad 10.1 Celkem 7 bodd

Obvod podle obr.| je napijen ze zdroje napéti  « (0 =5+ 10 sin (1000 1) [V] Vypolitgjte casovy
pribéh vystupniho napéti a jeho efektivni hodnotu v ustaleném stavu, je-h R, = 100 2, R, =200 Q), C
=[5 ukF.

Pritbéh vystupniho napéti « (1) je vzorkovan (&islicovym osciloskopem, zasuvnou méfici kartou apod.)
a vice neZ jedna perioda je uloZena do paméti potitaCe. Jak vypoftete z pole vzorkd {n;}, uloZenych v
paméti, efektivini hodnotu tohoto napéti?

R
— 17
n,l R C oL
o T O
Obr. |
Priklad 10,2 Celkeny 11 bodd

Na vstup linedmiho dvojbranu podle obr. 2 je piipojen budici D/A pfevodnik s nulovem vystupnim
odparem. Vypoctéte ¢asovy prubéh vystupniho napéti #5(7} linedmiho dvojbranu podie obr. 2, jestlize
budici D/A pfevodnik generu)e na vstupu dvojbranu v {ase 1 = 0 napétiovy skok zhodnoty I/} = 5 Vna
hodnotu {/35 = 10V, tju{s) =5+ 5*1(1) V. Parametry prvkil dvojbranu jsou R = 500 Q), L =2 mH,
("= 1 uF Pros <0 byl dany obvod v ustaleném stavu,

Vystupni napéti v ustaleném stavu je méfeno ishicovym voltmetren s dvoji integraci. Pfedpokladejte, Ze
vstupni odpor dislicoveho voltmetru je nekonedny. Nakreslete blokove schéma a vyswvétlete princip
¢innosti pouzitého éisticoveho voitmetru.

Obr 2
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Priklad 10.3 celkem 7 bodu

Obvod podle obr. je pouzit pro méfeni kapacity Cx a vodivosti Gy kondenzatoru
reprezentovaného paralelnim nahradnim schematem. Vypoltéte pfenos daného obvodu
P(jo) = U2/ U, a nakreslete jeho asymptotické kmitodtové charakteristiky v logaritmickych
soufadnicich pro obecné hodnoty Cv a Gx. Urkete hodnoty Cx a Gy, Je-ll  hodnota
referenéniho rezistoru R = 100 k€, referenéni napdtt U =10,00V, pouzity kmitolet
159,15 Hz a vektorvoltmetrem bylo zméreno vystupni napéti U,=-0,02-75,00V. Jak se
uplatni parazitni kapacity stin&ai a piivodnich koaxialnich kabeld k méfenému kondenzatoru,
bude-li obvod zapojen dle obr. a pro¢?

| RN
CI:G:I: | T
Cki 1~ Cko ¢ ©
+
“ (&) U;
>— ‘ O
Priklad 10.4 Celkem 6 bodu

Koaxialni kabel dle obrazku je pfipojen na napéti U = 400 V. Jeho dielektrikum ma mernou
vodivost ¢ = 2.107 S/m. Vypoéitejte svodovou vodivost, svodovy proud a ztraty timto
proudem zplsobené na jednotku délky kabely, je-li: ry = 5 mm, 1 = 50 mm,

Eo = 3571 [Ffm]

Mo =4r.1077 {H/m]
Priklad 10.5 Celkem 4 body

Rovinni harmonicka elektromagneticka vina se $ifi v kladném sméru osy x v prostredi s
parametry & = 80, |, = 1, o = 4 §/m. Kmitocet viny je f = 10 kHz Stfedni hodnota

Poyntingova vektoru ve vzdalenosti x = 5 m od pocatku je 10 V{fmz. Vypoditejte amphtudy
intenzity elektrického pole vmist¢ x=0m a x=5m. |
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Vypodetni technika

Zadanf piikladd k prvni souborné zkousce

Teorie 7 bodu

10.1 Zadani:
Jak lze urychlit vyhleddni prvku pole s danou hodnotou? Uvedte Casovou

sloZitost algoritmt vyhledavani v poli.

10.2 Zadani:
Jaké znite druhy parametril procedur a funkei?

Velere! hedugbona. oo odkeg an
10.3 Zadani:

Uvedte pouZiti a rozdéleni bistabilnich klopnych obvodi. Charakterizujte
hranové klopné ocbvody a hladinové klopné obvody.

10.4 Zadani:
Registrova nepiima adresace.

Toto je aktualni obsazeni registri procesoru 8086:

AH AL BH BL CH CL DH DL
AX FF FF BX 295D CX 00 F2 DX 3A F2

SP OF FF SI ©0 10 IP 00 00
BF 00 00 DI 00 QO
8s 2D oD DS 2D 0D CS 2D OD

oDOCO: 20 07 20 07 20 07 20 07
oDOC8: 20 07 20 07 20 07 20 07
SDOD0: 84 04 6D A3 40 F7 26 54
2D0D8: A3 8B 1E 8D A3 33 C9 03
2D0E0: (1E)76 A3 13 C9 D1 E3 D1

Co bude obsahem registru al po provedeni instrukce mov al, {si] a proc¢?

10.5 Zadani:
Jak jsou zobrazena &isla v tzv. pohyblivé fadové Carce? (Neuvazujte pou-
3iti tzv. skryté jednicky). Jak se provedou operace scitani, odditani? (Staci
zakladni princip.) {we) }r=h_ﬁfl—f

\ (
L& ftolun lodeteat.! - Prato. QP e $ eeo‘,__j':ﬁm-



Analyza 18.4.1998 2 body

10.6 Zadani:
Jaky bude vystup nésledujiciho cyklu?

for J:=1 to 3 do
begin
X:=3%D;
if (X>7) then if (x<12) then write(’Red’)
else write(’Blue’);
writeln{’'Black’);
end;

Syntéza 6 bodu

10.7 Zadani:
Napi$te proceduru, kterd v zadané sekvenci &isel typu integer najde nejdelsi

Gsek, jehoz prvky tvofi rostouci posloupnost. Vstup sekvence do procedury
a vystup hledaného fiseku z procedury realizujte pomoci vhodného typu
parametrii. Proceduru pouZijte v programu, ktery prvky pole pfecte a po
vyvoldn{ procedury vypise prvky nalezené sekvence.
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PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kazdy pFiklad fe3te na samostatném listd. Zadani kaZdého prikladu vidy opiite
a obvyklym zplisobem vyznacéte poZadované vysledky.
2.1. Uréere Feieni linedrni diferencidlni rovnice
/Z_- 22+ 53 = 2%cost + 3¢

s po¢atednimi podminkami 2(0) =1, £(0) =5.

& bodi
2.2, Ptiklad: Funkee f je periodickym prodlouzenim funkce f*, kde*
fe(t) = 2t te{-1, 1)
Pro které indexy je amplituda harmonické men3i nez 1072,
5 bodt

2.3. Priklad: Provéite, které z bodld A = (1, 1], B = (I, 2] jsou staciondrn{ body funkce
Hey) =z +zy+y* —dlnz — 101ny

a vypoltéte. zda v nich f ma lokaln! extrém. Uréete typ extrému.

10 bodd
2.4. Priklad: K harmonické funkci v,
1 r y
v(z,y) =3+ 2° —y_g T 1
najdéte holomorfni (regularni) funkei f(z) takovou, aby Im f(z) = v(z, y).
5 bodl

2.5, Priklad: Ndhodnd velifina .\' ma rozdéleni pravd3podobnosti dano hustotou

[ ecx{d—2zx) pro xe&(0,4),
fx) = < 0 jinde.

Nechf ¥ = max(N?, X™1). Stanovte:

a) konstantu c,

b) hustotu ndhodné veliiny Y,

c) pravdépodobnost P(% < |V —2| <1).

10 bodt
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Prvnl souborna zkouska - FYZIKA

2-1

Drevéna ty€ ve tvaru homogenniho vélce o délce [ =1 m a hmotnostim,; = 1 kg
se mitze volné otalet kolem osy, ktera prochazi kolmo stiedem ty&e. Ty¢ je ve
stavi klidu, na konec ty&e vak narazi stfela o hmotnostt m, = 10 g, letici
rychlosti v = 100 m/s ve sméru kolmém na ty€ 1 na osu otaleni, a uvizne v ty&i.

a) Uréete Gthlovou rychlost otaleni tyce.
b) Uréete jeji moment hybnosti po uvaznuti stiely.  «
Moment setrvaénosti homogenni ty&e vzhledem k ose otaleni je J, = m 1¥/12

(max. 8 bodii)
2-2

a) Definujte entropit.

b) Jak se zméni entropie idealniho plynu teploty t = 20 °C, tlaku p = 0,101 Pa a
objemu V =2/, kdyz expanduje do vakua na dvojnasobny objem?

(max. 7 bodd)
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TEORETICKAELEKTROTECHNIKA 1537

f’i’ﬁk[ﬂd 2.1 Celkem 7 bodit

Obvod podle 0br. ! je napéjen z trojfazoveho zdroje jehoZ fazory napéti v méfitku efektivnich hodnot jsou
Ug =380 V, Usr = 380 ¢ *° V. Vypoditejte fazor proudu I, a jeho asovy pritbéh 7, (/)
vustaleném stava a celkovy jalovy wykon, je-i R =100Q2, R, =200Q), L = 03183 H,
C=15915 4F.

Nakreslete zapojeni wattmetrli pro méfeni jalového vykonu dané nesoumémé zatéZe a uvedte vztah pro
uréeni celkového jalového vykonu z tidaji jednotlivych wattmetril.

Iq
R o-
R
Ugs
L
VIS
S o= 4 _'_
Dsrl I ¥, —_— I, K
T -
To ®
Obr. f
Priklad 2.2 Celkem 11 bodu

Obvod podle obr. 2 se v ase + = 0 pripoji na zdroj periodického obdélnikového napéti o kmitodtu
f=50kHz pro néjz plati

N =53Vprod <1< 10 us
y(N=0VprolOus<:<20us

Vypoditejte ¢asovy prubéh vystupniho napéti wo2(f) v prvni periedé budiciho signalu pro 0 < ¢ < 20 ps,
jeli R =R, =400 ), C =50000 pF.

Pro méfeni frekvence vstupniho signalu je pouzt ¢itaé. Nakreslete jeho blokové schéma vreZimu
ptimého méfeni frekvence a uréete chybu méieni, bude-li hradlo {itale otevieno po dobu TN =15 a

chybu 7N lze zanedbat.

7%

o—_ ] ——0
1, R, == |1
h 4 L
o *——0

Chr. 2
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Priklad 2.3 celkem 7 bo

Obvod podle obr. obsahujici operadni zesilova& je pouzit pro méteni proudu fotod
Vypottéte velikost odporu R pro pfevod 1 A / 1V, je-li operaéni zesilovaé idedlni. Stano |
maximalni moznou chybu méfeni pro proud Jx =15 uA, je-li pfesnost pousitého odporti,
o, =0,1 % a vstupni klidovy proud OZ I7,) <50 nA (vstupni napéfovou nesymetrii

zanedbejte).  Vystupni napdti je méfeno &islicovym voltmetrem s udanou chybou
0.1 % z udage + 0.05 % z rozsahu. Pouzity rozsah voltmetru je 10V a jeho vstupni odpor

I MQ. Jaky je vstupni odpor pouZitého zapojeni?

Priklad 2.4 Celkem 6 bodn

Nabity vodivy vilec o poloméru R; = 10 mm je soustfedné obklopen valcovym dielektrikem o
poloméru Ry = 30 mm s permitivitou €, = 2. Na vn&jdim povrchu dielektrika je umisténa
velmi tenkd vodivad ejektroda. Intenzita elektrického pole na povrchu vnittniho vodice mig
hodnotu E = T kV/m. Vypoditejte velikost naboje 1o [C/m} na tomto vodiéi, napéti mezi
obéma vodili a jejich kapacitu. Délka soustavy je /= 10m.

. 1077 -
Enﬂm F/m j.l*':qﬂlD?H{!m

=]

Priklad 2.5 Celkem 4 body

NapiSte rovnici pro fazor a okamZitou hodnotu intenzity elektrického pole rovinné harmonicke
elektromagnetické viny 3ifici s¢ v kladném sméru osy z v prostied! s parametry €, = 4,
e =1, ¢ = 10" §/m. Kmitodet viny je =5 GHz. Intenzita elektrického pole nabyva svého
Kladného maxima pro z=0m a t=0s, jeho velikost je Enw = 107 Vim, Vypoditejte
stredni hodnotu Poyntingova vektoru vmisté z=10m a uréete jeho smér.



Z2

Vypodetni technika
YP 22.11.1997
Zadani pftikladid k prvni souborné zkousce
Teorle 7 bodil

2.1 Zadani:
Jaké jsou zakladni rysy objektového programovani.

ded otk 2opertia Ve ol tne - B Pree f 72\ Operders?

2.2 Zadani:
Vyjadrete, co je to ordinadini typ, a vyjmenujte alespofi tii kontexty, ve

ktgr:,’rch se v Pascalu pouziva. ka,z:dé/ﬂadm(-?-eﬁ?q_ Ve ~ o
Cre. ( P X fe priiczeces oid.Sfsls
7 dﬂ’j»(sze P & PLED miﬁe%dwm[&t_ami%ré
2.3 Ladani: {weegein bﬁmhlthﬁr o Uf»é-ﬂj*
Co bude v registru BL po provedeni kazdé z nasledujicich instrukei? Zni-

zornéte ve dvojkovém zapisu, jak se provede operace xor.

mov  BL,S5Ah :BL=01041010
xor BL,OFFh BL=1.01 00,164

e ——
2.4 Zad4ni: Pl jeduotlen poeténce (v&@/[

Co je to fadic (obecné) a jak je moZné ho realizovat? Jaké ma vstupy
a vystupy? Co je to mikroprogram, jaky ma vztah programu a kde je uloZen?

2.5 Zadani: SLKMM MWE“MM‘:‘W%M

Stru¢né charakterizujte bezkolisni sité typu LAN (Local Area Network).

Analyza 2 body

2.6 Zadandi:
Co vypise nasledujicl program?

program Test (output);
var P,Q,R:"integer;
procedure Vypis;
begin writeln{(P":3, Q°:3, R":3) end;
begin

new(P); P~ :=10:

new(Q); Q7 :=20;

new(R); R™:=30;

Vypis;

P7:=Q";

Vypis,

FP:=R;

Vypis;

P":=40;

Vypis
end.



Syntéza 22.11.1957 6 bodt

2.7 Zadani:
NapiSte program, ktery piecte posloupnost celych &isel zadanou vstupnimi
daty ve tvaru

natl a2 ... an

a vypise jeji nejdelsi &ast tvofici neklesajici posloupnost. Je-li takovych &asti
vice, vypise libovolnou z nich. P¥iklady vstupu a vystupu: a) vstup:

101354679 12,4 5
vystup:
4 67 9 12
b) vstup:
6 5821789
vystup:
5 8
nebo

7 9



18.9.1997

PRVN! SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kazdy piriklad Fe3te na samostatném listé. Zadani ka%dého prikladu vid}r opiste
a obvyklym zphsobem vyznalte poZadované vysledky.

5.1. Urlete f'eSeni soustavy diferencialnich rovnic

= 3IT—y,
?.-:"'= _I+3yr

které vyhovuje poditedni podmince z(0) =3, {(0) = 1.
5 bodi

5.2, Priklad: Urcete Fourierovu fadu funkce, kterd je periodickym predlouZfenim funkce

_ ) tE(Urﬂ'):
JiE) = ( t4+m, te{-m0).

5 bodi
5.3. Priklad: Ovérte, Ze bod A = [~2,0] je staciondrnim bodem funkce z(z,y) definované
rovinici
22 +2° + 22 + 822~ 2+8=0
a vztahem z(z,y) < 2. Vypoététe z(—2,0).
10 boda
0.4, Priklad: K harmonické funkci u,
u(z,y) =y + al
¥ =Y :172 + yg
uréete holomorfni (regularnf} funkeci f(z) takovou, aby Ref(z) = u(z,y).
5 bodt

3.5. Priklad: Necht A" a Y jsou nezédvislé ndhodné veli¢iny, které majf rozdélen{ s hustotou

1
/5 pro x€(0,2),
flz) = < 0 jinde

7 2e pre¢ y € (0, +o0),
9(3")‘< 0 jinde.

Necht Z = X + Y. Stanovte:

a) hustotu pravdépodobnosti nahodné velidiny Z,
b} pravdépodobnost P{Z € (1, 2}},

¢) stfedni hodnotu E(Z).

10 bodi



18.9.1997

Prvni soubormna zkouska - FYZIKA

5-1
Elektron je urychlovan homogennim elektrickym polem. Velikost zrychlend

elektronu je pfitom a = 1012 1 572, Ur&ete
a) intenzitu elektrického pole, jeZ elektron urychluje
b) préci vykonanou elektrickym polem pfi urychlovani tohoto elekironu za dobu

t = 1076 s od okamZiku, kdy byl elektron v klidu.

Je dana velikost ndboje a hmotnosti elektronu: € = 1,6. 10-19 4s, me =9,1.10-31
kg

(max. 8 bod)

3-2

a) Co musi platit pro silu plisobici na hmotné t€leso, aby toto t€leso zacalo
vykonévat kmity?

b) ZavaZi o hmotnosti 20 g je pripevnéno na pruZin¢ o zanedbatelné hmotnosti.
Zavazt bylo plivodné v klidu ve své rovnovaine poloze, a po dodani energie
0,1 J zatalo vykonavat netlumené lineamni harmonicke kmity o amplitudé 3 cm.

Urcete jejich frekvencil

(max. 7 bodn)



18.9.1997

Vypocdetni technika

45

Zadan{i prikladi k prvni souborné zkousce

Teorie 7 bodu

5.1 Zadani:
Jak je specifikovan (ur&en) datovy typ integer v Pascalu?

2oty

5.2 Zadani:
Jaké vyhody a nevyhody mé pouziti rekurze?
VoM —uedacdugts algor -thas
kemfhodo, ~ wSeg ! PO e e e
5.3 Zadani:
Znizornéte vnitfni propojeni sditaéky - odditacky ctyrbitovych bindrnich PO
&isel v doplitkovém kédu. Jako stavebni prvky pouZijte bloky s€itacky pro ‘“ab-paw«
jeden binarn{ fad. Indikujte pieplnéni. hicwns pangs
v HZZE{},..-”P%
(e f

5.4 Zadani: Do

Uvedte typickou hierarchii paméfového systému potitale. Jaké ekonomicke
divody vedou k tomu, Ze je vhodné konstruovat pamétovy sysiém pocitace
hierarchicky? Vysvétlete pojem virtudlni pamét.

5.5 Zadani:
Co je prerudeni? Charakterizujte reakei procesoru na Zadost o preruieni.

Analyza 2 body

5.6 Zadani:
Jaky bude vystup nésledujiciho programu?

program PARAMETR;

var A: integer;

procedure InOut (var X: integer);

begin writeln (’procedura 1:’, A:5, X:5);
X = 18;
writein (’procedura 2:', A:5, X:8);

end;

begin
writeln (' promenna A X');
A = 15;
writeln (’ hlavni 1:’, A:5);
InOut (A);
writeln (’ hlavni 2:’, A:5);

end.



Syntéza 18'9'1997 6 bu::-dﬁ.

7.7 Zadani:
Napiste proceduru, kterd zpracuje pole s n celymi Cisly a vytiskne nejprve
lich4 a potom suda &isla z tohoto pole. PouZiti procedury tlustrujte na jedno-
duchém programu, ktery zahrnuje i nezbytné deklarace typl a proménnych.



TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA 18 9 1997
wr -
Jriklad 5.1 Celkem 7 bn;ﬁ

- Obvod p;d_]enbr je napdjen z trojfazového zdroje o kmitoctu f = 50 Hz, jehoZ fazory napéti v méfitku
efektivnich hodnot jsou Uy, = 380 V, Ug = 380 ™, U, = 380 e™” . Vypotitejte fizor
nap&i U,  a jeho asovy pribéh u,, (#)v ustdleném stavu, je-li R, =200€2, R, =100£2, L =
0,3183H, C = 15,915 iF.

Nakreslete zapojeni wattmetrit pro méfeni ¢inného vykonu dané nesoumemeé zitéZe a uvedte vztah pro
uréeni celkoveho &inného vykonu z tdajl jednotlivych wattmetrd.

R I R
1
g ok — l © A
C
S U
L 4
T © —0 B Obr. 1
Priklad 5.2 Celkem 11 bodi:

Obvod podle obr. 2 se v &ase ¢ = 0 plipoji na zdroj periodického obdéinikoveho napéti uy(t) o kmitoctu /
= 50 Hz, pro né&jz plati

k1{H=10Vprold <r<l0ms
u1(y=0Vpro 10 ms <¢<20ms

Vypolitejte Zasovy priibdh vystupniho napéti us(f) v prvni pilperiodé budiciho signalu (pro
0 < £ < 10 ms), byl-li obvod v ¢ase ¢ = 0 bez energie. Parametry obvodu jsou R=1200 Q, L =10 mH,

C = 10 000 pF. Zdroj napéti «1(f) mé nulovy wnitini odpor.

V ustileném stavu méa byt pribsh napdti u-(f) sledovdn na osciloskopu, pro zobrazeni detailu
plipadnych piekmiti bude pouZita Easovd lupa. Nakreslete blokove schéma vysvetiujici princip
osciloskopu véetné bloki zajistujicich synchronizaci CZ (spousténa CZ). Nalrtnéte typické pribshy na
vstupu a vystupu téchto bloki. Vysvétlete princip Casové lupy.

Obr. 2




18.9.1997

Priklad 5.3 cetkem 7 bodu
Obvod podle obr. obsahujici operagni zesi!mi'aé_je' pouZit pro méfeni ‘mbaléhu_ prmudli.l
Vypodidte velikost odporu R, za predpokladu idealniho operainiho zesilovade tak, aby pfi
hodnoté odpord R =1kQ, R,=99 kQ byl pievod zesilovace 0,01 pA —> 1V, Stanovte
maximélni chybu méfeni proudu /x = 0,05 HA , je-li pfesnost pouitych odpori 0,1% a vstupxji
klidovy proud OZ |/4| < 0,1 nA (vstupai napétovou nesymetrii zanedbejte). V}'rstupni nap{éti je
méteno &islicovym voltmetrem s udanou chybou 0.03% z idaje + 0.01% rozsahu, jehoz
vstupni odpor je 10 MQ. Pouzity rozsah voltmetru je 10 V.

I . g |
O

/ - .
Ry | ‘
"0."1"
+ 3
R4
O——e
4 A L
Priklad 5.4 Celkem 6 bodu

Vodiva koule o polomé&ru R=10cm je umisténa ve vzduchu a nabita neznamym
habojem Q, [C].

Vypolitejte velikost tohoto naboje Q, [C] a jehoe plodnou hustutu o, [C/m2].

Zjistdte, zda nenl na povrchu vodivé koule pfekrodena elektrické pevnost vzduchu
Ena=33kVicm, je-l potencidl na povichu koule @z=0V a ve vzddilenosti r=2R je
(D;==450V.

Ep = %:Ffm (1o =4n10~7 Hin: :
Priklad 5.5 Celkem 4 body

Rovinna harmonicka elektromagneticka vina se &ifi ve smaru kiadné osy z v
neohraniCeném prostfedi s parametry €,=1,4; u=1;. c/we=10* Kmitotet viny je
=150MHz. |
Vypocitejte vzdaienost, na které se ampiituda intenzity elekirické sloZzky zmensi na
polovinu a napiSte vztah pro okamZitou hodnolu intenzity elektrickéhe poie v tomto
misté, je-li v Case t=0s a v mist& z=0m maximaini hodnota intenzity elektrického pole
rovna E..,.=10°V/m. ~ A

Jak velky je fazovy posun mezi E, a H, v této ving?



8.7.1997
PRVNI SOUBORNA ZKOUSKA

MATEMATIKA

Kazdy pfiklad feite na samostatném listé. Zadani kaidého prikladu vidy opiste
a obvyklym zptsobem vyznalte poZadované vysledky.

9.1. Uréete fedeni linearni diferencialni rovnice
F— 4% 4 4 = 4t + 2¢°

s potateénimi podminkami z(0) =4, z(0) =6.

5 bodt
9.2. Piiklad: Rozvifite v sinovou Fourierovu fadu funkei f,
fl)=1-1t, t € {0, 1).
5 bodi
9.3. Piiklad: Naleznéte vechny extrémy funkce
flz,y) =3z% +¢° ~6zy — 9y + 2.
10 bodi
9.4. Ptiklad: Nalezndte viechna komplexni &isla z, pro které plati
sin3z = 2r.
5 bodn

9.5. Pfiklad: Nihodna velitina X ma rovnomé&rné rozdéleni v intervalu (-1, 3}.
Necht ¥V = X% - 2X.
Vypoltéte:
a) hustotu g{y) nédhodné veliiny Y,
b) pravdépodobnost P(} € (—%,2)],
c) stfedni hodnotu E{Y") a rozptyl D(Y).

10 bodd



8.7.1997

Prvni souboma zkoulka ~- FYZIKA

9-1

Po naklonéng roving o délce s = 5 m se zalne z jejiho homiho konce v tase t = 0
valit (bez smyku) homogenni téleso tvaru plného valce. M&fenim bylo Z118t&€no,
ze doba, béhem niZ téleso projde po celé déice naklon&né roviny, jet =2 5.
Urcete

a) Jaka je rychlost pohybu t€Zisté valce na konci drahy,

b) jaky uhel svira naklon&na rovina s vodorovnou rovinou.

(Moment setrvacnosti homogenniho vélce vzhledem k jeho rotaéni ose je roven
Jo=mR?/2, kde m je hmotnost valce a R jeho polomér.)

(max. 8 bodu)

9-2
a) Popidte Camotiiv tepehl}’f' stroj. Jaka je vyznamna vlastnost tohoto stroje?
b) Spocitejte zm&ny entropie idealniho plynu v Jednotlivych &astech Camotova

cyklu a vysvétlete, prod je celkova zména entropie za cely cyk! rovna nule.

(max. 7 bodh)



8.7.1997

TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Piikiad 9.1 Celkem 7 bodil

Obvod podie obr, I je napajen ze zdroje periodickeho napéti wp(f) = 5+ 10 sm (10000 #) [V]
Vypoététe ¢asovy prubéh vystupniho napéti u(¢) v ustaleném stavu a jeho efektivni hodnotu, je-li R =
3002, L=1732mH

Uved'te principialni moznosti méfeni efektivni hodnoty vystupniho napéti v tomto pfipadé.

obr. |

Prikiad 9.2 Celkem 11 bodti

Obvod podle obr. 2 se v ¢ase ¢ = 0 pfApoji na zdroj harmonického napéti «)(r) = 10 sin (100 000 1),
Vypoditejte ¢asovy pribéh vystupniho napéti 15(f) pro ¢ > 0, byl-li kapaciter pro + < Q bez naboje.
Parametry obvodu jsou R} = Ry = 1 k€2, C' = 20 000 pF. Zdroj napéti u)(#) ma nulovy wvnitini odpor.

Fazovy rozdil vstupniho a vystupniho napéti v ustalendm stavu je méfen osciloskopem v rezimu X - Y.
Jak urcite fazovy rozdil z obrazce, ktery vanikne na obrazovce? Jakd chyba metody miZe pfi tom
vznikat a Jak uréite jeji velikost? Nakreslete blokové schéma osciloskopu pro méfeni v tomto rezimu.

obr. 2



8.7.1997 celKem 7 boau

4 -] II"
Qbvod podle obr. obsahuje idedlni operaéni zesilovad a &tvetici diod. Vypﬂététe: casovy prub
vystupniho napéti () a jeho sttedni hodnotu, je-li vstupni napéti u (1) =141 sin 1000001 [V

a odpory R, =9,9MQ, C,=9 pF, R,=100kQ, R, =900,3 2, R =1kQ. Urtete hodnotu
kapacity kompenzatniho kondenzatoru C tak, aby vstupai napéfovy délié byl frekvenéné
nezavisly. S jakou max. moznou chybou bude méfeno napéti u (1), je-li odchylka od jmenowité

hodnoty pouzitych rezistort mendi nez 0,1% a AD pfevodnik s rozsahem 2 V pouZity pro
meéfeni vystupniho napéti ma udanou chybu 0,1% z tidaje + 0,05% z rozsahu?

R4 C i 7
U -{: . NS D [ | Filtr
R4 Z& T 1 G2 1], A/D
* R> —CH <4 3 i
} o WO
Ptiklad 9.4 Celkem & bodi

Vodivy vélec (R = 5 mm) je nabit neznamym nabojem Ty [C/m] a je umist&n ve vzduchu (€0).
Ve vzdalenosti r, = 10 ¢m je potencial elektrostatického pole @1 = 100 V a ve vzdalenosti
r:= 0,2 mje potencial =30 V.
Vypotitejte: 1/ velikost naboje 1, na vodivém valci

2/ hustotu energie elektrostatického pole v dielektriku.

P¥iklad 9.5 Celkem 4 body

Rovinnd harmonicka elektromagneticka vina se &if v prostredi s parametry €, = 80, u, = 1,
¢ =2.107 S/m. Kmito&et viny je 45 kHz. V daném mist& byla zméfena stiedni hodnota
Poyntingova vektoru 10 mW/m>.

Vypocitejte:  fazory intenzity elektrického a magnetického pole v tomto mists.

g =107/36n  F/m o =4 107 H/m



8.7.1997 , y

Vypocéetni technika

Zadani a tefeni pfikladi k prvn{ souborné zkousce

Teorie 7 bodt

9.1 Zadant:
Pro musi byt v deklaraci typu ukazatel uveden doménovy typ.

Qb pig klache LEAZT ok & dade Smeial
9.2 Zad4ni: Wk & daty Daclalze¢

Jaké operace jsou charakteristické pro datovy typ fronta?
PUSH | Top 1 konerola wophi,/
9.3 Zadani:
Vysvétlete rozdil mezi logickymi obvody se standardnim vystupem, tiista-
vovym vystupem a s vystupem s otevienym kolektorem:

9.4 Zadani:
Co je doplitkovy kod? Jak jsou v ném ¢&isla zobrazena? Jak se poznd obraz
zaporného cisla? Jak se v tomto kédu provadi s€itani a jak se pfi ndm pozna
preplnéni? (UvaZujte pouze dvojkovou soustavu.) Najdéte obrazy &isel -3 a
-6 a obraz jejick soultu v doplikovém kodu, pro tuto reprezentaci uvafujte
ftyfbitovou fadovou mifzku. 2 wemeh ko tidpno Prudi &ty I W‘édf w(ﬂ‘

colecdn' —Cedemn o op -
9.5 Zadani: M2y o (AR e Le Pr3hae

Toto je aktuilni obsazeni registrd a €asti paméti politale s procesorem
8086:

AH AL BH BL CH CL DH DL
AX FF FF BX 111 C5 CX DD C5 DX 3A EE

SP QOF FF SI Q0 Q¢ IP 00 03
BP 00 00 DI 0O QO
SS 1674 DS (574 C5 15 74

15730: 00 00 00 00 00 G0 00 40
15738: 00 00 00 00 00 00 00 00
15740: B8 34 14 6B)D8 F7 D8 03
15748: G3 F7 D3 GC 2B CO 50 B8
15750: 03 00 50 8D 86 78 FF 50

Ktera strojova instrukce (napiste jeji adresu a jeji prvn{ slabiku) se bude
vykonavat jako pristi a proc?




Analyza 8-7-1997 2 body

9.6 Zadani:
Jaky vystup produkuje nédsledujici fragment programu?

procedure ONE;

procedure TWO(A:integer; var B:integer);
var N:integer,;

begin
N:=2;.
A:=A+B-N;
writeln(N:5,4:5,B:5);
end;

var X:integer;
begin

X:=hb;

TWO(3,%);

writeln(X);
end;

Syntéza 6 bodu

9.7 Zadani: |
Napiste proceduru, ktery zjisti, zda se v zadanem textovem souboru vy-

skytuje zadane slovo. Slova jsou od sebe oddelena mezerami resp. novymi
radky.

QN



19.4.1997

IPRVN[ SOUBORNA ZKOUSKA
MATEMATIKA

Kavzdy priklad feste na samostalném liste. Zadiani kazdcho peikladu vidy opiste
a obvyklym zptsobom vyznadte pozadovance vysledky.

1.1, Urdete teaeat lineirm difecencialng rovnice
§ 30+ 2r = 1263 4 207
$ pocitecning podminkawn #(0) = 2,  1(0) = G, -
% bodu
1.2. Prikilad: Je

A ~1)t
f{t} = )_, (}; cos{il) -+ {-_T-li—)-l- Sin(l.'!)) :

&l
Urcete 3. harmonickon funkee I, . koelicienty ay a by, je-li

(1) =2 /u' [(:)z.

% bodn

1.3, Priktad: Provite, kreré 2 bodi A =2 {01}, B = [i, "i] , C = [:, 1] jsou stacionarni body

fhukee

Sflayy) =20 4yt = 27 = 2

a vypadctete, zda vanch o okidnd extrem. Uréete typ extrém.

10 bhoda

1.4. Priklad: N harnmonicke funke i,

_ J
u{a.y) = ¢ (xrcosy — ysiny) - 3 : i

nalezuncte holoworfng {regntirni) hanker f(z) takovou, ze Re f{z) = ulr, ).

5 bodi

1.5, Priklad: Necli N i V7 2o pezidvislé miahodné vehiciny, kde velicina .V i diskecétud
rozdelend takoveé, ze (Y = 0) = 0,8 o (N = 1) = 0,2, a velicina Y i rovhomdrig
rozdcélem na intecvala {0, 3).

Stanovte: |

a) distribuénd funke £ nahiodae velicioe Y,

b) hustatu pravdipodobnosti b nihodnd velicine Z = X 4 Y,
¢) pravdepodobnost P (7 ¢ (1.2)).

10 bodu



19.4.1997

Prvnt souborna zkouska - FYZIKA

I-1

T'¢leso o himotnosti my = 3 kg sc pohiybuje rychlosti vy = 4 m/s a narazi do (Clesa
stejnc lumotnost, jez je v Khidu, Za piedpokladu, Ze tato sriazka je dokonale
nepruzng, urcete

a) jaka jc rychlost t¢lesa (obou tEles) po srizec,

b) jak¢ mnoZstvi encrgic celkem se spoticbuje na deformact a ohifiti (Cles pil
srdzce a pripadné zvukove clekty.

(max. 7 bodu)

}-2

a) Formulujte Keplerovy zikony.

b) Pomoci zikont dynanuky a vztahi pro gravitacni pole dokaZte platnost tictiho
Keplerova zikona pro speciilni piipad dvou planct, Které sc pobybuyi po
drahdch ve tvaru kruznic.

(max. § bodu)



begin
X:=X-1; 19.4.1997
Y:=Y+1;
Z.=Y

end;

begin
A:=5;
Proc(A,A,B);
writeln(A:2,B:2);
Proc(A,A-2,A);
writeln(aA:2)

end.

Syntéza 6 bodu

1.7 Zadani:
Napiite program, ktery prefte dvé neklesajici posloupnosti kladnych ¢i-
sel zakonéené 0 a vypife neklesajici posloupnost, kterd vznikne sloudenim
vstupnich posloupnosti (Pofet vstupnich Gdaji nepfesahne 100, pouzijte
piimé zatfidovani. bez pouZiti algoritmu fazeni}.
Priklad vstupu:

258 11 340
34 12 13 0

vystup:

23459 1112 13 34

o



1.1 Zadani:

19.4.1997

Z1
Vypodletni technika
Zadéni pFikladd k prvni souborné zkousce
Teorie ?vﬂcacﬁuk{ onc,(‘i:»—eq( ) Procedaie 7 bodu

Prtfc theege, | -

Vysvétlete, co JE ?rﬂmenna (parametr) typu prucedura. a k Cemu se puuzwa.

1.2 Zadani: 'Pm«i‘«l\tg

1.3 Zadam

Vysvet te c? u s nt aktlche diagramy a k ¢emu slouZi.

Vysvétlete zakladni rozdil mezi kombinaénimi a sekvencnimi obvody.

1.4 Zadani: P

Co je programovy &ita€ a co je registr instrukci? Co obsahuji? Co se provadi
v ramei zdkladniho cyklu poéitace (instrukéniho cyklu}, jak a kdy se pfi ném
meéni obsahy uvedenych registri? .

1.5 Zadani:

Vysvétlete funkei ndsledujiciho fragmentu programu pro mikroprocesor 18086
a okomentujte jednotlivé instrukce:

NOVEMAX: mov AL, {SI]

mov DX,SI
DALSIPRV: dec CX

jz KONEC

inc SI

cmp AL, [SI]

jb NOVEMAX

jmp  DALSIPRVY
KONEC:

Analyza 2 body

1.6 Zadéni:

Co vypise nasledujici program?
program Test (output);

var A,B:integer;
procedure Proc(var X:integer; Y:integer; var Z:integer);

1



© Prildad €. 1.3 19.4.1997 Celkem 7 bodi

Obvod podle obr. obsahuje idedlni gperaéni zesilovag a &tvefici diod. Vypoligie Casovy pritbéh
vystupniho  napéti “ () a  jeho  stfedni hodnotu, je-li méfeny proud
i ()= 1,414 sin 1000001 [A], odpor R =9,003 kQ, R, = [0 k(), Ry =0,1 Q v serii s parazitni
tnduk€nosti L, =0,1 yH. S jakou max. moznou chybou bude méfen tento proud, je-li
odchylka od jmenovité hodnoty pouzitych rezistord menii nez 0,1% a AD prevodnik s
rozsahem 0,2 V (pouzity pro méfeni vystupniho napéti) ma udanou chybu 0,1% z Odaje +
0,05% z rozsahu? Rozhodnéte, zda lze v tonito pHpadé zanedbat kmitodtovou zivislost
pouzitého bodniku.

_ﬂ . h“““”“".‘“"“é
hl |
R1 -
T_; | L . Ra | Filte
| U
Ra.ls + 2 *AD
‘j }
il L) =
Priklad €. 1.4 ~ Celkem 4 body

Rovinna harmonickd elektromagneticka vina se ifi v prostiedi s parametry g, = 1, 1, =1,
¢ =1,3.10" S/m. KmitoZet viny je £ = 1 MHz,
Vypotitejte: 1) Ekvivalentni hloubku vniku 8

2) Okamzitou hodnotu Poyntingova vektoru vmistd z =2 §

Intenzita elekinckého pole ma smér osy xa v &aset=0s v mistd z=0 m dosahuje svého
maxima E, e =1 V/m.

Priklad ¢, 1.5 Celkem 6 bodt

Ve vySce h = 10 m nad vodivou rovinou je vodorovnd s ni umistén vodic (R =35 mm).
Urcete vziah pro rozlozeni naboje na zemi, je-li mezi vodicem a zemi napéti U=200 V.
Stanovie jeho plodnou hustotu na roviné v bodé A.

Eo = %Ff”’ Ho = 4x10~ Kl




19 4 1997 TEORETICKA ELEKTROTECHNIKA

Priklad ¢. 1.1 Celkem 7 body

Obved podie obr. 1 je napajen 22 zdroje papéti n(r) = § + 10 sin (1000 /) {V]. Vypoditejte  Zasovy
prubsh proudu i(r) a jeho efektivni hodnotu 7 v ustaleném stawy, je-li R, = 100 Q, R; =200 O,
L=02H.

Uvedte moZnosti méfeni efektivni hodnoty proudu pro tento piipad,

PR /.

i

Obr, 1

Prikiad c¢. 1.2 Celkem 11 bodg

Obvod podle obr. 2 s parametry R=3500C, £ =5 H, = 175 uF sevéaser=0 plipoji na zdroj
renodického obdélnikového napéti o frekvenci /= 20 Hz pro néj plati _

(=0 Vpro0<t<235ms
(=10 Vpro 23 ms </ <30 ms

Vypolitejte Casovy priibdh vy'stupniho napéti 15(1) v prni period? budiciho signaly pro 0 </ < 50 ms,
byl-li obved pro ¢ < 0 bez energie.

Pro mifeni frekvence (periody) vstupniho signélu je poutit Gitaé. Nakreslete jeho blokové schéma
vrelimu méfeni doby peariody a vysvétlete, proc je pro vyse uvadend paramietry siendlu tanto rexim
vyhodnéjsi nez pfimé méfeni frekvence,

L R
4——20
(1) = | (1)
C
o +—0

(ar 2
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P ﬁlfmi" Ur-:clt' rcmu finéarni. d:ﬁ:mucnhu :owuﬁc
42z u f(f)
L.€ {0, 4:,9;;;)..5_pozﬁmzﬁi-gadmunhc-w{n,.,) = =i, kde

LS pisre 09
f{”"{o jiide:

Piiklad: - Urdcte 1c lmlnmlml.nu funl.cc, Ltcn ie: pl:-nodstk}m prml-

louh"mm I'unLcr:
J(t) = max{cost.0), prote (~7,%}

Pt :'Hndl\' i lt'-;i:_;éig extrémy-fu :},'!;u:f:
FLESUAIRE SR
s wmoding M= {(ryy sk bl E=1)

Priklady. Noleznéto viechna komplexif &ista 2. pro Kteed-plati

OS2 48 = =,

Priklad: ‘Nezivialé idhodnéd veliting- Ya Y maji abé stonnatud rezdieni
N{0,1).. Nechit”

Oy = {(r.h VS 437 €A}, Dr = {{auh 1ol < Jud).
ﬂg'}']riiﬁ‘ﬂl*fl'c
) prav dupudub.li}ﬁll f"ﬂ \ 1 }C D;) a P{(..\" } )E D-;)
b stievut hadnoty £y \'2} 3 E{X T,

U'uzn. Hostota: pmvdcpm!ahnom ro;-:-.‘lZ-Icm N[G 1} ¢ dma vztahiem

ell) w 7‘-—1“" prof R
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Téleso je vrzeno Shmo vahiro pod ahlem o = 45" vahileden k honzontale podatednd sychlasu
o velikostt vy Odpor vzduchu se neuvaivje.

Uséete velikos a) rychilosti, einého awonmiloveho zrychleni v Sase ¢ po okamziku vy,
 b) sychlosti, ictuého 2 nonnilového ziychleni ve vichoks drihy tékesa,
Jedak se o pohyb v homogennim gravisadnim polt.

3} Usgete maxandlni vinovou delku llﬂ]ﬂdlja.ﬂm swals, pit el jelé dopde K snéjlimu

fotoclehtrickému § jovu u platiny a cesiz Vystupei prace elauonu v uvedeny cb Kovech jsou
W = 03¢V a W, = 19.eV

b) Urcte muaxnnalni rychlost clektrond enntovanych z téchito kovd pis oziieni svitlem o
vinoveé délee A~ 400 o,

J2on diany hoduoty fyahatuick honstaut b - 6.6 1038 )5, ¢ = 1,0.10007 A, i, = 9.1,10°3 Ky,
¢~ 3108 mix
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Obvod podie obs, je napdjen 2¢ 2dsoje pedodiclébo 238 uy{r)=3+ 10 sin (100004) [V).
Vypodtéte Sasovy pmbéh vyitupashio napétl u Xs) v ostileném avu 3 jeho :!'cimm hodnotu,
jeliR=10002, £L=1232miL
- Uved‘:c peinclaislni momom miteal efektiviil hiodnoty vistupaihio napét] v tomto jitipadé.

Chia L je nolena toroidaim visuties n3 oemagzetickém ydle kruhovébo prifen,. jehna:.
wnitfoi ‘polomdr. £; =40 mm, \uiih polomée .ra ~ 60 mm Uricte podtbni polet Zavite
pro dosadeni poladoviné tndul.c:mm Zmly Jsou pudél obvadu rovnomdme navivuty.

ov1. 3}

Linedrni dso;hran podle obr.'b) je. 2pojen v ncuclm fetézci g pm :uiom:lum*an)* tArmam.
pfe:l:odmho dge podlc obr. ¢).

Vypolttie Lasovy prubéh \Wrvpado aapiti dvofraou wy1), jeslite budici- /A plevedaik:
geaere 03 w3tupu dvosbsanu v ase’? = 0 napdtory skok z bodaoty Uy) = 10 V na hodaotu
Usa= SV 1 up(r) = 10 - 3 (1), [’arn:n:lry preku. dvojbrany jsou Ry = 10002; R; 10002,
Cs 14 u4F. l'lcdpolJ.:dcjlc. ke vyswpni alpos DA pievodnilu’j Je toven nule, vstupal’ udpur
veotkovade j: nckozelny, Vypodtens prubdh zmizomite praficky. Jak)- typ. AD picvodaily
poukijete, mite-l \mkout $ rozdsovaci schoposti 12 bikdl slespod $00° bodl-od polivm
plechoducho déje-da. okamihy, kdy “od¢hyika -od u;t.iltnd:o stavu bude- piibliné 5%:
Naksesete blokovié sclicina vysdilujici priiclp pouditho plev m!niku




Obvod podie obr. je poulit pro miten! indukdnosti 8 Liriitele,  jakosti. civky reprezentované
senovym 3pojenim indukioru Ly a-resistoru Ry, Vypodtéte pienos daného obvodu PGw) =

Us/U; a nakseslete jeho asymplotické keitoltoveé. charakteristiky: v Ioganhmck)th
soufadnicich Uséeic Ly a Ry milené. eivky (seriové. natizadni schema), je-li hodnota
referendniho  rexistoru Ry = 10KQY, ceferentni napld Uy » 10.00 V, poulity kmitolel
1591.5 Hz a sektorvoltmestem byfo zméfeno vystupni napeti Uy =-(0.5+35.00) V. Dile urdete
hodnotu &initele jakosti miFené civky Q.

Lt. QI |

Rovinnd harmonicka clektromagnetickd vina se dili- v kladném smiru osy 2 v prostedi's.
parametry &, = 1,5, ju = Lag= 13- 10° S, Kontodet viny je £ 5 kHz.

Intenzits e!clcmclcho pole nah}'s-.n vésset=~0s2 vnistdz=0 o sveho makima, kterd
jerovno iy = 10”? Vim.

Vypolitejic
1) Okam2itou hodnotu sektons intenaty elekinckého pole vmiste 2 = 28
Cavéaset=10Ts, {8 je ckvivakentni hloubka viuku).
2y Sttedni kodnols Poymm--ota vekions v tomié misté
3) Fizavy posun mezi fizory. £
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Zad4n(:
Jaké zadte drubhy parametsd procedur a fuskei v jazyce Pascal.

Zaddnl:

Co viechrio je tfeba uwésl v programu v jazyce Turba Pascal, abychom
mokli 3$t data z textového souboru jménem MOJEDATA.TXT v a!.lualnim
adresdi?

Zeddni:
Toto je akiualni obsazeni regislzh a &asti paméli poditade s procesorem
80S6:

AB &L BHBL ot I} DR DL
AX: FF FF BX: 11.05 CX: 60 €5  DX: 3A EL

SP: OF FF SI: 0000  1P: 0 05
BP: 00 00 DI: 00 00
SS: 1574  DS: 1574  CS: 15 74

16730: 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 -00 0O GO 00 00 00
15740: B8 24 32 63.08 F7 D303 C3 F7 D3 CC 28 €0 50 £8
15250: 03 00°S0 BD B6 73 FF 50

Kterd strojova instrukee e bude vykoniva: jako pfisti? Uslete jeji adsesuy
a prvni sfabiku.

Zaddni:

Co je piimy kéd? Jak jsou -v -ném ¢isla zobrazene? Jak se puzni abrax
zéporacho isla, Jak se v tomto kédu providi sditdni a fak se pii ndim pozni
pFepladai? (UvaZujte pouze dvojkovou woustavis.)

Zadéni::

Charaklenzt.gtc funkéni viestaosti pamett RAM, ROM, PROM, EPROM
a EEPROM:z h!ed:ska uchovani uloiené informace pii Nypnuii napijci:iho
napéu a tnodnosti 2mny uloZenéinformace. Které z uvedenych typd paméts

se poutivaji pro koastrukei hlevni paindti pocitadl?
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Zudani:
Popiite Einnost néstedujicilio progtamu.
progran C:i A_Pis(input, output);
typa dNodePtr » = Node;
Node = rocord
Elon : integer;
Leis, 5ht . RMQ <s
cnd;
“ar Root : NodePir;

procedure Duxp(P : NodoPir);
bogin
if P<Oni) then
bogin Duzp(P*.Left); Write{P~.Elen:8); Duap{P~.Right) ead

ond:

procodure lnseri(E : integer; var P : NodePir):
begin
it P = nil then |
bugin'Qew(P) P-.Elen:=f; P™.Left:=ail; P* Right:»nil end
elge if P7.Elen ¢ E
then Ins ¢-t(E. pe Righb]
clze Insert(E, P°.Left)
cend;

procaedure Fill{var. P : NodePtr);:
var E ! integer;
bogin

Preall;

vhilo not eof do

’bugin

Reud(2); Insest{E,P)

end

end:

begia
writeln
('Zade)jze poslevpnest celych cizel tkemcenou Ctrl®Z a <Enterd’):
Fil1{Roo3);
Dupp(fioot) |
end.

Zodani:
V}'worlc v hodrc deklarace pro datovou atrekturu tpofovy seznam ccl}fch &isel.

Vy ;.\ptte .un_'kc: ktera jako paramels - obdsEi ukazatel na seznama ja}'o vysledek
viati zcela novs seznam, ktery obszhuje viechna &isla vyskytujici se v plivodnim
seznamu, avisk kaide pouse jedios.
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. PSZ Matematika
16.1};" Pfiklad: Urcete feSeni linedrni diferenciilei rovaice
a -z = f{2)
t € (0,40}, s poéatedni padminkou z{04) = 2, kde

_ | cost prote(0,Z
S(t) = { 0 jinde. ’

9 bodl

; 6.2; Pfiklad: Uréete Louricrovu fadu funkece, klerd je periodickym prod-
="  louZenim funkece |

f(i} =1-{t}], proie{-1, 1_}.

5 bodd
6.3. Priklad: Naleznéte extrémy funkce
fzy) =y
na mnofinég M = {{a,v); 2° + y* =1}, 10 Lodd
; [:T:%,.)Pﬂklad: Nuleznéte viechna komplexni &isla z, pro kterd plali
C 2mx
Cos ~— = 2.
z =1
TN

i.3. Piiklad: Nahodne velidiny X a Y naji sdruZenou huslolu pravdépo-
dobniost:

K1~ z?) ez (0,1), y € (0,1}

Hay) = s

{ jinde

"v’ypc;EtEI:e |
a) konslantu &,
b) pravdépodobnoest P((X,Y) & A), kde

A= {{z,y) = -2z + 3 <A},
¢} slbiedni hodnolu £(Y).
10 body
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TEORETICKA ELEKTROTECHEHNIKA
Priklad 6.1 Cellcem 7 bn-:dﬁ

Obvod podlc obr, je napdjen 7 trojldzovéle 2zdroje o kmitoStu f = 50 Hz, jchoZ fizory napéd
v méftku efektivnich hodnot jsou U, = 380 V,Ug. = 380e R4, 1, = 380 &*P*5,
Vypoditejre fazor napét U,, a jeho Sasovy pribéh u ., (1) v ustileném stavu a celkovy &inng
vikon, je-li R=100£2, L =0,3183 H, { = 15,915 .F.

Nakreslete zapojend waltmetrk pro méfeni innéhe vikonu dané riesouméEme zitéze g uvedie
vztah pro urdens celkového gigného vikonu z fidajii jednodivych wattmetrd.

RO i 2 A
L |
S A 1; ¢ Ui
L
T .::'———------—“’“"h“:'"bI1l -[ o B
Piklad . 0.2 Celicem 11 bodi

Obvod podle obr. se v 8asc t = 0 pfipoji na zdroj stejtosmEmého napéti I, =10V, Vypoditgie
gasovy pritbél vystupniho napéti uz(r), byl-li ebvad pro t < 0 bez encrgic a parametry obvada
jsou R=5kQ, L=4 H, C=14F. Nadrnéte &asovy pribéh vystupniho impulsu a navrhnéte
zapojeni pro méfeni doby, po kterou je okam2itd hodnota napéti w, (¢} vét& nez S V pomoci

Eilate, Nakreslete jelio blokové schema vysvétlujic pnneip Einnosti v tomto reZimu méieni.

L I C
T {f :J R 1. {1) s

O
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TEORETICKA ELEKTROTECHNIXKA

Pifklad 6.4 , Celkem 4 body

V neohraniGeném prostoru se ve smény kladné osy Z &Gt rovinnid  harmonickd
elektromagneticka vina. V obecném bodS je fazor vektoru intenzity clektrického pole této viny

dan rowicl

]
i

I =x0 107 o ittgniFh [V,-"m]

Vypotitejte:

1) fazor vektoru intenziy magnetického pole v obecnem odu prostoru
S5

2) fazovy posun mezi L a H

3) sttedni hodnotu Poyntingova vekioru

je-ly:
£, —4 g, =1, a=08/m, £ =100z
- 10"} -
Ly=— — I /m Jio=4rx-10"" H/m
367
Prikind 6.5 Celkem 6 bodo

Vodivy valee nabity nabajem ty = 10™° ¢/ m je obklopen soustfednyn valcovym
diclektrikem z matenalu o permitivilé &, = 2. V oblasti rYa, je vzduch.

Uréete vztahy pro potencidl ve vicch tfech oblastech:

rsa,

aQ,2r=d,,
FZa,,

el pF e, =0F. ay=15mm, ax = 45 mn

\f }rpgﬁitcj ¢ poten cal ¢ ‘fr=£='_

. 107
£az=-—— I/ m
" 16a
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Priklad 1.3 celkem 7 bodit

S
-

Obvod podle obr. je pouZl pro méfeni kapacity a zirdilavého  Sindicle kondensatoru
reprezentovaného paralelnim spojenim  kapacitoru C, a resistoru Ry. Vypolidle pfenos
daného cbvodu P(jo) = Us/U| a nakreslete jeho asymptoticke kmitoCtove charakteristiky v
logaritmickych soufadnicich. Urgete Cx a Ry métencho kondenzitoru (pacalelni nahradni
schema), je-li hodnota refetenéniho rezistoru Ry = 10 kQ, rcferendoi napéti Ujp =10.00 V,

poudity kmitofel 1591.5 Hz a _wektorvoltmetrem bylo zméieno  vvstupni __napéti
Us = 0,02 +j5.00 V. Urdete téZ hodnofu ZiTatoveho cinitele mefeného kondensatoru 1gd.

Priklad 1.4 Celkem 4 body
Potencial clcktru&latickihn pole je dan lunkei p = K(xy+ 10}  [V]. Vypotitejie intcnaitw

elektrostatického pole = v bedu (1,1} a lento vekeor nakreslete do soufadné soustavy.

Priklad 1.5 Celkem 6 bodu
Rovinni harmonicka elekiromagneticka vina se ifi v neohraniCeném prostoru s parameiry
gr=1, Hr = 1, 8= 4 S/m vesméru kladng osy z
Amplituda intenzity elekurického pole mé v mistd z = ¢ m hoduotu Fraex=1 mV/n,
Vypotitgle:

1) Vzdalenost d = 7, na které klesne ampliluda intenaity ¢lekicickeho pol: na jednu

&tyrtine bodaoty v misié 2 =0 m.
2) Fazor intenzity magnetického pole v tomto miste,
3) Stiedni hodnotu Poyntingova vektoru tamté?.

Kmitotet viny je = 100 MHz. £ = IT(E el

 Bo=4x1077 Him
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Piiklad 0.3 Cetkeri 7 bodis

Obvad podle obr. s¢ vstupnim nap#fovym délitem a s idedlnim opcratnim zesilovaZem ma byt
pouZit jako vstupni napéfovy obvod Cislicového wattmetru, UrSete pfenos napéti P(jo) =
U,/Ujp tohoto méliciho zesilovafe sc vstupnim napEtovim déliem tvofenym odpory
R1=1MQ, Ry=10 kQ s parazitnimi kapacitami Cj = Cp = 20 pF. Nakreslcte asymptoticke
kmitoXtové charakteristiky tohoto pienosu v logaritmickych soutadnicich. Vypoditgiie kapacitu:
kompenza&niho kapaciteru Cy,, ktery je nutno phipojit paralelad k odporu Ry, tak, aby prenos
daného obvodu byl kmitoétové nezavisly. Odd&lovaci zestlovat povaZujte za idedini operatni
resitovaé. Nakreslete blokové schema Cislicového wattmetru

———

- ~E—
[ - -

O

O s
R \ |
1 o
o ' (:_-j
. h, S - <.
A ! 7z
Uy R» CK:__.: -

B ,
Uz

Q <
»
¢
o<




VA
Vypocetni technika ]
Zadani prikladt k prvaf souborné zkouZce
Teorie ? bodi

8.1 Zad4dni:
Jaky je rozdil mezi datovym Lypem pole {array) a zdézram (record) v
FPascalu?

6.2 Zaddnf:
Jak sc od sebe lisi soubory tvpu text a iypu file of char v Pascalu?

8.3 Zadani:
Co Je strankovant a jak sc realizuje? Vysvétlete pojiny virfuéini adresovif
prosior, fyzicky adresovy prosior, strdnka, strdnkocy vémec. Kde je ulodena
tabulka stranek?

6.4 Zadani:
Vysvétlete rozdil mezi logickyni ohivedy se standardrim v§stupem (totem
— pole), tristavovym v¥slupem a s vistupeny s otevienim kolektorem.

6.5 Zadini:
Vysvétlete vyznam segmentavych regislti €5, S5, DS a ES nrocesora S086,
Na prikladu jednoho z nich, ktery '-E vyberete, naznalte jejich pauili.

-

Analyza 3 body

6.¢ Zadani:
Jaky bude vyséup nasledujictho programu?

prograz TanecZnaku;
var A : arrayl{’A’..’F’] of char;
C : char;.
L { 1integer;
begin
foxr C:=’A' to 'F! do AlQ]:=? 1
C:='A7;
while CL='E"' do
begin
A[C) :=succ(C}:
n[a{C)]) :=succ{succ(C)}; .
C:=succ(ALA[CI]) |
end;
for C:='F*' downta 'A' do write{\[C]);
writeln; readln
. end.
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TEORETICKA ELEKTROTECHNI1KA

Pildad 1.1 Celkemy 7 bodu
Obvod podie obr. 1 je napdjen ze zdroje proudu 1 {1} =0.05+0.1 sin (1000 ¢) [A]

Vypolitejte Sasovy pribgh napéti u(l) v ustileném stavu, je-i R = 200 O, L=01H,

C= 15 pyF,

Pribh napéti uft) a proudu i(t) je vzorkevan (dvoukandlovym &Gislicavym osciloskopem,

vicekanalovou zisuvnou méfici kartou apod.) a vice neZ jedna perioda je uloZena do paméti

po&iate. Jak vypodtete z pole vzorkd {u} a {i}, uloZenych v pamci, ¢imny vykon zitdZe?
_ Predpoklidcjtc synchronni vzorkovéni napéti a pro ude.

Obr. 1

Prtkiad 1.2 Celkem 11 bodi

(bvod podic obr. 2 se v &ase L = 0 phippii na zdroj hannonického napétt
iy ()~ 10 sin {2 = 10000 t) [V]. Vypotitcjte Casovy priib¥h vystupniho napéti uy (t) prot> G,
byl-li kepacilor pro t < 0 bez nibaje. Parametry ahvedn jsou R, R,=1kQ , C=31831 pF.
7draj napti u; (t) ma nulevy vmtral odpar,

I'ro zobrazeni pYechodového d&je je poufit Eislicavy osciloskop s mestavenym rezmem
spousténi “pretrig.”. Nakreslete jeho blokové schiema a heslovit® vysvétlele tento ream
Cinnosti

Obr. 2
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1. Stdcni zxoulSka

Matematike Varianta 4

o PEiXxlad 1. Urcete Iefeni diferencidlni rovaico

y T+ yl = 2e7%,
které vyhovuje poldtednim pedmninkidn y(0) = 0, y“(0) = 2,

(S boda)

PEfklad 2. Vypodtdte inteqril

FO Xkiivce C : x2 + yz - 2x = 0 kladné orientované.

(5 bodld)

Pifklad 3. Ndhodné veli&iny X a Y majf sdrufenou hustotu
pravdépodobnos+ti

k Xy pro (x, y) € ((x, y}; x> 0, y > 0
E(x, y) == <1=-x),
A Y ’
0

jinde.
Stanovte: a) konstantu X ;
b} pravddpodobnost P((X, ¥) € A), 2e bod (X, Y)
padne do mnozZinv A, kde
1/2°

0 ;172
c) stfedni hodnotu E(XY) .

(10 body)
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Fbudnwé harman;rrﬂ, eiaktrumanneti:ké vina pronika do vodlvealhin
A Eh P = . .

. ] . . -
garametry: relativnil Fermitivita zr =

relativnl peracabilita u = 1

1
prasiredi s

- |

merna vodivost o =1,3 . 1v S/m
. 1i%i se vt nem v xladném emeru oy -. MNa povrchu  wvad:wveho
praostiredi je amplituda tedné slolky intenzity eleklrickeho pale
v . =3
E < 1 Y/m (viz oor.). Kmitocat viny )@ f = 1" Hz.
M
’ -3
’ . 19
s "3 n F/™
- )
Hy = 4 T L0 H/m
Vypocitejte:

a}) hloubku viniku

5l amplitudu intenzity magnetickeho pole v hlaubce wvniku
A A
+ LY ' J .1 Fh - -+
CH o SAarDyy ey et oo Mo S cubce vnilk.

vaschiy wvypocitane veliciny uvadejte v zidkladnich jednothach

C bodd

soustavy SI.

Ze kterych rvavaic vyplyvaji podminky ma rozhrani dvou prostredi
pro sloiky elektrického pole E a D. Tyto podminky urtete:
a} na razhran: dvou dokonalych dielektrik 51 ¥ E

b} na vazbhran:i dvou zirdtovych dielektirik = # E,. U, F O

1 2

3 boo\y

1
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ELémA volmi dloubymi, primymyi, rovocbdiInymi vodici, wrdaleny

r
-, . W .

fviz on,) print,l'_JI{_i proud 1 = 2 a. Y¥pdice jzmy

fp“ = 1).

. Jakad sila pusabi na délkovy metr vadicz €. 1?7 Eilu

" . r L ._.rﬁ'-r_
wypaditejte numericky a graficky @ndzorneie jeji amer.

2. Vodilt =. 2 odstranime.
A) da voviny y = 9 viofime idedlné wmagneticky vadivy list. Jaka

¥
sila gueobi nyni na vedic €. 17

s{lu vypolitejte numaricky a gradicky zndzornéte jeji smar.

5] da roviny ¢ = 9 pridame dalsi idedlne magneticky vadivy list.
Jakd sila pdsobl nyni na vodic é. 17

:,f w r . - " - - n\“_ 'i't .ﬂ.d‘ ~
Silu vypocitejte nuarvicky a graficky znazorneie ]2)1 smer.

L, = 4 10”7 H7 m

Vsechny vypcelisane veliciny uvadéjte v zdkladnich jednoilach
qouvstavy SI.




Merem -
Vaclants C 20.11.1993

i

b1c:.}
Nokreslele 2apuleni pfevodiuikn 1->t s plfevoden ZnA->£V s POBZEIiLlim
operacnfho  zesitovade. Vypoltéte hadnotu Zpébnovarzebnihn Ldpory ’{! rﬂ

a urtele, jak ptesay odpor e Lfeha, aby chyba a2fent prowdon ne-
pitekoeadtla 1% prao provd 2 RA, Mahe kK cdispozicit ffslicovy voltmetbr
s pozshhen 3V o udavanon chybod 0.2% z melr . h.«0.1% Z vues. Vstup-
ni kltdovy pomcd U2 Je measi neZ 1 uh.

N

2.

Nulkrrostert  priwtp zamjenl  DZAA pfovodnikue s oxdpovrovon s1 Lf’fwﬂ

R - 2R. Jakd 1scn vwwhody tobhoto uspofadsni qdpocrove s[RET

M3E{Le paranctyy kxunlenzdtoarn Cx v zapoteni dle obrazku. [lodnoly
prgbﬂ a nmereip? hodnoty: Rao = 10 kohm. m = 10 V. Ref® 2 0.2 v.
Imli2 = .2 V., £ = 10 kHz. lUrGCete Cx & tod, potfebns vzbahy odwod'-
te.

33)'

le | — ":I-—l | r

| A~ A
¢ | ju1 i L 2
T Y |

—_ i

|4c]

Dokireslaebe piedloZemd zapujeni Lak., aby vantiklo zZapojenf pro meé-
feni innéla vykonu nescumdrné troifadzove zitéZe. Soustava napétf
zdrode ie soumdrnd. Ur€ele pfikon zatéZe a chivhn néfeni (chybu
aetody zanedbeijte), je-1t dano:

napstovy rozsah wattmetrd ...-. 400 ¥

praudovy rozsah wattmetrd ..... 10 A 3 hOd
tifda pFesnosti wvattmebprtlt ..... 1

délka stupnice wattapetrd ..... 100 «lf kil

v¥chylka wattmetruy ¥1.......... &0 dilkd

wwehylika wvattmetou ¥2. . ... . .- -. BO Jilkh
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psSz TO 3.7 (Celkem 10 bodit)

Oobvod podle obrazku cbaahujici =Zdroj Farmonickshao
proudu i(t) je pro t < 0 v uatilendém stavu, V ¥ase t = 0 3e
rozeen2 SpinaZ S, ktery zkratoval kapacitor C.

t, Naiddéte difierencidlnl rounlici pro vvpotet Easﬁﬁéhu
prab&hu napdti na kapacitoru uc (%) p¥i pFechadndm jevu
pro & > 0 a uvedte jeji cbecné Fefeni.

s  Urtete partikularni ¥eient tep (L),

3. Vypotitejte Sasaevy »rabeh napdti uc(t) pro &t 2> 0 .

4. Vvpodteny pProbé&h nazorndte graficky.

Darametry obvcedu jsou: Ry = Bz = §00 Q, C = 1ipr,

1¢e) = 0.1 sin (2000 b (Al.
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M1
Vypoéetni technika a programovani I, 11

Ptiklady k prvni statni zkousce

1. a) V Zem se li&j vv3& programovaci jazyky od strojové orientovanych jazyki
b} Jaké vlastnosti ma algoritmus
c) Vysvétlete rozdil mezi paméti RAM a ROM
d) Struéné charakterizujte funkei operaéniho systému
e} Jak v pascalském programu vyjadiite, e hodnotou proménné X miZe byt pouze
znak &slice

1o

V nasledujicim programu {zapsaném ve standardiim jazyku Pascal) jsou dvé chyby.
Opravte je a uréete, co program vypise. Vstupri soubor je zadavan z kiavesnice.

program Test{output);

Yar
I,X:integer;
5:L£il2 of integer;

tegln
7or 1:=1 to 10 do write(S,I);
reset(S): |

" for Ji=i to S do read(S,X);
aritel(X):

end.

3. NapiSte program, ktery pfeite n celysh cisel, n<=190, 2 vpise je sefazens vzestupné,
dvoite vhodnou datovou reprezsataci.

Y

l. 8) Dafinujte mom=n Y1y vzhledel k bodu
b) Xelo setrvalniss ¢ -omentu setrvednosti J = &0 kg = je
o roztacano ze stavu «<lide ovdlivym momentesm, ktery rosts
3b°du 9 &asam linedrnd tak, Za v dese t,= 0 js otddivy moment
Troven nule a v dese ty= 100 s dosdhne hodnoty ay = 200 .

Jakd je frekvence otddeni koia satrvelnixu v &ase vy 7

2. a8) Urlete vztah mezi jedno+-smi pro energii: eloxtronvoltes
a joulerm
JBod"b} Jekou vinovou &élk: md f. ton, jehoZ hmoinoat se rovnd kli-
". dové hmotnosti elekironu o, 7 (ﬂ‘-e= 9,1.1(:"31}:5, ¢ = 3.108m/$,
h = 6,6,10 %8, e = 1,6.10"1%)

8 E o o s e e T g gy, i —— [ — P



Matematika

Tato kapitola obsahuje Fedené pfiklady z okruhl

Diferencialni rovnice
Soustavy diferencialnich rovnic
Diferencialni rovnice s impulzovou pravou stranou
Extrémy funkci vice proménnych
Extrémy funkce vice proménnych definované implicitné
Fourierovy rady
Komplexni rovnice
Holomorfni funkce
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Fyzika

Je zakerna protoze v kazdé souborce je néco jiného, nastésti
jsou okruhy pripadajici do uvahy predneseny na konzultaci.
Rozhodné tedy doporucuji konzultaci navstivit.
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Reseny piiklad

2. ) Ju.ii_zruu.n' vychylka harmonického kmitavého pohybu na Guse?
b,_l Urcete, jakd Je frekvence f uetlumeného harmonickeého poliybu

zdvaii na proafinc. Ziva i md hmotnoxe m = 2,5kg w hylo
doddidnim encrgyic W = 0,111 wvedeno do kmitit o cemp il tudd
U = 2c¢m.

a) x = U.sin(wt + ) ' 1 BOD

1) Sila pisabici na zdvuZi F= - Kkx 2 BODY
Pohybova rovnice

X
F = m :
'.'JI:‘Z
d2 x k
2=-—n=-w2.w:
dt I
k
‘*12:_
m
Refeni této rovnice: x = U sin(wt + B). 2 BODY

Prace sily potfebna na vychyleni zavazi do mux. vychylky
(aumplitudy U) je rovnu celkové c¢nergii kmitavého pohybu.

U

l 1
A=V = . J Fdyx = — kU2= - mw2U2

0 , 5 2 BODY

W = J(ZU(mUz)'l}

1
= W(Z“}_1= — J(EU(mUE)_lj
2T
f = 2_255*1.
LZavuzZzi bude kmitat s frekvenci f = 2ﬁ255_1.

CELKEM SCEDM BODU,



9.7.1996

1. stdmi zkoudka

FYZIKA

8-1

Homogennim médénym drétem tvaru vélce o poloméru R = 5 mm proték4
ustéleny elektricky proud o intenzit® I = 100 A. Urdete

a) velikost a smér intenzity magnetického pole uvnitf tohoto vodite v mist¥,
které se nachdzi ve vzdélenosti r = 2 mm od osy vodide, |

b) hustotu energie magnetickeho pole v tom mistg,
MEd’ je diamagnetikum, lze poloZit p =p1g =47.10-7 H/m.
‘ (max. 8 bod)

8-2

a) Popiste podstatu Dopplerova jevul

b) Hudebné nadany pozorovatel sleduje zvuk sirény automobilu, ktery jej mij
konstantn{ rychlosti po pfimé silnici, a zji$tuje, Ze zvuk pfijizdgjictho vozu se od
zvuku vzdalujiciho se vozu Lif prévé o cely tén (tzn. Ze pom&r kmito&tl t&chto

dvou zvuki je roven 1,12). Urdete rychlost automobilu! Rychlost zvulaa je rovna
v =340 m/s.

. f ’J ME’LGE S
//,,?LAE«-% S DI mﬂﬁiﬁ

/é ll,c-r-a...% ‘ \f:f_ = r AT

(max. 7 bodu)
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9.7.1996

Prvni souborna zkousSka - FYZIKA

[-1

Dokonale hladka koule o poloméru R = 0,6 m je piipevnéna na vodorovnou rovinu. Na
vrcholku koule je poloZzen hmotny bod. Tento bod je v poloze labili rovnovahy, a po
nepatrném vychyleni ze své piivodni polohy se zacue pod vlivem gravitace pohyboval: napied
bude klouzat po povichu koule, pozdéji jeji povrch opusti. Urcete

a) v jaké vySce nad vodorovnou rovinou opusti hmoty bod povrch koule,
b) jaka bude pfitom velikost jeho rychlost:.

Jedna se o pohiyb v konstantnim gravitaénim poli, g = 10 m/s?. Tieni a odpor prostfedi
zanedbejte!

(max. & bodil)

1-2

Uréete vinovou délku de Broglieovy viny

a) elektronu urychleného potencialovym rozdilem U = 1500 V
b) elektronu, jehoZ rychlost je rovna 3.107 m/s.

Jsou diny hodnoty fyzikalnich konstant: h = 6,6.1034 Js, e = 1,6.10-1 As, m, = 9,1.1031 kg

(max. 7 bodit)
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18.9.1997

Prvni souborna zkougka - FYZIKA

5-1
Elektron je urychlovan homogennim elektrickym polem. Velikost zrychleni

clektronu je pitom a = 1012 m 57, Ur&ete
a) intenzitu clcktrick€ho pole, jez elektron urychluje
b) praci vykonanou elektrickym polem pii1 urychlovani tohoto elektronu za dobu

t = 10-0 5 od okamZiku, kdy byl elektron v klidu.

Je d4na velikost naboje a hmotnosti elektronu: e = 1,6.10-19 As, me = 9,1.10-3]

kg

(max. 8 bod{)

5-2

a) Co musi platit pro silu pisobici na hmotné {€leso, aby toto téleso zadalo
vykonavat kmity?

b) Zavazi o hmotnosti 20 g je pfipevnéno na pruziné o zanedbatelné hmotnosti.
Zavazi bylo puvodné v klidu ve sveé rovnovazné poloze, a po dodani energic
0,1./ zacalo vykonavat netlumené linedmi harmonické kmity o amplitudé 3 cm.
Urcete jejich frekvenci!

(max. 7 bodi)
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19. dubna 1997

Prvni souboma zkouska - FYZIKA

1-1

Téleso o hmotnosti m; = 3 kg se pohybujé rychlosti vi = 4 m/s a narazi do t&lesa
stejn€ hmotnosti, jez je v klidu. Za pfedpokladu, Ze tato srazka je dokonale
nepruzna, urcete

a) jaka je rychlost télesa (obou téles) po srazce,

b) jaké mnoZstvi energie celkem se spotifebuje na deformaci a ohfati téles pfi
srazce a pripadne zvukove efekty.

(max. 7 bodu)
1-2
a) Formulujte Keplerovy zakony.

b) Pomoci zakoni dynamiky a vztahi pro gravitacni pole dokaZte platnost tfetiho
Keplerova zakona pro specialni pfipad dvou planet, které se pohybuji po

drahach ve tvaru kruznic.
M, N A A g AL S )
Rt A “"‘“"’“""“ (max. 8 bodi)
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Proni soubornd zkouska - FYZIKA

I-1

Elektron vieti do homogenniho magnetického pole o indukci B = 0,03 T rychlosti v =107 m/s
tak, ¥e smér jeho rychlosti je kolmy na smér vektoru indukce B. Pod viivem pole se pak -
elektron pohybuje po oblouku kruZnice o poloméru R = 1,89 mm. Z téchto udaju urcete

a) mémy naboj elektronu, . e/m, , ‘

b) velikost te¢ného a norméalového zrychleni élektronu pii jeho pohiybu.

(max. 8 bodiu)

1-2
Hmotuy bod vykoniva sou¢asné dva harmonické kmitavé pohyby ve dvou navzijem kolmych

smérech (ve smérech os X a Y):

x = 2A sin ot
y = A sin 20t (o je kruhova frekvence pohybu, t je Cas).

a) Popiste tvar kiivky, kterou hmotny bod opisuje v roviné XY. O jakou kiivku se jedna?
b) Urdete analyticky tvar rovnice této kiivky.

(max. 7 bodii)
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1. statni zkouska

FYZIKA -
1-1

V nédobég je uzavieno 500 g argonu pii teploté 27 DC AniZ by se z;mérul objem
nadoby, doddme argonu teplo 3500 J.

a) Jaka bude vysledna teplota plynu v nddob&? A

b) Jak se pfitom zmé&n{ stfedn{ hodnota kinetické ﬂnerglé’ molekuljplynu?
Je d4na moldmi hmotnost argonu M = 0,04 kg/mol, Avogadrova konstanta N =
6,02 .1023 mol-1, mol4rnd plynové konstanta R = 8,314 J/mol.X.

(max. 8 bodtd)

1-2

il

:1) Deﬂnujte polo&as rozpadu! .

b) Prvek radium 226Ra je ' a-radioaktivni, za jednu selundu se v jednom gramu
radia rozpadne 3,7.1010 atomi.. Polo&as rozpadu radia je T = 1590 roku. Urcete z
t&chto tdaji hodnotu Avogadrovy konstanty!

(max. 7 bodd)
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Prvni souboma zkouska - FYZIKA
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2-1 \
Dievéna ty¢ ve tvaru homogenniho vélce o délce | =1 m a hmotnostim; =1 kg
sec muize volné otadet kolem osy, ktera prochazi kolmo stiedem tyce. TyC je ve

stavu klidu, na konec tyfe v3ak narazi stfela 0 hmotnostt m; = 10 g, letici
rychlosti v =100 m/s ve sméru kolmém na ty€ 1 na osu otaceni, a uvizne v tyci.

a) Urlete tthlovou rychlast otaceni tyce.
b) Uréete jeji moment hybnosti po uvaznuti stiely.
Moment setrvagnosti homogenni tyCe vzhledem K ose otaCeni je J, = m‘,lzf 12

(max. 8 bodd)
2-2
a) Definujte entropii.
b) Jak se zméni entropie idedlniho plynu teploty t = 20 °C, tlaku p = 0,101 Pa a

objemu V =21/, kdyZ expanduje do vakua na dvojnasobny objem?

(max. 7 bodi)
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Prvni souboma zkouska - FYZIKA

4-1 |
Nabit4 &astice se pohybuje v homogennim magnetickém poli o indukci B=0,5T

no krunici o poloméru R = 4,15 cm rychlosti v = 100 m/s. Urdete
a) velikost naboje &astice, zname-li energii Castice: W = 20,75 kel
b) velikost a smér sily, kterou na ¢dstici plisobi uvedené magneticke pole.

Je ddna velikost elektrického naboje elektronu: e = 1,6. 10-19 4s.

(max. 8 bodn)
4-2
Urcete zménu entropie 1 kg dusiku, byl-li ohfat z teploty 5 °C na teplotu 55 °C
a) 1izochoricky

b) adiabaticky.

M¢érna tepelna kapacita dusiku cy = 740 Jkg K

(max. 7 bod®)
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1. stédtnl zkouska

FYZIKA

2-1

Stfela vystielend svisle vzhiiru mé podatedni rychlost o velikosti v = 1000 m/s.
Vypoditejte maximalni vySku vystupu stiely

a) za predpokladu, Ze tthové zrychleni je po celé draze stiely konstantn{ a rovna
se tihovému zrychlen{ na povrchu Zemé g = 9,81 m/s2,

) se zapoétenim skuteCnosti, Ze tihove zrychlenf zdvisi na vy§ce nad povrchem
Zemg, Je déna velikost poloméru Zemé R = 6370 km.

Odpor vzduchu a vliv rotace Zemé v #4dném z obou piipadt neuvazuijte.
(max. 8 bodl)

2-2

a) Jaky je vztah mezi nap&tim a intenzitou elektrick€¢ho pole?

b) Protony v cyklotronu se pohybuji kolmo na sme&r homogenniho, ¢asové
neproménného magnetického pole. V posledni pulota€ee sveé drahy maji rychlost
4.4.107 m/s. Uréete velikost magnetické indukce v tomto cyklotronu, je-li
polomér drahy protont roven R =31 cm. Je dana velikost hmotnosti protonu m =
1,67.10-27 kg a jeho naboje e = 1,6. 10-19 As.(Politejte podle vztahl
nerelatmstwké mechaniky!)

d
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1. statni zkouska

FYZIKA

4-1

Kyslik O (nuklid 16g0) o hmotnosti m = 5.g, o poCatetnim tlaku p = 100 kPa a
po&atedni teploté t =20 OC je stlatovin na konecny tlak 1 MPa.

a) Urete prici, kterou je tfeba na toto stlateni vynaloZit, probihé-li d&
izotermicky.

b) Uréete mnozstvi tepla, které je tfeba pii tomto d&ji plynu odebrat.
Je ddno R = 8,314 J/mol K.

(max. 7 bodu)

4-2

a) Definujte potencial elektrického pole!

b) Urgete rychlost, jiZ dopadaji elektrony na stinitko obrazovky televizoru, je-li
urychlovaci nap&ti rovno U = 20 kV. Pouzijte k tomu vztahii specialni teorie
relativity. Podatetni rychlost elektroni pfi opousténi katody pokladejte za
nulovou. Je déna hmotnost elektronu m = 9,1.10-31 kg a jeho néboj e = 1,6.10-17
As, rychlost svétla je ¢ = 3.108 m/s.

(max. 8 bodu)
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Prvni soubornd zkouska - FYZIKA

4-1

Vlak, ktery jede po vodorovné trati ve tvaru kruhového oblouku o polaméru R = 800 m,
rovnomeémeé s Casem snizuje svoji rychlost a to tak, Ze jeho rychlost klesne po ujeti drahy o

délce | == 800 m z velikosti v; = 15 m/s na v ,= 5 m/s. Urcete

a) za jakou dobu vlak urazi drahu |,
b) velikost zrychleni pohybu viaku za zaéatku a na konci této draby.

(max. § bodi)

4-2
Solamni konstanta udava mnoZstvi energie, jez dopadne za 1 s na plochu 1 m? postavenou vné
zemské atmosféry ve vzdalenosti rovné stiedni vzdalenosti Zemé od Shunce R = 1,49.10!1 m

kolmo 1e sinér sluneénich paprski. Jeji velikost je rovna 1370 W/m?.
a) Urée!~ celkovy vykon zafeni Slunce.

b) Uréete celkovy podet fotoni emitovanych Sluncem za 1 s. Pocitejte s primémou vinovou
délkou slunecnibo zafeni rovnou A = 600 nm.

Je dano: h=6,6.10-34Js, ¢ = 3.108% m/s.

(max. 7 bodu)
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Prvni soubornd zkouska - FYZIKA

3-1

Koule o himotnosti m = 0,2 kg a jina stejné velka koule, jejiz hmotnost neni pfedem znama, se
poliybuji proti sobé rychlostmi o stejné velikosti v= 1 m/s. Po srazce obou kouli ziistane koule
s neznamou hmotnosti v klidu a koule s hmotnosti m se odrazi v opa¢ném sméru, nez se

pohybovala pfed srazkou. Za piedpokladu, Ze obé koule jsou dokonale pruzné, urete

a) jaka je hmotnost druhé koule |
b) jaka je velikost rychlosti koule o hmotnosti m po srazce.

(max. 8 bodu)
5-2

a} Popiste Camotiv cyklus, napiste vztah pro jeho ucinnost.

b) Jak se zméni entropie 1dealniho plynu po absolvovani jednoho Camotova cyklu?

(max. 7 bodit)
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1. statnf Zkougka

13-1

b) Urdete m;lofst*d tepla, kterd

Je tfeba pii tomto d&ji o] nu odebrat.
Je dano R = 8,314 Jimol K Y o

13-2

a) Co je fotoelektricky jev?
b) Vystupn price materidlu dané fotokatody je A=2¢V.J akd je nejdeldf vinova
délka, pti nfZ je$td dochazt k fotoemisi? -

Je ddna Planckova konstanta h = 0,6.10-34 Js, n&boj elektrony e = 1,6.10-19 A5
rychlost sv&tla ¢ = 3.108 m/s,

(inax. 6 bodi)
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Prvni souborna zkouska - FYZIKA

6-1

Po naklonéné roving, jez svira a horizontalou ubel oo = 30°, se z klidu zacne valit (bez
prokluzovani) homogenui koule o poloméru R = 5 cm a hmotnosti m = 7 kg,

(Moment setrvanosti homogenni koule vzhledem k ose prochazejici jejim stfedem je roven
J,=2/5 mR2%) '

Urcete
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b) ¢as, ktery k probéhnuti této drahy bude koule potrebovat. [ r

Je dano g = 10 m/s*

(max. 8§ bodu)
6-2

a) Napidte Schridingerovu rovnici, pojmenujte jednotlivé veli¢iny a symboly v ni pouZité. (-
b) Vysvétlete fyzikalni vyznam vinové funkce v kvantove mechanice. 3

(max. 7 bodi)
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1. statni zkouska

FYZIKA

7-1

Elektron vletl rychlost! v =2.107 m/s do homogenntho magnetického pole o

indukeci B = 0,02 T tak, Ze smér jeho rychlosti svira se smérem magneticke
indukce thel o = 300, Urcete |

'r.ﬂ'

a) jak4 bude jeho drdha v daném magnetickém polj, D
b) jaké bude velikost teného a normalového zrychleni pri jeho pohybu. ‘?
Je dana hmotnost elektronu m =9,1,10-31 kg, 'néboj elektronu e = 1,6.10-19 As.

(max. 9 bodu)

7-2

a) Co je fotoelektricky jev?
b) Vystupnf prace materidlu dané fotokatody je A =2 eV. Jaka je nejdelsi vinova
délka, pii niZ je§t& dochazi k fotoemisi?

Je d4na Planckova konstanta h = 6,6.10-34 Js, naboj elektronu e = 1,6.10-19 As,
rychlost svétla ¢ = 3.108 m/s,

(max. 6 bodi)
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Prvni souborna zkouska - FYZIKA

10-1

Elektron, urychleny potencialnim rozdilem U = 6 £V, vleté] do homogenniho
magnetického pole o velikosti magnetické indukce B = 0,01 7 pod thlem =30 °
vzhledem ke sméru mg. pole, takZe se zacal pohybovat po draze ve tvaru

Sroubovice.

Urcele

a) polomér Sroubovice,

b) stoupani Sroubovice. Gon AT G
Hmotnost elektronu m = 9,1 . 107" kg, naboje = 1.6. 1071 As

(max. 8 bodi)

10-2
a) Popiste ¢innoslt difrakéni mfizky.

b) Urcete nejvy3s3i fad spekira, v némz je jesté mozné pozorovat zafeni o vinové
delce 700 nm pomoci difrakéni miizky, ktera ma 300 vryplina 1 mm.

(max. 7 bodt)
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Prvni soubornd zkouska - FYZIKA

6-1

Dv¢ planparalelni vodivé desky maji vzijemnou vzdilenost d = 2 cm, rozdil potencidhi mezi
nimi je U= 120 V. Z povrchu desky o nizfm potencialu se uvolni elektron (pocatedni rychlost
elektronu se rovaa nule). Urdete | '

a) jaka bude rychlost tohoto elektronu po uraZeni vzdalenosti | = 3 mm,

b) s jakou rychlosti elektron dopadne na druhou desku.

Elektron se pohybuje ve vakuu. Je dana velikost naboje a hmotuosti elektronu: e = 1,6,10-19
As,m,=9,1,10-31 kg

(max. &8 bodii)
6-2

Elektron v atomu vodiku podle Bolirova modelu m3 nejuizsi mozmou energii (4. atom je v
zikladuim stavu), pokud je na prvai draze, charakterizovang kvantovym Gislem n = |

a) Spotitejte polomér drahy tohato elektronu a jeho rychlost
b) Urdete vinovou délku elektromagnetického zafeni, kterd emituje.atom vodiku pii pfechadu
¢lektronu ze tfetf na druhou drahu podle Bohrova modelu.

Jsou dany hodnoty fyzikilnich konstant: h = 6_6,10-34 Js,e=1,610-1% As, m,=9,1.10-3! kg,
¢=3.10%3 m/s, £,=8,8.10°12 F/m. '

| 2 ‘ (max. 7 bodil)
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7.7.1998

8-2
a) Definujte logaritmicky dekrement utlumu.

b) Hmotny bod vykonédva tlumeny k kmiim pohyb o kmitoctu f=1 kHz,
lﬂgantmlcky dekrement utlumu A = 2.10". Urcete, za jak dlouho poklesne
energle kmitli hmotného bodu na jednu miliontinu.
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21.11.1998

Prvni souboma zkougka - FYZIKA

7-1
a) Definujte fyzické kyvadlo!

b)Je ddna homogenni pfima ty& o délce / =.1 m. Urlete, v jaké vzdalenosti x od
sttedu tyCe m4 byt bod zavésu, aby se ty¢ zavéiena v tomto bodi kyvala jako

fyzické kyvadlo s miniméln{ dobou kyvu. Moment setrvaénosti tyCe vzhledem
k ose k ni kolmé a prochédzejici t&Zi$tém je I, =m 1> /12.

(max. 8 bodi)

7-2

a) Formulujte a vysvétlete vztahy, popisujici vyzatovani absolutng Cemého
télesa.

b) Z Planckova vztahu pro spektralni hustotu zaFivosti

Ha =f(A, T)=Cy/ AM(exp (C2 /AT) - 1)
aodvod’te Stefantiv - Boltzmannav zakon.

(max. 7 bodu)
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1. statni zkouska

FYZIKA
5-1

Mezi dv€ rovinné rovnobémé desky vlet{ elektron rychlosti vy ve sméru jejich
délky rovnobéZzné s deskami. Nap&tl na deskach je U= 300 V, vzdalenost desek
je b=2 cm a jejich délka je d = 10 cm. Urcete

a) po jake¢ draze se bude elektron pohybovat,
b) maximalni hodnotu rychlosti v, pfi niZ elektron, ktery vletél mezi desky ve
~ stejné vzdalenosti od obou, jedt€ neopust{ prostor mezi deskami (tj. dopadne na
jednu z desek - pii vE&t8i rychlosti by jiZ vylétl ven do volného prostoru).
Je d4na hmotnost elektronu m = 9,1.10-31 kg a jeho naboj e = 1,6.10-19 As.

(max. & bodu)

5-2

a) Jaky je vztah mezi svitivosti a svételnym tokem?

b) Vodorovny kulaty stiil o priméru 2 m je osvétlen Zarovkou umisténou v
zavésu nad stfedem stolu. Jaka je vySka umlistén{ Zarovky nad stolem, pii niZ je
osvétleni plochy, nachazejici se pi1 okraji stolu, maximalni?

Zéarovku poklddejte za bodovy viesmé&rovy zdroj, odrazy svétla od stropu atd.
zanedbejte.

(max. 7 boda)
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1. a)

2. 8)

3-1

b)

Urtete, Jjak zdvisi tfhové zrychleni na vy3ce nad povrchem
Zemé |

V jaké vySce nad povrchem Zem& je tfhové zrychleni rovno
poloving jeho hodnoty na povrchu Zem#? (R,= 6380 km)

Jak zdvisi osvdtlenf na vzddlenosti od zdroje sv&tla?

Stdl je oaviEtlen dvEma Zdrovkami, jeZ jsou umistény ve vysce
h = 2 m nad stolem ve vzijemné vzddlenosti d = 1 m od sebe,
Jak velké Jje osvEtleni E na stole v misté uprostred meszl )
avislymi prim&ty obou Zirovek? Svitivost kaiZdé ze Zarovek
je I = 200 cd. Zérovky poklédejte z8 bodové vieam&rové
zdroje

7.7.1998

Prvni souborna zkouska - FYZIKA

Telekomunika¢ni druZice obiha okolo Zemé po staciondrni kruhové draze, tzn.
ze jeji doba ob&hu je 24 A. Urlete

a) v jaké vzdalenosti od povrchu Zemé obiha,

b) jaka je velikost rychlosti jejiho pohybu.

Je zadan polomér Zemé R = 6370 km a tihove zrychleni pfi povrchu Zeme g =
981 m s

(max. 8 bodn)

1. Izolovend kulifka o primEru d = 3 cm je dostatelné daleko od
ostatnich pfedm¥td a je nabita na potencidl U = 6000 V vzhle-
dem X nekone&nu. Vypolté&te intenzitu elektrického pole

a)
b)
a)
b)

v blizkesti jejiho povrchu
ve vzddlenosti a = 18,5 cm od jejiho povrchu

Kdy se pozoruje Doppleriv jev? |
Urdete rychlost, s niZ se vzdaluje od pozemského pozorcvatele
hvézde, v jejimZ spektru je &éra sodiku (jmenovité vinova

délke A = 422,7 nm) posunuta o &A = 0,341 nm smérem
k ¢ervenému konci spektra (¢ = 3.108 m/s)
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[EZ]- ll’ E) Za jakfch podminek platf zéknmy zachavani aner81e a hyb-':q:?
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nosti pro mechanlckcu snuatavuﬁ ff*; Co “T;HJE..w{”‘gQJ?ﬁﬁiﬁ

H_

3504‘ b) Neutron o klnet:.cké energll F =1 Mexf se centrémé arazll
s Jjédrem uhliku - GC afodrazll se “od néJ nazpét. Jak’ velké
JE kinetickad energie taktu ndraéenéha neutrﬂnu* Predpuﬁlé—f
dejte, Ze se jedné o ﬂckan&le pruZnon sré¥ku |

a) Formulujte Stefandv - Boltzmann&v zdXon - -
b) Jak velky povrch mé topné té&leso o vykonu P = 1000 W, je-1li
1 © Jeho povrchovéd teplota ravna t = 770°C? Predpoklidejte, Ze
4b°du z4r1 jako absolutng ferné t&leso, nezdiivé formy pfenosu
energie zanedbejte ( G = 5,,'?.10"E W/meK*)

H 1. Teplota péry; kterd jde z kotle (ohf{ivdku) do tepelného stroje,
je t,= 210°C. Teplota kondenzdtoru (chladniku) je to= 40°¢.,
a) Uréete, Jjakd Je maximdlni teoretickd 1éinnost tohoto tepel-
ného strogje
b) Urlete, jaké minimdlni mnoZstvi tepla odevzdd tento tepelny
stroj do kondenzédtoru (chladniku), odebere-l1i z dodané péry
teplo Q = 1000 J

2. 8) Zéviail doba kmitu matematického kyvadla na jeho hmotnosti?
b) Dvé matematickd kyvadla byla soulasn& uvedena do pohybu.
- 2Z2a dobu 15 kmitd prvniho kyvadla vykonalo druhé kyvadlo
prdvéd 10 kmitd, Urdete, v jakém poméru Jjsou délky obou
kyvadel
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Pefinujte moment 8ily vzhledem k bodu

Kolo setrvafniku o momentu setrvalnosti J = &G kg me

j&
roztédcz2no ze stavue Xlidu otAdivym momentein, ktery rost:
s Sasem linesrnd tak, Ze¢ v &sse t.= 0 je otadivy Loument
roven nule a v fasge t,= 100 s dosédhne hodnoty m1=-5DO L,

el

Jakd Jje frekvence otadeni koia satrvainiku v case Ll?

e L]

Urlete vztah mezi jednotkemi pro energii: elektronvoltem
a joulem

Jakou vinovou délku md foton, JjehoZ hmotnnst se rovnd kli-
dové hmotnostl elekironu m 7 (m= 9,1.13-31kg, c = 3.108m/$,
h = 6,6.10_34J5, e = 1,6.10
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Priklady k PSZ dne 13.7.1993 s jejich FeBeni:

1) Jeden mol kysliku 0, Je usovlien v nddobd o mfd teplotu ¢ « 27%.,
a) Urlete joeho vnit¥ni energii prfi této teplotd
b) Urlecte atfednf energii translenfho gohybu Jednd nolekuly
kysliku pti této teplotd (k=1,38,10 J/K, R=6,3 J/K.mol)

flafent: = A . ”Za,éah.ow‘{?%h

a) Wei, N }f” 1= \Wk“ WBT= G ezsk
(g7 50767 -

n

bl
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Ejaﬁaértnéte chod peprskd pri prichodu svitla optickou mi{Zkou
b) Kolmo na rovinu optické difraként afizky, kters md n s 500
vrypi na milimetr, dopadd paprsek He-Ne laseru o vlnové délce
‘= 633 nm., Uréete, pod jekymi dhly se odklénd j{ paprseky laseru
po prichodu touto mf{ikou A ﬂgl'httﬂ

Redant:
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Prvni souborn4 zkouska - FYZIKA 8 7 1999

15.1

Té&leso urazilo volnym padem (bez tfeni) drahu h.

a) RozdE&lte tuto drahu na 5 &asti, které maji tu vlastnost, ze doba potfebna k jejich
rob&hnuti byla ve viech piipadech stejna.

b) %emu se rovna tato doba?

Odpor prostfedi neuvazujte. Pogitejte s tihovym zrychlenim g = 10 m s~

¥

1 F.r :

(max. 8 Bodﬁ)

15.2

a) Popiste jev interference svétla a vysvétlete jeho priCiny.

b) Slunecni svétlo se odrazi pod shlem o = 45° od tenké vrstvy oleje plovouci na hlading
vody. Spocitejte, které vinové delky svétla ve viditelné oblasti jsou v odraZeném svétle
nejvice zesileny. Tloudtka vrstvy d = 1 gom, index lomu oleje n, = 1,45 a index lomu vody
ny = 1,33, Viditelné svétlo ma vinové délky od 450 nm do 720 nm.

(max. 7 bodd)

Pfiklady feSte napred obecnéd, pak dosad'te €iselnd hodnoty (pokud byly zadany), vysledky vyznadte dvojitym
podtrzenim. U vysledkl vidy napidte i jejich rozmér v jednotkich scustavy SI.

Nekteré zekladnl fezikdin{ konstanty
Planckova konstanta h= 663107 Js naboj elektrony e= 1610745
gravitacni konstanta x=6,67.10"" N.nP.kg? Klidovd hmotnost elektronu pt, = 91107 kg
rychlost svétla ve vakuu c=3,0010mss klidovd kmolnost proton my,=1{,6710% kg
Boltzmannova konstanta k=13810% 1K molarni plynovd konstanta R, =83JK mol!

| Avopadrova konstanta Ny= 6022107 mol’  Stefanova-Boltzmonnova konst. o= 5.67.10° Wm? K*
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17.9.1998

Pirvni souborna zkouska - FYZIKA

3-1
Setrvadnik, jehoZ moment setrvatnosti je J =2 kgmz, se otali okolo sve 0sy S
frekvenci 30 otakek za sekundu. V ¢ase t = 0 zaCne na setrvacnik pasobit Casove

proménny brzdici silovy moment dany vztahem
M=kt kde k=4Nm/s

Urcete
a) za jak dlouhou dobu se setrvalnik zastavi,

b) kolik otadek pfitom vykona.

(max. & bodl)

3-2
Stavy elektronii v elektronovém obalu atomu jsou dany kvantovymu Cisly », 7, m

d Mg

a) Jaké fyzikalni velidiny tako kvantova {isla popisuji, jakych hodnot mohou

nabyvat?
b) Jaky je v atomu maximalng& mozny pocet elektrond, které maji hlavni

kvantové ¢islo n =47

(max. 7 bodi)






- 3

f .
@) /M- hiava, /Lcuab\éc,».efé(fg(cy — wdava euevq(y kinirtavele
M-"—'l 4!2{ 3 . -

Erave,
L2 - V(;d(e/&g‘li_ kvané o mone e, hgbuoge
Q".:’ @] ‘f.tzr - L\-—/I ’ é
Aa — Unaouetioke! - Procéarova ov;‘eh—éa\c.e orli<al
g :é(i)"";oﬁ( ~ Uiiuae Swéretalf2u.’ deliti Loy
4 4
bl ¢ ¢
- Ao zlrou =2
‘Z('Z,Q.M‘ i 1 2@1+1) =
¢ ; 2(2-241) =46

Z(Z '5+4{ :_,.-.4(#




8.7.1997

Prvni souboma zkoulka ~- FYZIKA

9-1

Po naklonéng roving o délce s = 5 m se zalne z jejiho homiho konce v tase t = 0
valit (bez smyku) homogenni téleso tvaru plného valce. M&fenim bylo Z118t&€no,
ze doba, béhem niZ téleso projde po celé déice naklon&né roviny, jet =2 5.
Urcete

a) Jaka je rychlost pohybu t€Zisté valce na konci drahy,

b) jaky uhel svira naklon&na rovina s vodorovnou rovinou.

(Moment setrvacnosti homogenniho vélce vzhledem k jeho rotaéni ose je roven
Jo=mR?/2, kde m je hmotnost valce a R jeho polomér.)

(max. 8 bodu)

9-2
a) Popidte Camotiiv tepehl}’f' stroj. Jaka je vyznamna vlastnost tohoto stroje?
b) Spocitejte zm&ny entropie idealniho plynu v Jednotlivych &astech Camotova

cyklu a vysvétlete, prod je celkova zména entropie za cely cyk! rovna nule.

(max. 7 bodh)
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Prvni soubornd zkouska - FYZIKA 16.9.1999

12.1

Homogenni koule se kutali bez prokluzovéni po naklonéné roving, kterd svira s vodorovnou

rovinou Ghel o = 30°. Urdete
a) jakou rychlosti se bude pohybovat t&€zi§té koule po pmbéhnutl drahy 1 =5 m,

b) vjakém poméru je tato rychlost k rychlosti, kterou by se pohybovalo tézisté uvedené
koule, kdyby se koule po naklonéné roviné smykala bez tfeni
Moment setrvacnosti hnmagenm koule 0 poloméru R a hmotnosti m vzhledem k ose, Ltera

prochéazi jejim stfedem, je roven Jp = 2/5 mR?, Potitejte s tihovym zrychlenim g = 10 m s

(max. 8 bodi)

12.2

a} Pojednejte o vnitini energil a entropii v termodynamice.
b) Jak se zmeni entropte, smisi-li se 2 kg vody o teploté 50 °C 5 5 kg vody o teplot& 15 °C?
Je dano mérné teplo vody ¢ = 4200 kg X

(max. 7 bodi)

Priklady fedte napfed obecné, pak dosadte Ciselné hodnoty (pokud byly zad4dny); vysledky vyzna&te dvojitym
podirZzenim, U vysledkid vZdy napite i jejich rozmér v jednotkich soustavy SI.

Nékteré 2dklodni fzikalni konstanty

Planckova konstanta h=66310"7s naboj elekironu e=1610"45
gravitaéni konstanta xk=66710" Nm’kg? Klidovd hmotnost elektronu =9,1.10" kg
rychiost svétia ve vakuu ¢ =3,0010°mss klidovd hmotnast protonu = 1,67.107 kg
Boltzmannova konstanta kel 38107 0K moldrni plynovd konstanta R =8,3 J. K mof’
Avogadrova konsranta Ng=6,022.10” mol’ _ Stefonova-Boltzmannova konst, o= 5,67.10° Wm? K*
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Elektricka méreni

Jsou zakerna, pokazdé jde o néjakou aplikaci operacniho
zesilovace, v ramci otazky je nutné spocitat odpory
zpétnovazebni sité a vyslednou chybu, nasledujici resené
priklady jsou ze skript na cviCeni, kde jsou jejich kompletni
zadani témeér uplné na konci. Pro pripravu doporucuji projit si
mimo tohoto také nékteré priklady ze starsSich zadani.
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Teorie elektromagnetickeho pole

Tato kapitola obsahuje pouze nékolik vytfeSenych ptikladd na
vinu. Nez zacnete néco podobného resit je dobré si precist
prislusnou kapitolu ve vykladovych skriptech. Vina vypada sice
désivé ale je to jen tupé dosazeni do nékolika pitomych
vzorelkl, takZe to jsou 4 body téméF zadarmo.

Jiné priklady zde nejsou protoze vSechny priklady z pole jsou
k zbliti protoze se kazdy resi jinak, takze pro studium
doporucuji skripta s priklady.
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Vypocetni technika

Uvod do poditadovych systému

Otdzky z téchto predmétl se ve zkousce opakuji skoro pofad
dokola, zde jsou odpovédi na ty nejcastéjsi, k podrobné&jSimu
studiu doporucuji slides z UPS



Co je diivodem mozZné nepiesnosti vysledkii aritmetickych operaci s ¢isly v pohyblivé Fadové ¢arce?
UkaZte téZ na zjednoduseném piikladu.
Cislo se zobrazi na mantisu a exponent. Mantisa se zaokrouhli na x platnych binarnich hodnot.

Uved’te zakladni principy objekového programovani.

Definovani vlastnosti objektu v uceleném bloku. Dédi¢nost vlastnosti z otce na syna ( bloku otce pouze
pozménime nékteré vlastnosti, jiné pfidame az mame objekt nami pozadovany). Polymorfismus - hierarchie -
komunikace.. MoZnost znepfistupnéni nékterych ¢asti objektu jinym uzivatelim (vyhodna obrana proti
nechténym zménam). PretiZzené operatory. Vyssi naroky na systémové vybaveni pocitace.

Jaké znate zptsoby popisu logickych funkci?
Karnaughova mapa, pravdivostni tabulka, Svobodova mapa, algebraicky vyraz, schéma zapojeni logickych ¢lenti

Jaky je rozdil mezi instrukcemi shr (posun v pravo) a sar (aritmeticky posun vpravo) procesoru 8086.
Posun v pravo posune obsah adresy o n mist doprava prazdné bity nahradi nulami.

Aritmeticky posun zaroluje obsahem adresy o n mist. Hodnota bitu na konci se vzdy zaroluje na zacatek.
Hodnota posunovaného bitu se vzdy uklada do CF.

Co znamena preplnéni a nenaplnéni v pohyblivé Fadové ¢arce? Co je normalizovany tvar Cisel a proc se
pouziva?

Co je ordinalni typ?

Pro ordinalni typ jsou definovany funkce ORD, SUCC a PRED, tzn. kazdé hodnot¢ x typu T je pfifazeno jeji
ordinalni ¢islo ORD(x). Funkce ORD pfitom zachovava uspotfaddani. Kazdé hodnot€ x typu T je pfifazen i jeji
naslednik funkci SUCC(x).

ORD(SUCC(x))=ORD(x)+1 neplati pro max. hodnotu ORD(x)
Kazdé hodnoté x ordinalniho typu T je funkci PRED pfifazen jeji ptedchtidce PRED(x)
ORD(PRED(x))=ORD(x)-1 neplati pro min hodnotu ORD(x)

Jedna se typy uzivatelem definované a typy integer, bolean, char.

Jaké zpusoby nahrady formalnich parametri skutecnymi u procedur a funkei znate?

Jedna se o parametry volané hodnotou a volané odkazem. Parametr volany hodnou pfedstavuje v téle procedury
lokalni proménnou, které je na zacatku pfidélena hodnota formalniho parametru. Pomoci parametra volanych
hodnotou reprezentujeme v procedure jeji vstupni hodnoty. Parametr volany odkazem ptedstavuje vzdy tu
konkrétni proménnou, ktera je urCena skutenym parametrem a jejiz adresa umisténi se vypocte na zacatku
provadéni procedury. Reprezentuje v procedure jeji vystupni proménné.

Jaky bude vysledny obsah registri po provedeni tohoto iseku programu? Jeho piivodni obsah je al=0Fh?
mov cl,3
shr al,cl

Na pocatku je al=00001111b po posunu v pravo o 3 mista je al=00000001b=01h

Kolika riiznych hodnot miiZze nabyvat proménna typu set of 1..4?
Jedna se o mnoziny {},{1},{2},{3},{4},{1,2},{1,3},{1,4}{2,3},{2,4},{3,4},{1,2,3}, {1,2,4}, {1,3,4}, {2,3,4},
{1,2,3,4} nebo-li 2n moznosti.

Jak se liSi parametr procedury volany hodnotou od lokalni proménné?
Da se ptetypovat jinak se snad nelisi.

Bistabilni klopné obvody. Uved’te jejich pouZiti a rozdéleni. Charakterizujte hranové a hladinové klopné
obvody.

Jak jsou zobrazena Cisla v tzv. pohyblivé Fadové ¢arce? (NeuvaZujte pouZziti tzv. skryté jednicky). Jak se
provedou operace s¢itani, od¢itani? (staci zakladni princip.)



Co vse pripousti jazyk Pascal jako skuteény para metr procedury v piipadé, Ze odpovidajici formalni
parametr je typu T a je nahrazovan odkazem?

Kazdy formalni parametr procedury volany hodnotou piedstavuje v téle procedury lok. Proménnou, jejiz typ je
dan typem formalniho parametru a ktera se na zacatku provadeéni procedury pfifadi hodnota skute¢ného
parametru.

Pripustnym skute¢nym parametrem je proto libovolny vyraz, jehoz hodnota je kompatibilni vzhledem k pfifazeni
s typem formalniho parametru.

K ¢emu slouzZi ve standardnim jazyku Pascal hodnoty typu ukazatel?

Hodnoty typu ukazatel slouzi k vytvareni dynamickych seznamd. Jako jsou rizné zasobniky, fronty a nebo
stromové struktury.

Dynamické proménné nejsou oznaceny identifikatorem, ale identifikuji se pomoci ukazatelt.

Vysvétlete zakladni rozdil mezi kombina¢nimi a sekven¢nimi obvody

Kombinaé¢ni obvody - vystupni promeénné jsou funkei pouze proménnych vstupnich

Sekvencéni obvody - vystupni proménné jsou funkcei vstupnich a vnitinich proménnych (vystup zavisi na
,»historii®, ktera je ulozena v pamétovych clenech).

Co je programovy ¢itac a co je registr instrukci? Co obsahuji? Co se provadi v ramci zakladniho cyklu
pocitace (Instrukéniho cyklu) a jak se pFi ném méni obsahy uvedenych registri.

Proc¢ je nékdy vyhodné specifikovat jako var parametry, které jsou typu pole nebo zdznam, pi‘estoZe se
jejich hodnota neméni?

Pokud jsou specifikovany v nekteré proceduie jako volané hodnotu, musi si pocitac reservovat pamet'ovy prostor
pro celé pole nebo zaznam. Jestlize jsou ale volané jako var parametry, pocitaC si prostor nevyhrazuje, ale
odkazuje se pfimo do mist, kde je dana proménna uloZena v paméti.

Kdy je vhodné pouzit datovou strukturu dvousmérné zi'etézeny seznam?
Je vhodné ji pouzit v pfipadé, ze potiebujeme mit vzajemnou navaznost prvkd seznamu na sebe. Potfebujeme-li
efektivné prochdzet seznamem z libovolného mista tam i zpét.

Jaky je rozdil mezi datovym typem pole (array) a zdiznam (record) v Pascalu?
Datovy typ pole array ma vsechny prvky pole stejného typu, zatimco zaznam record miiZze obsahovat prvky
ruznych typt, nebo i typtd proménnych viz. Pouziti piikazu case.

Jak se od sebe lisi soubory typu text a typu file of char v Pascalu?
Soubory typu text maji definovany dalsi pomocné znaky jako ukonceni fadku a jsou nad nimi definovany dalsi
funkce. Soubory typu char se chovaji jako soubory kteréhokoli jiného typu.

Co je strankovani a jak se realizuje? Vysvétlete pojmy virtualni adresovy prostor, fyzicky adresovy
prostor, stranka, ramec. Kde je uloZena tabulka stranek?

Vysvétlete vyznam segmentovych registrii CS, SS, DS, ES procesoru 8086. Na prikladu jednoho z nich,
ktery si vyberete, naznacte jejich pouZiti.
CS - code segment, SS - stack segment, DS - data segment, ES — extra segment

Co vSechno je ti'eba uvést v programu v jazyce Turbo Pascal, abychom mohli ¢ist data z textového
souboru jménem MOJEDATA.TXT v aktualnim adresari?

Var c: text;

assign(c,“mojedata.txt™);

reset c;

read ...

Co je piimy kod? Jak jsou v ném cisla zobrazena? Jak se pozna obraz zaporného ¢isla. Jak se v tomto
kédu provadi s¢itani a jak se pii ném pozna preplnéni? (UvaZujte dvojkovou soustavu.)
Prvni bit pfimého kédu znamena znaménko, je-1i 1 potom je hodnota zaporna.



Charakterizujte funk¢ni vlastnosti paméti RAM, ROM, PROM, EPROM a EEPROM z hlediska
uchovani uloZené informace. které z uvedenych typt paméti se poZivaji pro konstrukci hlavni paméti
pocitaca?

RAM - pamét’ urcend pro Cteni i zapis - energeticky zavisla

ROM - Pamét’ permanentni -obsah je urcen pfi vyrobé

PROM - pamét’ permanentni - jednorazové naprogramovani

EPROM - pamét’ semipermanentni - obsah urcen naprogramovani, 1ze ji vymazat a pfeprogramovat UV zafenim.
EEPROM - elektronicky programovatelna

Kromé paméti RAM jsou ostatni energeticky nezavislé.

Pro konstrukei pocitace slouzi paméti RAM a ROM.

Vysvétlete, co je proménna (parametr) typu procedura a k ¢emu se pouZiva.

Pfi psani nekterych procedur a funkci je uzite¢né povazovat za parametr nejen datové objekty s nimiz procedura
(funkce) pracuje, ale téz n€které dil¢i akce, které maji byt uvniti procedury (funkce)pouzity. K tomu slouzi
proceduralni a funkcionalni parametry. Ptiklad procedury s proceduralnim parametrem.

PROCEDURE proc(x:REAL;PROCEDURE fp(fx:INTEGER; VAR fy:REAL));

Pripustnym skute¢nym parametrem je v pfipad¢ proceduralniho parametru identifikator procedury, jejiz
parametry jsou t¢hoz druhu a t€hoz typu jako odpovidajici parametry formalni procedury. V piipadé
funkcionalniho parametru, se dale pozaduje aby typem skute¢né funkce byl tyz jako typ formalni funkce. Jako
skute¢né parametry nemohou byt pouzity identifikatory standardnich procedur a funkei.

Vysvétlete, co jsou syntaktické diagramy a k ¢emu slouZzi.

Syntaktické diagramy jsou grafickym vyjadienim problému, tak jak jej 1ze po ¢astech fesit. Slouzi k nazornému
vysvétleni principu programu, ptipadné je mozné podle néj sestavit dany program v n€kterém z programovacich
jazyk.

Vysvétlete funkci nasledujiciho fragmentu programu pro mikroprocesor 18086 a okomentujte jednotlivé
instrukce:

NOVEMAX: mov AL,[SI] ; Prifadi do AL hodnotu kam ukazuje ukazatel SI
mov DX,SI ; Pritadi do DX hodnotu SI
DALSIPRV: dec CX ; Snizi hodnotu CX o jedni¢ku
jz KONEC ; Pokud je hodnota CX rovna nule, tak sko¢i na KONEC
inc SI ; Zvysi hodnotu SI o jednicku
cmp AL,[SI] ; Porovna hodnoty AL s dalsi hodnotou, na kterou ukazuje SI

; (provede jejich rozdil a nastavi FLAGGS
jb NOVEMAX ; Zjisti hodnotu CF a pokud je jednicka, tak byl rozdil
; zaporné Cislo a proto sko¢i na NOVEMAX
jmp DALSIPRV ; Sko¢i na DALSIPRV
KONEC: ; Naveésti KONEC:

Pro¢ musi byt v deklaraci typu ukazatel uveden doménovy typ.

Dynamicka proménna nema piidélen identifikator, ale identifikuje se pomoci hodnoty zvlastniho typu, kterou
nazyvame ukazatelem a kterou Ize povazovat za abstrakci adresy umisténi dynamické proménné v paméti.
Kazdy typ ukazatel je vazan na jeden typ dynamickych proménnych, ktery se nazyva doménovy typ ukazatele a
urcuje se v popisu ukazatele. Jde o to, aby pocita¢ védél s jakym typem ma co do ¢inéni.

Jaké operace jsou charakteristické pro datovy typ fronta?
PUSH - ulozi prvek na zacatek seznamu

POP - odebrani prvku z konce seznamu

kontrola naplnéni

inicializace

vypis prvki



Vysvétlete rozdil mezi logickymi obvody se standardnim vystupem, téistavovym vystupem a s vystupem s
otevienym kolektorem.

Klasickému standardnimu odpovida kladna logika vystupu / jednicce odpovida vyssi napéti

Obvodu s otevienym kolektorem odpovida zaporna logika / jednicce odpovida nizsi napéti.

Ttistavovy vystup ma navic jesté hodnotu vysoké impedance. (0,1,7).

Co je dopliikkovy kéd? Jak jsou v ném Cisla zobrazena? Jak se pozna obraz zaporného ¢isla? Jak se v
tomto kodu provadi s¢itani a jak se pfi ném pozna preplnéni? (UvaZujte pouze dvojkovou soustavu.)
Najdéte obrazy Cisel -3 a -6 a obraz jejich souctu v doplitkkovém kédu, pro tuto reprezentaci uvazujte
¢tyrbytovou Fadovou mrizku.

Vysvétlete rozdil mezi pirekladacem a interpretem.

Ptekladac ptevadi zdrojovy program do instrukci cilového pocitace, prelozeny program potom sestavi s
knihovnami a pak umozni spusténi programu. Interpret pfimo provadi instrukce zdrojového jazyka a knihovny
jsou jeho soucasti.

Vysvétlete pojem podteceni pii aritmetickych operacich.
Podteceni nastava, pokud je nenulovy vysledek mensi nez nejmensi zobrazitelné ¢islo, vysledek je potom nula.

Co je to operacni systém a jaka je jeho funkce.
Je to souhrn programovych modult, které fidi praci pocitace spoustéji a zastavuji beh jednotlivych programd,
predéluji jim technické prostfedky pocitace (napt. Periferni zafizeni) a zajist'uji obsluhu téchto prostredkda.

Jaky je rozdil mezi Frontou a spojovym seznamem.

Fronta je datova struktura organizovana tak, ze ptichazejici informace je ukladana na konec posloupnosti, ze
které je mozné informaci vybirat z jejiho pocatku. Spojovy seznam je struktura, v niz misto uklddani a vybéru
neni uréeno pevne, ale pomoci ukazovatka, oproti fronté 1ze u seznamu ukazovatkem pohybovat.

Co to je modul a jaka je struktura modulu v Turbo Pascalu?

Modul v sobé zahrnuje pteddefinované konstanty, typy, proménné, procedury a funkce, modul si miize uzivatel
vytvafet sam nebo pouzivat jiz pfedem vytvotené systémové moduly, moduly=jednotka+program (samostatné
soubory v piekladani).

Struktura modulu:

Unit (ndzev modulu)

Interface - deklarace viditelné pro ostatni moduly nebo programy, které tento modul vyuzivaji.

Uses - umoznuje odkazovat se vzajemné mezi dvéma moduly. - nepovinné -

Implementation - definuji se zde pomocné funkce a proménné a jsou zde uvedena téla funkci a procedur
deklarovanych ze sekce interface.

Jaky je rozdil mezi zobrazenim ¢isel v pevné a pohyblivé iadové ¢arce?
Hodnoty typu real se v paméti po¢itaCe zobrazuji jako Cisla v pohyblivé fadoveé &arce, tj. jako dvojice (M,N), kde
M je mantisa a N je exponent. Cislo=M*10N

Jaky je rozdil mezi pocitacovou a aritmetikou typu integer a aritmetikou celych cisel?
Rozsah ¢isel typu integer je omezen hodnotou maxint (u 16 bitovych pocitacl je maxint = 215), v piipad¢ jejiho
prekroceni mtize dojit k preteCeni.

Co je to editor?
Zabezpecuje praci s textem: vkladani, ruseni a pfepisovani textu, pohyby kurzoru, prace s usekem textu,
vyhled4vani a nahrada textu apod.

Pro¢ pf¥i programovani pouZivame procedury?

Kazdy slozit¢jsi mechanismus je tieba fidit hierarchickym zptsobem. Spociva to v zavedeni systému vrstev tak,
ze vys§i vrstvy pracuji s obecnéj$imi informacemi, zatimco nizsi se zabyvaji detaily, lepsi orientace a
prehlednost.

Vysvétlete rozdil mezi sekvencénim a primym pristupem k souboru.
Sekvencni pristup je pristup postupny, slozky souboru nelze zpracovavat v libovolném poradi. Pfimy ptistup
umoziuje pristup ke slozkam v libovolném potadi (nastaveni procedury seek).
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Jaké jsou zakladni ¢asti pocita¢ von Neumannova typu?
Operacni pamét, procesor, ptidavné zatizeni, fadic.

Jaké znate strukturované typy v Pascalu?
Pole, zaznam, mnozina, soubor

Vysvétlete rozdil mezi zasobnikem a seznamem.
Do zasobniku se ukladaji urcité prvku a odebiraji se v opa¢ném potadi, odebiran je vzdy posledni vlozeny prvek
systém LiFo. U seznamu je to systémem FiFo.

Vysvétlete rozdil mezi datovym typem real a mnoZinou realnych ¢isel.
Mnozina hodnot typu real je kone¢nou podmnozinou realny ¢isel. Je omezena rozliSovacimi schopnostmi
pocitace a maximalni a minimalni hodnotou.

Vysvétlete pri kterych aritmetickych operacich dochazi k podteceni.
Je to u aritmeticky operaci pouzivanych v typu real.

Vysvétlete rozdil mezi jednorozmérnym polem a spojovym seznamem jazyku Pascal.
Pole se sklada z pevného poétu slozek. Spojovy seznam se nesklada z pevného poctu slozek.

Vysvétlete pojem proménna.

Je to datovy objekt, ktery ma své jméno a hodnotu, obor pfipustnych hodnot je dan typem proménné, kterym je
rovnéz stanoveno, jaké operace miizeme s proménnou provadét, hodnotu proménné definuje piifazovaci ptikaz
nebo piikaz vstupu.

Jaké jsou etapy reSeni uloh na pocitaci?

Definice problému (vstupni, vystupni tdaje ...)

nastin feSeni

sestaveni algoritmu (vyvojové diagramy, ...)

kodovani programu (zapis algoritmu v programovacim jazyce)
ladéni programu (odstranéni chyb)

zpracovani dokumentace a udrzovani programu

Kolik ruznych hodnot Ize zobrazit ve slové dlouhém 2 byty?
2 byty = 16 bitli ......... n =215 hodnot.

Co je syntaxe a sémantika programovaciho jazyka?
Syntaxe je souhrn pravidel udavajicich ptipustné tvary dil¢ich konstrukci a celého programu. Sémantika udava
vyznam jednotlivych konstrukei.

V &em se lisi vy$Si programovaci jazyky od strojové orientovanych jazyki?

Programovani ve strojovém kodu je velmi pracné a napsané programy nejsou prenosné na jiny typ pocitace, 1épe
vyuzivaji ale procesor a operacni pamét’.

Vyssi programovaci jazyky obecné nejsou zavislé na typu pocitace a na operacni systému.

Jaké vlastnosti ma algoritmus?

Ma byt hromadny (aby vychazel z ménitelnych vstupnich tidaji), dekorministicky (aby byl kazdy krok
jednoznacné definovan), kone¢ny a resultativni ( aby po provedeni kone¢ného poctu kroki vedl k pozadovanym
vysledktim.

Vysvétlete rozdil mezi paméti RAM a ROM.

RAM - umoziuje libovolny pfistup k jednotlivym bunkam (¢teni + zapis)

ROM - Ize z ni pouze ¢ist, pevna PROM - programovatelna 1x, EPROM - el. Programovatelna smazani UV
zéfeni.



SEZNAM - posloupnost udajli, do niz
miZeme pfidavat nové Udaje, nebo rusit.
Operace: vytvof nového, vlozeni, zru$eni,
nastaveni na za¢., na konec, posun ukaz. na
dal$i prvek. Implementace: pomoci pole,
dvou zasobnikd, ukazateld.

TABULKA - pfi vybéru pfihlizZime k obsahu
uloZ. inf. = asoc. pam.

STROMY - vyjadf. hierarch. vazby mezi
zprac. objekty.

SBERNICE - soustava vodicl, slouz ke
komun. mezi perif. (pamét, i/o brany, radi¢e
atd.) Adresova Cast - slouzi k ureni
jednotky. Dato st - pfenos dat. Ridici
&ast - povely fidiciho char. (smér prenostu,
rozli§. pamét & perif prostoru, signalizace
zadosti o pferus. a povoleni)

RADIC - fidici jedn. po¢. Sekv. obvod -
vstupy :stavové sign., vystupy: Fidici signaly.
Zakl. cyklus:

Start - Init - ReadInstr - <OZ> - operace

0,1... - inter? [ano- obsl.], ne+ano -
ReadInstr.
CACHE - mezi proc a oper.pam. mensi

rychlej$i. naplfi.se Gdaji z oper. pam. (inst.,
oper.)., adresa v oper. pam (slouZi jako kli¢
pro vyhled dane inf. v cache). Asoc. pam. -
vybér podle Casti uloZ inf. (klice)
PROGR.CITAC+REG.INSTR.+CYKLUS -RI
obs.provadénou.instr. (co,kam,kde,s &im). IP-
adr. nasled. instr. segmentace (Uspora HP).
adr = posun. + 16xseg. Cyklus - Reset ->
inic -> read (cpu vySle adr., pamét vysle
instr., cpu ji dekdduje) -> vykon.
PRERUSENI - vnéjsi —perif., havar.. vnitfni -
chyby oper. Reakce: Rozhodnuti o obsluze,
ident. pfi¢iny, uloz. CS,IP,Flags do zas.,
nalez. adr., pfeved. obluhy, IRET
STRANKOVANI (virt., fyz., str. ramec) -
virt. adr. prostor - U(seky pevné délky
(stranky). fyz. adr. - stejné velké Useky (str.
ramce). Virt. ve vnéjsi pam. tabulky strének.
Strankovani - pokud je str. pfitomna v hl.
pam. pfeméni se jeji virt. adr. na fyz.; neni-li,
vyvol. se prer., natte se str z vnéjsi pam.;
pokud neni volny rdmec, jeden se uvolni
RAM,ROM... -energ. zav. ram,sram,dram.
nezav. : perman. - rom, prom. semiperman —
eprom, eeprom). HP = DRAM
HIERARCH.PAMET SYST. - =
nékolikaliroviiové uspof. paméti rliznych
kapacit a rychlosti. cil - max vykon. Cena je
pfimo Gmér. kapacité, nepfimo dobé pfist.
Tabulka: registry(ko, ns), cache(sram, 10ns),
hp (dram, 50ns), vp(DISK), zdlozni. Virt.
pamét - nékolik paméti rlznych param.
Fizenych aby vytvaF. pamét prostory potfebné
velikosti pro programy a pro data. UmozZiiuje
- real. 1 nebo vice virt. adr. prostordi; Uspor.
HP; pFemisténi ¢asti v HP bez nutnosti je
znovu prekladat; ochrana. Virt. pracuje z virt.
adr, HP pracuje s fyz.

SCITACKA ODCITACKA 4.bit vdopli -
D(x) = x, x20, M+x, x<0. 4.bit. M=2"4. -
2M < x < 2M = 1111). S¢itacka: a0b0 =>
3 => s0. nejvyssi fad : p*q NAND = overfl.
Odcitacka: stejny, ale b jsou negovany
PRIMY KOD - |X| < ¥2M (-1 = 1001)

CISLA V POHYBL. CARCE - A=m*z’e.
exponent je nejvétsi mozny - preplnéni.
nejmensi - nenaplnéni. Normalizace - neni
mozné posunout mantisu doleva (jednodussi
alg.)

DOPLN. KOD v 10 SOUST. - D(-x) = 999-
D(x)+1 ;

PROMENNE: int, real, bool, char, ord (fce
ord, succ, pred, znaky maji své ord. Cislo),
interval (podmnoz. hodnot ordin. typu),

vyctové ; .
DYNAMICKE PROMENNE - piima adresace
proménnych - pfistup k proménnym

prostrednictvim jejich identifikatorl. nept.
pristup - pfedpoklad je, aby adresa mohla byt
hodnotou  proménné. neni uréen pro
deklarované proménné, ale pro tzv.
dynamické proménné - vznikaji pri vypoctu
provedenim zvldstniho pFikazu. Proménna
typu ukazatel: hodnota adresa, kazdy typ
ukazatele umoziiuje referencovat pouze
proménné uré. typu. pf. type refint =
~Ninteger var p,q: refint. Pfifazeni hodnoty
proménné typu ukazovatel je spojeno
s vytvarenim dyn. prom. NEW(P)
PROCEDURY - hierarch. ¢lenény program.
Lokal. proménné - jen pro potfeby procedury.
Nelokal - proc. komunikuje s okolim.
Procedury s parametry: formalni parametr -
zavadi se v hlaviéce programu, skuteény
parametr - skute¢na proménna kterou se ma
formalni parametr nahradit pfi vyvolani
proc.(uvadi  se v pfikazu), parametry
nahrazované odkazem (var X:int) - formalni
par se nahrazuje proménnou, kterd je uved.
jako skute¢. param. Parametry nahrazované
hodnotou: lok. prom. typu T, které se pfifadi
poc. hodn. uré. skute¢. param. Pouz - prevést
do proc. urcitou vstupni hodn, ze které
vypocet vychazi Procedure PROC (x:int;
y:int; var z:int) do z se ulozi hodnota z PROC
FUNKCE - vysledkem je jedina hodnota
A=FCE(X,Y). REkurzivni: vyhody: pfehledné,
nevyhody: pomalejsi

STRUKTUROVANE TYPY - Pole: array [typ
indexu] of typ. Vynulovani viech prvkd : for
ir=1to 5 do a[i]:=0



Binarni pole: K:=(D+H) div 2. Vicerozmérna :
[1..5, 1..5] Pole jako parametr: pro fes.
vektorli, matic.. Typy fetézce: Fetezec délky
n: packed array [1..n] of char

type slovo= packed array [1..10] of char;

var jmeno, prijmeni: slovo.

Write (jmeno:5) vytiskne prvnich 5 znak{
ZAZNAMY - zazn.se miZe skl. ze slozek
rlzného typu.

typ str=packed array [1..max] of char

var student: record jm:str; prijm:str; atd.
end; zapis: student.prumer:= 1.5. Mohou byt
pouzity jako param. proc. a fci.

MNOZINA - z kazdého ordindlniho typu T
miZeme vytvéret typ mnozina z T : set of T.
Hodnotami tohoto typu jsou vSechny mnoziny
vytvafene z hodnot typu T. Typ T se nazyva
bazovym typem daného typu mn.

type den=(po, ut, st...) ; tyden= set of den;
zn=set of char;

var samohl: zn; cisla: set of 0..255. Zapis:
cisla:= [2,9,5]. Konstruktor mnoziny: Vyraz
vyjadfujici konstrukci mnoziny z jejich prvké
[1,2,4]['a" .. z'1 [0,1,2...9]

SOUBOR - posl. sloZek stejného typu, pocet
neni omezen, slozky lze Cist nebo vytvaret
pouze postupné od zalatku. Pfi provadéni
programu je kazdé proménné typu soubor
pfifazen fyzicky soubor uloZ napf. na disku.
Z hlediska ex. fyz. souboru se déli na vnéjsi
(trvalé), vnitini (docasné). Typ soubor - file
of typ slozek. napf. program cisla(input,
output) var A:int; zaporna: file of integer ...
Pfistupovd proménnd souboru - tzv. okénko
do souboru ve kterém se pfi ¢teni objevuji
hodnoty jednotl. sloZek a pfi vytv. zapisujeme
nové slozky. Postupné Ccteni: reset(s) -
otevfeni souboru pro ¢teni. posun okenka na
dalsi slozku get(s). vytvareni souboru rewrite
(s). zapis novych slozek put (s)
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